



# पायनियर

नई दिल्ली, लखनऊ, रायपुर और फरीदाबाद से प्रकाशित

www.dailypioneer.com



पड़ोसियों से भारत के रिश्ते पहले से कहीं बेहतर  
राष्ट्रीय-10

## सीए पर मोदी और ममता में जुबानी जंग

सौर सनगुमा। कोलकाता

पश्चिम बंगाल में बृहस्पतिवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने लोकसभा चुनाव रैलियों को संबोधित किया। इसी क्रम में केंद्र सरकार द्वारा नागरिक संशोधन अधिनियम (सीए) के लागू किए जाने को लेकर राजनीति तेज हो गई। जहां प्रधानमंत्री ने जनता से इस कानून के महत्व पर भरोसा जताने को कहा, वहीं मुख्यमंत्री ने लोगों से विवादस्यद अधिनियम पर सतर्क रहने का संदेश देते हुए कहा कि यह कई लोगों की नागरिकता छीन लेगा। टीएमसी प्रमुख की माथाभंगा शहर में चुनावी रैली के कुछ ही घंटों बाद लगभग 28 किमी दूर प्रधानमंत्री ने कृच बिहार में रैली की। प्रधानमंत्री ने सीए के खिलाफ अफवाह फैलाने के लिए इंडिया गठबंधन के सहयोगियों पर हमला करते हुए कहा कि यह कानून उन लोगों को नागरिकता प्रदान करने के लिए पेश किया गया था जो मां भारती के आदर्शों को मानते हैं, उनकी सरहना करते हैं और उनमें आस्था रखते हैं।

पीएम मोदी ने बंगाल में आतंक का राज कायम करने के लिए टीएमसी पर हमलावर होते हुए कहा, जहां महिलाएं सबसे अधिक प्रभावित हुईं और जिसका संदेशखाली एक ज्वलंत उदाहरण है, प्रधानमंत्री ने महिला मतादाताओं को संबोधित करते हुए कहा, भारत ने इस भयवता को देखा कि वहां उनके साथ क्या हुआ। प्रधानमंत्री ने कहा, संदेशखाली में



महिलाएं और गरीब के साथ गलत करने वाले टीएमसी के दोषियों को बचाने और शिविरों में डाल देने का कारण न बन जाए। गारंटी है कि उन्होंने जो कुछ भी किया है उससे वे कभी बच नहीं पाएंगे, उन्हें इसके लिए की सजा के रूप में अपना पूरा जीवन जेल में बिताना होगा।

मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने नागरिकता संशोधन अधिनियम (सीए) का मुद्दा उठाते लोगों से इस अधिनियम के प्रति सावधानी बरतने को कहा, उन्होंने कहा कि कहीं ऐसा

न हो कि यह उन्हें राष्ट्रीय नागरिकता रजिस्टर के भंवर में फंसा दे और हिरासत शिविरों में डाल देने का कारण न बन जाए। गारंटी है कि उन्होंने जो कुछ भी किया है उससे वे कभी बच नहीं पाएंगे, उन्हें इसके लिए की सजा के रूप में अपना पूरा जीवन जेल में बिताना होगा।

मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने नागरिकता संशोधन अधिनियम (सीए) का मुद्दा उठाते लोगों से इस अधिनियम के प्रति सावधानी बरतने को कहा, उन्होंने कहा कि कहीं ऐसा

नागरिक नहीं हैं और फिर आप खुद को हिरासत शिविरों में डाले जाने के लिए उत्तरदायी होंगे, जैसा कि असम में हुआ, जहां लोगों को अपने ही देश में हिरासत शिविरों में कैद कर दिया गया है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने उत्तर बंगाल के कृच बिहार में खचाखच भरी चुनावी रैली को संबोधित करते हुए कहा कि देश में एक मजबूत और स्थिर सरकार ही भारत को दुनिया की तीसरी सबसे मजबूत अर्थव्यवस्था बनाएगी, इसके लिए पीएम मोदी ने जनता का साथ मांगा। प्रधानमंत्री ने पिछले एक दशक में उनकी सरकार की

उपलब्धियां गिनाते हुए कहा, भारत और उसके साथ-साथ बंगाल को दुनिया की तीसरी सबसे मजबूत अर्थव्यवस्था बनाना महत्वपूर्ण है और ऐसा करने के लिए देश को एक मजबूत और स्थिर सरकार की जरूरत है, न कि कमजोर गठबंधन की। मोदी ने कहा, लोगों ने आजादी के बाद 6-7 दशकों तक कांग्रेस मॉडल देखा और फिर उन्होंने भाजपा मॉडल को देखा है, जिसने कश्मीर से धारा-370 को हटाने और अयोध्या में भव्य राम मंदिर के निर्माण के लिए निर्णायक रूप से काम किया, जो पिछले 500 वर्षों से लंबित था। उन्होंने यह याद दिलाते हुए कहा कि कैसे दुनिया यह कहती है कि मोदी एक मजबूत नेता हैं जो मजबूत निर्णय लेते हैं और उन्होंने जो भी निर्णय लिए वह भारत के 140 करोड़ लोगों के लिए थे जिनकी वह सेवा करते हैं। प्रधानमंत्री ने एक बार फिर अपनी गारंटी की पुष्टि करते हुए कहा कि भारत को एक मजबूत राष्ट्र बनाने के अलावा वह अपनी गारंटी को पूरा करना जारी रखेंगे।

पीएम मोदी ने 3 करोड़ लखपति दीदी बनाने के अपने सपने पर जोर देते हुए कहा, कहा जहां दूसरों की आशा समाप्त होती है वहां मोदी की गारंटी शुरू होती है। मोदी की गारंटी में लोगों को मुफ्त राशन, 40 लाख पक्के घर और शौचालय, आयुष्मान भारत योजना के तहत स्वास्थ्य बीमा शामिल है जो बीमाधारक को पूरे देश में मुफ्त इलाज, बिजली और पानी लेने हर घर तक पेयजल लाइन का काम पूरा हुआ है। अपनी गारंटी के तहत भ्रष्टाचार के खिलाफ अपना अभियान जारी (शेष पेज 9)



## यूपी में खोई 16 सीटें पाने को भाजपा लगाएगी पूरा जोर

विश्वजीत बनर्जी। लखनऊ

2019 के चुनावों के दौरान उत्तर प्रदेश में खोई हुई 16 लोकसभा सीटों को पुनः प्राप्त करने के लिए एक दृढ़ प्रयास में, भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने इन महत्वपूर्ण निर्वाचन क्षेत्रों के लिए विशेष रूप से तैयार की गई एक जटिल रणनीति तैयार की है। चुनावी रणनीति और सावधानीपूर्वक योजना पर पार्टी का निरंतर ध्यान राजनीतिक रूप से महत्वपूर्ण राज्य में खोई हुई जमीन वापस पाने की उसकी प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है। लखनऊ में गिरि इंस्टीट्यूट ऑफ डेवलपमेंट का आधार बनती है। 2019 के चुनावों में स्टडीज की नोमिता पी कुमार ने टिप्पणी की, भाजपा एक ऐसी पार्टी है जो हमेशा चुनावी मोड में रहती है। चुनाव जीतना या हारना इस पार्टी के लिए सबसे कम मायने रखता है, और जैसे ही चुनाव खत्म होता है, पार्टी नेतृत्व मूल्यांकन प्रक्रिया शुरू करता है।

यह भावना चुनावी चुनौतियों के प्रति भाजपा के सक्रिय दृष्टिकोण और पिछली असफलताओं से सीखने के उसके अदृढ़ संकल्प को दर्शाती है। राजनीतिक विश्लेषक राजेश एन बाजपेयी ने भाजपा के विश्लेषणात्मक दृष्टिकोण पर जोर देते हुए कहा, 'अगर भाजपा कुछ सीटें हार जाती है, तो वह वोटिंग पैटर्न की गतिशीलता को समझने के लिए चुनाव परिणामों - बृहद बृहद का वारीकी से विश्लेषण करती है ताकि वह अगले चुनाव में इसे सुधार सके।' यह सावधानीपूर्वक मूल्यांकन प्रक्रिया भाजपा की राजनीतिक योजना और निर्णय लेने का आधार बनती है। 2019 के चुनावों में एनडीए गठबंधन की 64 सीटों की जीत के बाद, भाजपा ने ओबीसी और दलित बहुल क्षेत्रों पर विशेष जोर देने के साथ एक व्यापक मूल्यांकन प्रक्रिया शुरू की। इस आत्मनिरीक्षण ने उम्मीदवार चयन, जमीनी स्तर पर संगठन, लक्षित अभियान और रणनीतिक (शेष पेज 9)



## 'सांसदों और विधायकों के खिलाफ आपराधिक मामले जल्द निपटाएं'

पीटीआई। नई दिल्ली

दिल्ली उच्च न्यायालय ने अपने न्यायाधीशों से कहा है कि वे सांसदों और विधायकों के खिलाफ लंबित आपराधिक मामलों को प्राथमिकता दे ताकि उनका शीघ्र और प्रभावी निपटारा सुनिश्चित किया जा सके। उच्च न्यायालय को उसके रजिस्ट्री द्वारा सूचित किया गया कि वर्तमान में उच्च न्यायालय की एकल पीठ के समक्ष सांसदों और विधायकों से जुड़े 34 मामले या अपील लंबित हैं, जिनमें सुनवाई पर रोक के आदेश दिए गए हैं और वे छह महीने से अधिक अवधि से जारी हैं। कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश मनमोहन और न्यायमूर्ति मनमोहन पी. एस. अरोड़ा की खंडपीठ ने रजिस्ट्री को उन 34 मामलों को संबंधित एकल पीठ से स्थानांतरित करते हुए अन्य पीठ को सौंपने का निर्देश दिया। खंडपीठ ने दो अप्रैल को पारित एक आदेश में कहा, प्रधान न्यायाधीश द्वारा पारित निर्देशों के अनुरूप हम रजिस्ट्री को निर्देश देते हैं कि वह इस आदेश को ऐसे मामलों के लिए नियुक्त न्यायाधीशों को सौंपे, ताकि सांसदों और विधायकों के खिलाफ लंबित सभी आपराधिक मामलों, अपील, पुनरीक्षण याचिकाओं को प्राथमिकता दी जा सके। मौजूदा कार्यसूची के अनुसार न्यायमूर्ति स्वर्णकांत शर्मा की अदालत सांसदों और विधायकों के मामलों पर सुनवाई के लिए उच्च न्यायालय में निर्दिष्ट विशेष अदालत है।

न्यायमूर्ति शर्मा के समक्ष बृहस्पतिवार को सांसदों, विधायकों के मामलों को सुनवाई के लिए रखा गया तो उन्होंने कहा कि वह अब उन पर सुनवाई नहीं कर सकती, क्योंकि उन्हें एक न्यायिक आदेश मिला है, जिसके अनुसार कुछ मामलों में अदालत से स्थानांतरित कर दिए गए हैं। इसके बाद अदालत ने उन मामलों को दूसरी तारीख के लिए सूचीबद्ध कर दिया। जिला अदालतों में सांसदों, विधायकों से जुड़े लंबित मामलों के संबंध में, उच्च न्यायालय ने संबंधित निर्दिष्ट अदालतों को निर्देश दिया कि वे सबसे पहले सांसदों और विधायकों के खिलाफ म्यूटुअंड या आजीवन कारावास की सजा वाले आपराधिक मामलों को और उसके बाद पांच साल या उससे अधिक की सजा वाले मामलों को प्राथमिकता दें। इसी तरह क्रम से अन्य मामलों को सुनवाई के लिए कहा गया है। पीठ ने कहा, हम सभी न्यायाधीशों से अनुरोध करते हैं कि वे असाधारण और बाध्यकारी कारणों को छोड़कर संबंधित मामलों की सुनवाई स्थगित करने से बचें। पीठ ने मामले को 20 मई को आगे की सुनवाई के लिए सूचीबद्ध किया। उच्च न्यायालय (शेष पेज 9)

## कांग्रेस से पलायन के बीच अमेटी से रॉबर्ट वाड्रा पर दांव लगाने की अटकलें हुईं तेज

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

आम चुनावों के करीब आने के कारण सबसे पुरानी पार्टी कांग्रेस को पलायन का डर सता रहा है, वहीं पार्टी के प्रथम परिवार के एक अन्य सदस्य रॉबर्ट वाड्रा के पूर्व गांधी-नेहरू परिवार के गढ़ रहे अमेटी से चुनावी मैदान में उतरने की अटकलें लगाई जा रही हैं। वर्तमान में इसका प्रतिनिधित्व केंद्रीय मंत्री स्मृति ईरानी कर रही हैं जिन्होंने 2019 के लोकसभा चुनावों में पूर्व कांग्रेस प्रमुख राहुल गांधी को हराया था। जिस दिन तीन बड़े नेताओं- संजय निरूपम, गौरव वल्लभ और अनिल शर्मा ने पार्टी छोड़ी, ऐसी खबरें आई कि प्रियंका गांधी के पति को अमेटी लोकसभा से मैदान में उतारा जा सकता है, क्योंकि राहुल गांधी ने स्पष्ट रूप से उत्तर प्रदेश की सीट से फिर से चुनाव लड़ने से इनकार कर दिया और केरल के वायनाड से अपना नामांकन दाखिल किया जिसका वह अब प्रतिनिधित्व करते हैं।

गौरव और शर्मा कांग्रेस छोड़ने के कुछ घंटों बाद बृहस्पतिवार को भाजपा में शामिल हो गए, जबकि निरूपम ने अभी तक अपने पते नहीं छोले हैं, लेकिन उन्होंने कहा कि वह लोकसभा चुनाव लड़ेंगे। वल्लभ ने कहा कि वह न तो सनातन विरोधी नरे लगा सकते हैं और न ही दिन-प्रतिदिन 'धन सुजनकर्ताओं' को गाली दे सकते हैं और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के 'विकसित भारत' के एजेंडे के प्रति अपने समर्थन के कारण सतारूढ़ दल में शामिल हो रहे हैं। बिहार कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष अनिल शर्मा भी राष्ट्रीय महासचिव और विनोद तावड़े की मौजूदगी में भाजपा में शामिल



नई दिल्ली में बृहस्पतिवार को भाजपा के राष्ट्रीय महासचिव विनोद तावड़े पार्टी में नए शामिल गौरव वल्लभ, अनिल शर्मा तथा उषा वाद्रे के साथ संवाददाता सम्मेलन में।

हुए। एक मुखर कांग्रेस प्रवक्ता के रूप में देखे जाने वाले वल्लभ ने पहले कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे को लिखा अपना इस्तीफा सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर साझा किया था। उन्होंने कहा कि पार्टी जिस दिशाहीन तरीके से आगे बढ़ रही है, उससे वह सहज महसूस नहीं कर रहे हैं। इसके अलावा, कांग्रेस से निकाले जाने के एक दिन बाद, पूर्व सांसद संजय निरूपम ने सबसे पुरानी पार्टी पर हमला बोला और दावा किया कि पार्टी नेतृत्व में 'जबरदस्त अहंकार' है। निरूपम ने आगे दावा किया कि कांग्रेस अब इतिहास बन गई है और उसका कोई भविष्य नहीं है और महा विकास अघाड़ी (एमवीए) तीन 'बीमार

इकाइयों' का विलय है। विपक्षी एमवीए में कांग्रेस, शिवसेना (यूबीटी) और एनसीपी (शरदचंद्र पवार) शामिल हैं। निरूपम ने कहा, कांग्रेस में पांच शक्ति केंद्र हैं- गांधी परिवार के तीन सदस्य, एआईसीसी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे और (पार्टी महासचिव) के सी वेणुगोपाल। उन्होंने दावा किया, नेहरूवादी धर्मनिरपेक्षता, जिसमें समाज में धर्म के लिए कोई जगह नहीं है, समाप्त हो चुकी है। निरूपम ने अपने भविष्य के कदम के बारे में बताते से इनकार कर दिया, लेकिन कहा कि वह लोकसभा चुनाव लड़ेंगे और जीतेंगे। निरूपम, जिनकी नजर मुंबई उत्तर पश्चिम लोकसभा क्षेत्र पर थी, संसदीय चुनावों के लिए शिवसेना (यूबीटी) को सीट लेने की अनुमति देने से कांग्रेस से नाराज हैं।

## केरल त्रिकोणीय चुनावी घमासान को तैयार

कुमार चेलप्पन। कोच्चि

केरल में 26 अप्रैल को होने वाले लोकसभा चुनाव के लिए जंग की रेखाएं खींच दी गई हैं क्योंकि नामांकन दाखिल के अंतिम दिन अंतिम उम्मीदवार ने भी अपना पर्चा दाखिल कर दिया है। राज्य से 20 सीटें दांव पर हैं और केरल में मुख्य मुकाबला सीपीआई (एम) के नेतृत्व वाले एलडीएफ, कांग्रेस के नेतृत्व वाले इंडिया गठबंधन और भाजपा के नेतृत्व वाले एनडीए के बीच है। एनडीए की चुनौती सिर्फ तीनों या चार निर्वाचन क्षेत्रों तक सीमित है जबकि शेष 16 सीटों पर लड़ाई एलडीएफ और इंडिया गठबंधन के बीच है। मुस्लिम लीग और विभिन्न इस्लामी पार्टियों ने चुनाव आयोग से मतदान का दिन बदलने को कहा है क्योंकि शुक्रवार मुस्लिम समुदाय के लिए असुविधाजनक है। वे बताते हैं कि यहां तक कि सीपीआई (एम), जो बिना किसी हिचकिचाहट के बंद/हटाने का आह्वान करती है, शुक्रवार को बंद का आह्वान करके समुदाय को परेशान नहीं करने का प्रयास करती है।

केंद्रीय विदेश राज्य मंत्री वी मुरलीधरन, जो अटिगल में भाजपा के उम्मीदवार हैं, को बुधवार को इतका उम्मीद कर रहे थे कि पार्टी शोभा को इस चुनाव में एटिगल से मैदान में उतराई क्योंकि उन्होंने मतदाताओं के साथ अच्छा तालमेल स्थापित कर लिया है। एक टिप्पणीकार सुधीर



नियंत्रण में है। इससे पहले, अटिगल नगर पालिका के दो भाजपा पार्षदों ने मुरलीधरन को अटिगल में उम्मीदवार बनाए जाने के विरोध के कारण पार्टी छोड़ दी थी। केंद्रीय मंत्री, जिन्हें केरल के पी. जॉय और प्रकाश दोनों अपनी आसन पहुंच के लिए जाने जाते हैं, जबकि उत्तरी केरल के रहने वाले मुरलीधरन हमेशा पार्टी कार्यकर्ताओं से दूर रहते हैं। 2019 के लोक सभा चुनावों में, प्रकाश ने अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी सीपीआई (एम) के ए संपत को खिलाफ 38,247 वोटों के अंतर से जीत हासिल की, जबकि भाजपा की शोभा सुरेंद्रन 2,48,000 वोट (24.9 प्रतिशत) पाकर उम्मीदवार कर दिया। पार्टी कैडर उम्मीद कर रहे थे कि पार्टी शोभा को इस चुनाव में एटिगल से मैदान में उतराई क्योंकि उन्होंने मतदाताओं के साथ अच्छा तालमेल स्थापित कर लिया है। एक टिप्पणीकार सुधीर

दामोदरन ने कहा, मुरलीधरन ने राज्यसभा के माध्यम से केंद्रीय मंत्रिपरिषद में जगह बनाई थी और अभी तक राज्य से एक भी पंचायत चुनाव नहीं जीता है। पास के तिरुवनंतपुरम निर्वाचन क्षेत्र में, शशि थरूर धीरे-धीरे अभियान में आगे बढ़ रहे हैं, हालांकि वह भाजपा के केंद्रीय राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर से पीछे चल रहे हैं। राजीव चंद्रशेखर के स्वामित्व वाला टीवी समाचार चैनल (एशियानेट) एक प्रसिद्ध सीपीआई (एम) समर्थक चैनल है और अपने नरेंद्र मोदी विरोधी हमले के कारण लोकप्रिय है। राहुल गांधी, जिन्होंने बुधवार को वायनाड में अपना नामांकन पत्र दाखिल किया, ने एक रोड शो के बाद दिल्ली लौट आए, जिसमें हजारों इंडिया गठबंधन कार्यकर्ताओं ने जुगो नेता के साथ एकजुटता व्यक्त की। केरल विधानसभा में विपक्ष के नेता डी डी सतीश ने कहा, यह पहले से तय निष्कर्ष है क्योंकि वह इस बार भी रिकॉर्ड अंतर से जीतते (शेष पेज 9)

## लोकसभा चुनाव को लेकर असमंजस में मेरठ के मतदाता

दीपक कुमार झा। मेरठ

तेजी से बढ़ी आर्थिक संपन्नता, रैपिड रेल जैसे बुनियादी ढांचों का विकास तथा दिल्ली-एनसीआर के विस्तारित भाग रूप में कॉलोनीयों को विकसित करने के लिए लाइन लगाए डेवलपर्स के बीच 'क्रांति के शहर' मेरठ इस बार लोकसभा चुनाव को लेकर थोड़ा भ्रम की स्थिति में है। हालांकि इस शहर ने भाजपा के राजेंद्र अग्रवाल को लगातार तीन बार संसद भेजा है। क्षेत्रीय दिग्गज जो पार्टी कार्यकर्ताओं, समर्थकों के एक बड़े स्वीकृत आधार का दावा करते हैं, उनकी जगह अब प्रसिद्ध टेली-सीरियल रामायण के 'राम' अरुण गोविल ने ले ली है, जिससे स्वयंसेवकों के भीतर थोड़ी अनिच्छा पैदा हो गई है, जो मौजूदा सांसद के प्रति अपनी निष्ठा की कसम खाते हैं। मेरठ में मतदान दूसरे चरण में



26 अप्रैल को होगा और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस सप्ताह की शुरुआत में मेरठ से अपने उत्तर प्रदेश के अभियान की शुरुआत कर चुके हैं।

जानना चाहा कि क्या अरुण गोविल यहां मेरठ में नतीजा भारद्वाज की तरह काम करेंगे। एक अन्य लोकप्रिय टेली-सीरियल महाभारत के कृष्ण का किदार नतीजा भारद्वाज ने निभाया है, जिन्होंने जमशेदपुर से भाजपा के सांसद के रूप में राजनीतिक शुरुआत की और फिर उन्हें पड़ोसी मथुरा में स्थानांतरित होना पड़ा और उनके दोनों कार्यकालों के दौरान शहरों में उनके पोस्टर लगे जिसमें कहा गया था कि उनका लोकसभा सांसद लापता हो गया है। अपने और से 72 वर्षीय गोविल ने कहा कि वह राजनीति करने के लिए नहीं बल्कि मेरठ के लोगों की सेवा करने के लिए लोकसभा चुनाव लड़ रहे हैं जहां उनका जन्म और पालन-पोषण हुआ।

पिछले साल के प्रभु राम को त्रिकोणीय मुकाबले का सामना करना पड़ेगा और इसलिए दो अन्य - बसपा के देवरीत ल्यागी और इंडिया गठबंधन समर्थित समाजवादी पार्टी की सुनीता वर्मा को खिलाफ बंदत हासिल होगी। दिलचस्प बात यह है कि सपा ने मेरठ से दो बार अपना उम्मीदवार बंदला। सबसे पहले, इसने भानु प्रताप सिंह को मैदान में उतारा, लेकिन बाद में उनकी जगह अतुल प्रधान को टिकट दिया और फिर प्रधान की जगह सुनीता वर्मा को चुँकित वह निर्वाचित होने के बाद कभी वापस नहीं आये। अपनी ओर से 72 वर्षीय गोविल ने कहा कि वह राजनीति करने के लिए नहीं बल्कि मेरठ के लोगों की सेवा करने के लिए लोकसभा चुनाव लड़ रहे हैं जहां उनका जन्म और पालन-पोषण हुआ।

पिछले साल के प्रभु राम को त्रिकोणीय मुकाबले का सामना करना पड़ेगा और इसलिए दो अन्य - बसपा के देवरीत ल्यागी और इंडिया गठबंधन समर्थित समाजवादी पार्टी की सुनीता वर्मा को खिलाफ बंदत हासिल होगी। दिलचस्प बात यह है कि सपा ने मेरठ से दो बार अपना उम्मीदवार बंदला। सबसे पहले, इसने भानु प्रताप सिंह को मैदान में उतारा, लेकिन बाद में उनकी जगह अतुल प्रधान को टिकट दिया और फिर प्रधान की जगह सुनीता वर्मा को चुँकित वह निर्वाचित होने के बाद कभी वापस नहीं आये। अपनी ओर से 72 वर्षीय गोविल ने कहा कि वह राजनीति करने के लिए नहीं बल्कि मेरठ के लोगों की सेवा करने के लिए लोकसभा चुनाव लड़ रहे हैं जहां उनका जन्म और पालन-पोषण हुआ।



# आप विधायक अपने निर्वाचन क्षेत्रों का दौरा करें: केजरीवाल

**पत्नी सुनीता ने पढ़ा सीएम का संदेश, जेल से दिए निर्देशों की दी जानकारी, लोगों की दिक्कतें पूछकर समाधान करें**

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

मुख्यमंत्री की पत्नी सुनीता केजरीवाल ने बृहस्पतिवार को कहा कि अरविंद केजरीवाल ने तिहाड़ जेल से एक संदेश भेजकर आम आदमी पार्टी के सभी विधायकों को अपने निर्वाचन क्षेत्रों में रोजाना जाने और यह सुनिश्चित करने के लिए कहा है कि लोगों को किसी भी समस्या का सामना न करना पड़े।

सुनीता ने डिजिटल संवाददाता सम्मेलन में कहा, मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने अपने संदेश में कहा कि भले ही वह जेल में हैं, लेकिन दिल्ली के दो करोड़ लोग उनका परिवार हैं और उन्हें कोई समस्या नहीं होनी चाहिए।

सुनीता ने मुख्यमंत्री का संदेश पढ़ते हुए कहा, हमें सरकारी कामकाज के अलावा उनकी समस्याओं का भी समाधान करना होगा। अब समाप्त कर दी गई दिल्ली की आबकारी नीति से जुड़े धनशोधन मामले में प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) द्वारा गिरफ्तार किए गए मुख्यमंत्री 15 अप्रैल तक न्यायिक हिरासत में हैं। केजरीवाल ने अपने संदेश में कहा, मेरे जेल में होने से दिल्ली के लोगों को कोई परेशानी नहीं होनी चाहिए। दिल्ली के दो



मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल का संदेश पढ़ती उनकी पत्नी सुनीता।

करोड़ लोग मेरा परिवार हैं, मेरे परिवार में किसी को भी किसी भी कारण से दुखी नहीं होना चाहिए। ईश्वर सब पर कृपा करें। एक आधिकारिक बयान में कहा गया है कि जेल में रहने के बावजूद मुख्यमंत्री को खुद से ज्यादा दिल्ली के दो करोड़ लोगों की चिंता है।

मुख्यमंत्री ने वीडियो कॉन्फ्रेंस के जरिए अपनी पत्नी से बात की और इस दौरान उनके जरिए आम आदमी पार्टी के सभी विधायकों को एक संदेश भेजा। केजरीवाल ने 21 मार्च को अपनी गिरफ्तारी के बाद ईडी की हिरासत से और फिर तिहाड़ जेल से कई संदेश भेजे हैं। मुख्यमंत्री ने 23 मार्च को अपने पहले संदेश में दिल्ली की महिलाओं को आश्वासन दिया था कि वह उन्हें 1,000 रुपए मासिक सम्मान राशि देने का वादा पूरा करेंगे। बयान में कहा गया है कि अपने सभी संदेशों में उन्होंने दिल्ली के दो करोड़ लोगों की सेवा

को एक संदेश भेजा। केजरीवाल ने 21 मार्च को अपनी गिरफ्तारी के बाद ईडी की हिरासत से और फिर तिहाड़ जेल से कई संदेश भेजे हैं। मुख्यमंत्री ने 23 मार्च को अपने पहले संदेश में दिल्ली की महिलाओं को आश्वासन दिया था कि वह उन्हें 1,000 रुपए मासिक सम्मान राशि देने का वादा पूरा करेंगे। बयान में कहा गया है कि अपने सभी संदेशों में उन्होंने दिल्ली के दो करोड़ लोगों की सेवा

को एक संदेश भेजा। केजरीवाल ने 21 मार्च को अपनी गिरफ्तारी के बाद ईडी की हिरासत से और फिर तिहाड़ जेल से कई संदेश भेजे हैं। मुख्यमंत्री ने 23 मार्च को अपने पहले संदेश में दिल्ली की महिलाओं को आश्वासन दिया था कि वह उन्हें 1,000 रुपए मासिक सम्मान राशि देने का वादा पूरा करेंगे। बयान में कहा गया है कि अपने सभी संदेशों में उन्होंने दिल्ली के दो करोड़ लोगों की सेवा

## सीएम की फोटो लगाने पर सियासी घमासान

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

तिहाड़ जेल में बंद मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की पत्नी सुनीता केजरीवाल गुरुवार को एक बार फिर कैमरे के सामने आकर पति का संदेश पढ़ा। संदेश को सुनाने समय सुनीता के पीछे दीवार पर शहीद भगत सिंह और बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर के बीच केजरीवाल की जेल वाली तस्वीर लगी नजर आई। यह पहली बार है आम आदमी पार्टी ने दोनों महापुरुषों के बीच केजरीवाल की तस्वीर लगाई है। इसको लेकर सियासी घमासान मच गया। भाजपा ने इस मुद्दे पर आक्रामक रुख अपना लिया है।

प्रदेश भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने कहा कि आम आदमी पार्टी को शर्म आनी चाहिए कि वह केजरीवाल की फोटो को शहीद ए आज़म भगत सिंह और डॉ बीआर

आंबेडकर की फोटो के बीच में लगा रही है। उन्होंने पार्टी से केजरीवाल की तस्वीर तुरंत हटाने की मांग की है। साथ ही कहा कि आम आदमी पार्टी को लोगों की भावनाओं को ठेस पहुंचाना बंद करना चाहिए जो केजरीवाल की फोटो को राष्ट्रभक्तों की तस्वीरों के बीच में लगाकर कर रहा है। सचदेवा ने कहा कि आम आदमी पार्टी ने जेल में बंद मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की पत्नी सुनीता को मुख्यमंत्री के आधिकारिक कमरे और कुर्सी से बैठने और राजनीतिक संदेश जारी करने की अनुमति देकर राजनीतिक शैली को लघुकृत किया है। सचदेवा ने कहा कि केजरीवाल को भ्रष्टाचार का आरोपी माना जाता है और उनकी फोटो महापुरुषों के बीच में लगाकर आम आदमी पार्टी ने महान राष्ट्रभक्तों की गरिमा को अपमानित किया है।

करने का संकल्प दोहराया है। केजरीवाल ने जेल मंत्री आतिशी और स्वास्थ्य मंत्री सौरभ भारद्वाज को भेजे अपने संदेश में उनसे सीवर और पानी की समस्याओं का समाधान करने

और यह सुनिश्चित करने को कहा कि दिल्ली सरकार द्वारा संचालित अस्पतालों और क्लीनिकों में दवाओं और प्रयोगशाला परीक्षणों की कोई कमी न हो।

# मुख्यमंत्री को पद से हटाने की याचिका पर सुनवाई से इनकार

**पीठ ने कहा कि ऐसी ही एक जनहित याचिका खारिज कर दी थी इसलिए वह कोई अलग रख नहीं अपना सकती**

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उच्च न्यायालय ने आबकारी नीति से जुड़े धन शोधन मामले में प्रवर्तन निदेशालय द्वारा अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी के बाद उन्हें मुख्यमंत्री पद से हटाने का अनुरोध किया गया था और इसलिए वह कोई एक जनहित याचिका पर सुनवाई से बृहस्पतिवार को इनकार कर दिया। उच्च न्यायालय ने कहा कि कई बार राष्ट्रीय हित को निजी हित के ऊपर तरजीह देनी होती है। कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश मनमोहन और न्यायमूर्ति मनमोहन पीएस अरोड़ा की पीठ ने कहा, कई बार राष्ट्रीय हित को निजी हित से ऊपर रखना पड़ता है लेकिन यह उनका व्यक्तिगत फैसला है। हमें एक अदालत के तौर पर



कानून के अनुसार चलना होगा। आपका समाधान यहां नहीं, कहीं और है। आप सक्षम प्राधिकरण के पास जाइए। पीठ ने कहा कि उसने हाल में ऐसी ही एक जनहित याचिका खारिज कर दी थी जिसमें केजरीवाल को मुख्यमंत्री पद से हटाने का अनुरोध किया गया था और इसलिए वह कोई अलग रख नहीं अपना सकती है।

याचिकाकर्ता विष्णु गुप्ता के वकील ने कहा कि चूंकि अदालत ने इस मामले में हस्तक्षेप करने से इनकार कर दिया है तो उन्हें याचिका वापस लेने का निर्देश दिया गया है और वह उपरज्यपाल के समक्ष अपनी अर्जी लेकर जाएंगे। अदालत ने याचिकाकर्ता को याचिका वापस लेने की अनुमति देते हुए उसका निस्तारण कर दिया।

# चुनाव आयोग में भाजपा के खिलाफ आम आदमी पार्टी ने दर्ज कराई शिकायत

● आपतिजनक पोस्टरों में मुख्यमंत्री की फोटो का इस्तेमाल किया : आतिशी



पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय सचिव पंकज गुप्ता और कैबिनेट मंत्री आतिशी ने दिल्ली के मुख्य चुनाव अधिकारी से भाजपा द्वारा दिल्ली भर में लगाए गए आपतिजनक पोस्टरों के संबंध में शिकायत दर्ज कराई है।

बता दें कि, कुछ पोस्टरों में भाजपा ने दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की फोटो का इस्तेमाल किया गया है।

आतिशी ने कहा कि, ये बेहद चिंता का विषय कि, 6 दिन बीत जाने के बाद भी अभी तक भाजपा द्वारा लगाए गए आपतिजनक होर्डिंग्स-पोस्टरों पर कोई कोई एक्शन नहीं हुआ है। आतिशी ने

मामले में कार्रवाई नहीं की गई तो पार्टी चुनाव आयोग का रूख करेगी। यह भी चिंता का विषय है कि, चुनाव आयोग आजकल विपक्षी पार्टियों को समय नहीं दे रहा है। ये लोकसभा चुनाव बहुत गलत कारणों की वजह से एक ऐतिहासिक चुनाव बनते जा रहा है। वह चुनाव आयोग को बताना चाहती हैं कि इस देश के संविधान ने चुनाव आयोग को इस देश के लोकतंत्र को बचाए रखने, बनाए रखने की जिम्मेदारी दी है। वहां दिल्ली भाजपा के प्रवक्ता प्रवीण शंकर ने कहा है कि यह आश्चर्यजनक है कि मंत्री आतिशी भाजपा पर विवादित बयान देती हैं और चेतावनी के बावजूद माफ़ी नहीं मांगती हैं। वह चुनाव आयोग से ना सिर्फ अपनी शिकायत पर त्वरित कार्रवाई की अपेक्षा करती हैं बल्कि चुनाव आयोग पर परोक्ष रूप से पक्षपात का आरोप भी लगा देती हैं।

उन्होंने कहा कि, इस विषय में मुख्य चुनाव अधिकारी द्वारा हमें आश्चर्य किया गया है कि, इस मामले में एक्शन होगा। आतिशी ने कहा कि अगर इसके बाद भी इस

# तिहाड़ में किताबें पढ़ने और योग कर समय बिता रहे सीएम

● कोर्ट के निर्देश पर मुख्यमंत्री को मेज, कुर्सी और इलेक्ट्रिक केतली मुहैया कराई गई है

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल तिहाड़ जेल की अपनी कोठरी में अपना ज्यादातर वक्त ध्यान लगाने, किताबें पढ़ने और योग करने में बिता रहे हैं। केजरीवाल को तिहाड़ की जेल संख्या दो के जनरल वार्ड संख्या तीन में 14 फुट लंबी और आठ फुट चौड़ी कोठरी में रखा गया है।

जेल के सुत्रों के अनुसार, केजरीवाल दिन में ज्यादातर समय किताबें पढ़ते हैं और योग करते हैं तथा हर दिन दो बार ध्यान लगाते हैं। वह हर दिन सुबह और शाम करीब डेढ़ घंटे योग करते हैं और ध्यान लगाते हैं।

जेल में उन्हें जो किताबें उपलब्ध कराई गई हैं उनमें हिंदू महाकाव्य रामायण और महाभारत और हाऊ प्राइम मिनिस्टर्स डिसाइज शामिल हैं। उन्हें अक्सर अपनी कोठरी में कुर्सी पर बैठकर इन किताबों को पढ़ते और कुछ लिखते हुए देखा जाता है। जेल के एक अधिकारी ने बताया कि केजरीवाल कैदियों के लिए बने पुस्तकालय में उपलब्ध किताबें भी पढ़ सकते हैं लेकिन अभी उन्होंने कोई और किताब नहीं मांगी है। मुख्यमंत्री को उनकी कोठरी में एक टीवी



पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उपलब्ध कराया गया है जिसमें 20 चैनल हैं। लेकिन वह टीवी देखना ज्यादा पसंद नहीं करते हैं। अदालत के निर्देश पर केजरीवाल को एक मेज, एक कुर्सी और बिजली से चलने वाली एक केतली मुहैया कराई गई है। मुख्यमंत्री को अपनी कोठरी की सफाई के लिए एक झाड़ू, एक बाल्टी और कपड़े का एक टुकड़ा भी उपलब्ध कराया गया है जो जेल नियमावली के अनुसार सभी कैदियों को दिया जाता है। सुरक्षा कारणों से केजरीवाल को अन्य कैदियों से मिलने की अनुमति नहीं है। केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल और तमिलनाडु विशेष पुलिस कर्मियों का एक त्वरित प्रतिक्रिया बल चौबीसों घंटे उनके वार्ड के बाहर तैनात है।

# सामान्य आदमी की तरह केजरीवाल से मिल सकते हैं मान : जेल अधिकारी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

तिहाड़ जेल के अधिकारियों ने कहा है कि पंजाब के मुख्यमंत्री भगवंत मान जेल में बंद दिल्ली के अपने समकक्ष और आम आदमी पार्टी (आप) के प्रमुख अरविंद केजरीवाल से एक सामान्य व्यक्ति के तौर पर मुलाकात जंगला में मिल सकते हैं। मान ने एक दिन पहले तिहाड़ जेल के अधिकारियों को पत्र लिखकर केजरीवाल से मिलने की अनुमति मांगी थी। मुलाकात जंगला लोहे के एक जाली होती है जो जेल के अंदर एक कमरे में कैदी को आंगतुक से अलग करती है। आंगतुक और कैदी जाली के एक-दूसरी ओर बैठकर एक दूसरे से बात कर सकते हैं। अधिकारियों ने पंजाब के मुख्यमंत्री कार्यालय की ओर से तिहाड़ के महानिदेशक संजय बनिवाल को पत्र भेजे जाने की पुष्टि की और कहा कि मान के कार्यालय को जल्द ही जवाब दिया जाएगा। एक अधिकारी ने नाम सार्वजनिक नहीं करने की शर्त पर कहा, मान केजरीवाल से मिल सकते हैं, लेकिन मुलाकात यह तिहाड़ जेल के मुलाकात जंगला में एक

सामान्य व्यक्ति की तरह हो सकती है। मान मुख्यमंत्री हैं और उन्हें जेड प्लस सुरक्षा मिली हुई है, लिहाजा अधिकारी सुरक्षा प्रबंध कर सकते हैं। उन्होंने कहा कि आम आदमी ओ के पत्र में मुलाकात के लिए समय मांगा गया है और तिहाड़ प्रशासन से जेल परिसर में आवश्यक प्रबंध करने का अनुरोध किया गया है। दिल्ली की एक अदालत ने आप के संयोजक केजरीवाल को एक अप्रैल को न्यायिक हिरासत में भेज दिया था, जिसके बाद से वह जेल नंबर दो में बंद हैं। मुख्यमंत्री ने पांच लोगों के नाम दिए हैं, जो उनसे जेल में मुलाकात कर सकते हैं। इनमें उनकी पत्नी, दो बच्चे, निजी सचिव विभव कुमार और आप के राज्यसभा सदस्य संदीप पाठक शामिल हैं। अधिकारी ने कहा कि केजरीवाल को आंगतुकों की सूची में मान का नाम भी जोड़ना होगा। जेल नियमावली के अनुसार, एक कैदी 10 आंगतुकों के नाम दे सकता है। इनमें से तीन लोग हफ्ते में दो बार एक ही समय में कैदी से मुलाकात कर सकते हैं। केजरीवाल ने दो अप्रैल को जेल से वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से अपने बच्चों से बात की थी।

# एलजी कार्यालय ने केन्द्रीय गृह सचिव को लिखा पत्र

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उपराज्यपाल और आम आदमी पार्टी की सरकार में फिर ठन गई है। उपराज्यपाल कार्यालय ने अदालतों में पैरवी के दौरान दिल्ली सरकार द्वारा उच्चतम न्यायालय, उच्च न्यायालय को गुमराह करने का आरोप लगाते हुए केन्द्रीय गृह सचिव अजय भल्ला को पत्र लिखा गया है।

एलजी के प्रमुख सचिव आशीष कुंद्रा की ओर से केन्द्रीय गृह सचिव अजय भल्ला को लिखे गये पत्र में कई ऐसे मामलों का जिक्र किया गया है जिसमें दिल्ली सरकार के वकीलों द्वारा अदालत को गुमराह किया गया है। ऐसे में इस पत्र का उद्देश्य गृह मंत्रालय को आम आदमी पार्टी द्वारा विभिन्न अदालतों में गैरजरूरी मुकदमेबाजी के संबंध में दिल्ली के घटनाक्रम से अवगत कराना है। पत्र में कहा गया है कि हाल ही में बड़े ही सोचे-समझे तरीके

● आप सरकार के वकीलों पर कोर्ट को गुमराह करने का लगाया आरोप

से न्यायालयों को गुमराह करने का प्रयास किया गया है, जिसका स्पष्ट उद्देश्य पूर्व-निर्धारित याचिकाएं दायर करके जास्टिस डिलीवरी सिस्टम को प्रभावित करना है। इस पत्र में एलजी दफ्तर की ओर से ऐसे कुछ मामलों का जिक्र करते हुए विथित स्पष्ट करने का प्रयास किया गया है। पत्र में कहा गया है कि उच्च न्यायालय व अधीनस्थ कोर्ट में बुनियादी ढांचे के अपरोडेशों से संबंधित एक मामले में सुप्रीम कोर्ट ने न्यायापालिका के लिए इंफ्रस्ट्रक्चर की कमी को पूरा करने के लिए एलजी को कर्मियों के अत्यधिक देरी पर राज्य सरकार को कड़ी फटकार लगाई थी।

# घर में लगी आग, बीमार बुजुर्ग महिला और कुत्ते को बाहर निकाला

नई दिल्ली। बहुमंजिला इमारत में एक फ्लैट में आग लगने के बाद पुलिस ने एक बीमार महिला को सुरक्षित बाहर निकाल लिया। बुजुर्ग महिला ऑक्सीजन-सप्लेंट पर थी। शुरुआती जांच में पता चला है कि एयर कंडीशनर से चिंगारी निकलने

के कारण फ्लैट में आग लगी थी। उसे सांस लेने में कठिनाई हो रही थी। जब आग को बुझाया जा रहा था, तभी पुलिस की एक टीम महिला के बेटे के साथ उस कमरे में दाखिल हुई, जहां वह फंसी हुई थी और उसे सुरक्षित बाहर निकाला।

# संजय सिंह ने मंदिर में की पूजा, बापू को भी दी श्रद्धांजलि

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

तिहाड़ जेल से रिहा होने के एक दिन बाद आम आदमी पार्टी के राज्यसभा सांसद संजय सिंह ने बृहस्पतिवार को अपनी पत्नी के साथ कनौट प्लेस में विश्वहनुमान मंदिर में पूजा की। सिंह को धन शोधन के मामले में उच्चतम न्यायालय ने मौलवार को जमानत दे दी।

संजय सिंह ने मंदिर में पूजा करने के बाद कहा भागवान हनुमान के आशीर्वाद से उन्हें जमानत मिल गई। वह अपनी पत्नी के साथ यहां हनुमान के दर्शन करने आए थे। वह अरविंद केजरीवाल, मनीष सिंसोदिया और सत्येंद्र जैन के जल्द जेल से बाहर आने के लिए प्रार्थना की है। सिंह 13 अक्टूबर, 2023 से यहां उच्च न्यायालय वाली तिहाड़ जेल में बंद थे। बुधवार को जैसे ही वह जेल से बाहर आए आप कार्यकर्ताओं ने उन्हें माला पहनाई। इसके बाद वह

असमर्थ हैं। महिला धुएं के कारण उसे सांस लेने में कठिनाई हो रही थी। जब आग को बुझाया जा रहा था, तभी पुलिस की एक टीम महिला के बेटे के साथ उस कमरे में दाखिल हुई, जहां वह फंसी हुई थी और उसे सुरक्षित बाहर निकाला।



बापू की समाधि पर प्रार्थना करते संजय सिंह व अन्य।

अपने समर्थकों का अभिवादन करने के लिए अपने वाहन के ऊपर चढ़ गए। इस बीच सिंह ने राजघाट जा कर महात्मा गांधी को भी श्रद्धांजलि दी। बाद में वह जेल में बंद मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल और वरिष्ठ आप नेता सत्येंद्र जैन के परिवार में भी मिले। बुधवार को रिहा होने के बाद सिंह और उनकी पत्नी अनीता ने केजरीवाल की पत्नी सुनीता से उनके आवास पर मुलाकात की।

# लोकसभा चुनाव के लिए दिल्ली पुलिस सतर्क

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

आगामी लोकसभा चुनावों को शांतिपूर्ण तरीके से संपन्न कराने के लिए दिल्ली पुलिस ने कमर कसते हुए सुरक्षा व्यवस्था को मजबूत करने के लिए विशेष रणनीति तैयार की है। इस संबंध में दिल्ली के पुलिस आयुक्त संजय अरोड़ा ने सुरक्षा एजेंसियों के बीच बेहतर समन्वय पर जोर दिया और प्रत्याशियों की सुरक्षा पर जोर दिया।

राजधानी के चाणक्यपुरी में बृहस्पतिवार को आगामी लोकसभा चुनाव में सुरक्षा व्यवस्था को मजबूत करने को लेकर पुलिस आयुक्त संजय अरोड़ा की अध्यक्षता में सम्मेलन का आयोजन किया गया। जिसमें दिल्ली पुलिस के घटनाक्रम से अवगत कराना है। पत्र में कहा गया है कि हाल ही में बड़े ही सोचे-समझे तरीके



लोकसभा चुनावों में सुरक्षा को लेकर बैठक की अध्यक्षता करते सीपी संजय अरोड़ा।

आयुक्त संजय अरोड़ा ने चुनाव प्रक्रिया के दौरान संरक्षित व्यक्तियों को व्यापक सुरक्षा कवर प्रदान करने के लिए पुलिस और सीपीएफ के बीच उचित समन्वय पर जोर दिया। आयुक्त संजय अरोड़ा ने दोहराया कि सुरक्षा एजेंसियों को उभरती सुरक्षा चुनौतियों से निपटने के लिए पेशेवर तरीके से योजना बनाकर कार्य करना होगा। उन्होंने सुरक्षा एजेंसियों को सुरक्षा और सुरक्षा

● सुरक्षा व्यवस्था को लेकर सम्मेलन, प्रचार के दौरान वीआईपी कार्यक्रमों को पेशेवर तरीके से संभालने की रणनीतियों पर चर्चा

सुनिश्चित करने में पुलिस के सामने आने वाली चुनौतियों और चुनाव प्रचार के दौरान वीआईपी कार्यक्रमों को पेशेवर तरीके से संभालने की रणनीतियों पर प्रकाश डाला। सम्मेलन में सुरक्षा व्यवस्था के विभिन्न पहलुओं पर दिल्ली पुलिस के केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों (सीएपीएफ) के अधिकारियों द्वारा प्रस्तुति और विचार-विमर्श शामिल था।

# हथियार तस्कर गिरफ्तार, आठ सेमी आटोमेटिक पिस्टल जब्त

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

लोकसभा चुनाव से पहले एक व्यक्ति को गिरफ्तार कर आठ अर्ध-स्वचालित पिस्तौल और 80 कारतूस जब्त किए हैं। आरोपी की पहचान अदनान के रूप में हुई है। जो डकैती के मामले में जेल में रहने के दौरान कथित तौर पर एक अपराधियों के संपर्क में आया और उनकी विलासितापूर्ण जीवनशैली से प्रभावित हो गया था।

पुलिस उपायुक्त जांय टिकी ने कहा, दो अप्रैल को सूचना मिली कि एक अपराधी पूर्वोत्तर के इलाके में अवैध आग्नेयास्त्रों को आर्पित कर सकता है। तुरंत एक टीम का गठन किया गया। टीम ने खेतन वाला मंदिर के पास के इलाके में जाल बिछाया।

पुलिस टीम ने कंधे पर कैरी बैग लिए हुए एक व्यक्ति को देखा। उसकी पहचान अदनान के रूप में हुई और उसे पकड़ लिया गया। उसकी तलाशी के दौरान आठ अर्ध-स्वचालित पिस्तौल और 80 कारतूस बरामद किए गए। टिकी ने कहा कि आरोपी के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कर जांच शुरू कर दी गई है। पूछताछ के दौरान अदनान ने कथित तौर पर अपना अपराध स्वीकार कर लिया और आगे खुलासा किया कि उसने दिल्ली और एनसीआर के अपराधियों को आर्पित करने के लिए उत्तर प्रदेश के खुर्जा जंक्शन से आग्नेयास्त्र खरीदे थे। उसकी मुलाकात हाथिन बाबा से हुई थी जो जेल में है और अदनान के जमानत पर जेल से बाहर आने के बाद भी लगातार उसके संपर्क में है।

# संक्षिप्त समाचार



बूटकैप लांच करते हुए प्रोफेसर टीजी सीताराम व अन्य।

**इनोवेशन, डिजाइन एंड आंत्रिप्रिन्योरशिप बूटकैप जारी**  
नई दिल्ली। अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद के अध्यक्ष प्रोफेसर टीजी सीताराम ने बृहस्पतिवार को इनोवेशन, डिजाइन एंड आंत्रिप्रिन्योरशिप बूटकैप लांच किया। इसके जरिये देश के 14 राज्यों के 18 केंद्रों पर पीएमश्री स्कूलों और गैर-पीएमश्री स्कूलों के छात्रों, शिक्षकों और प्रधानाचार्यों को प्रशिक्षित किया जाएगा। बूटकैप 4 से 10 अप्रैल को आयोजित होगा। इस दौरान शिक्षा मंत्रालय के स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग के अतिरिक्त सचिव विपिन कुमार, एआईसीटीई के सदस्य सचिव प्रोफेसर राजीव कुमार, सीबीएसई के निदेशक डॉ. विस्वजीत साहा, एनसीईआरटी के शैक्षिक सर्वेक्षण प्रभाग और परख की प्रमुख प्रोफेसर इंद्राणी भादुरी भी ऑनलाइन माध्यम से मौजूद रहे।

# अनिश्चितकालीन धरने पर बैठे एबीवीपी कार्यकर्ता



नई दिल्ली। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद विधि संकाय द्वारा फीस वृद्धि, खराब इन्फ्रस्ट्रक्चर, वाईफाई की समस्या, शौचालय समस्या, क्लास रूम में सीटों का अभाव, वॉटर कूलर की समस्या, पिंक टॉथलेट, सेनेटरी वॉडिंग मशीन आदि समस्याओं को लेकर कैम्पस लॉ सेंटर, एलसी 1 एवं एलसी 2 के कार्यकर्ता संयुक्त रूप से अनिश्चितकालीन धरने पर बैठे हैं। एबीवीपी की मांग है कि जब तक प्रशासन द्वारा बढ़ाई गई फीस को कम नहीं किया जाता और समस्याओं के निवारण हेतु एक अवधि तय नहीं की जाती तब तक वह अपनी मांगों को लेकर धरने पर बैठे रहेंगे। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के दिल्ली प्रांत के सह मंत्री आशीष सिंह ने कहा बताया कि पूर्व में इन मांगों को लेकर संकाय प्रशासन को कई बार ज्ञापन सौंपा गया किंतु अभी तक उसपर कोई संज्ञान नहीं लिया गया।

# गुरुग्राम में किडनी ट्रांसप्लांट के अंतरराष्ट्रीय गिरोह का भंडाफोड़

बिना ब्लड ग्रुप मिलाए ही कराते थे किडनी ट्रांसप्लांट

सीएम फ्लाईंग स्कवायड व स्वास्थ्य विभाग की संयुक्त कार्रवाई

संजय कुमार मेहरा। गुरुग्राम

मिलेनियम सिटी गुरुग्राम में अंतरराष्ट्रीय स्तर के किडनी ट्रांसप्लांट गिरोह का भंडाफोड़ हुआ है। सीएम फ्लाईंग स्कवायड व स्वास्थ्य विभाग की संयुक्त कार्रवाई में पता चला कि मरीज व डोनर का बिना कोई ब्लड ग्रुप मिलाए ही किडनी ट्रांसप्लांट कर दी जाती थी। इस गिरोह के तार राजस्थान की राजधानी जयपुर स्थित फोर्टिस अस्पताल से जुड़े हैं। गुरुवार को इस कार्रवाई में छापेमारी टीमों ने कई साक्ष्य जुटाए। अवैध रूप से किडनी ट्रांसप्लांट की सीएम फ्लाईंग



गुरुग्राम के सेक्टर-39 स्थित होटल बाबिल में अवैध रूप से किडनी ट्रांसप्लांट मामले में जांच करती सीएम फ्लाईंग, स्वास्थ्य विभाग व पुलिस टीम।

को गुप्त सूचना मिली थी। स्वास्थ्य विभाग की टीम के साथ मिलकर सीएम फ्लाईंग ने सेक्टर-39 स्थित बाबिल नाम के होटल में छापेमारी की। छापेमारी में पता चला कि बांग्लादेश से किडनी डोनर को जयपुर ले जाया जाता था। वहां पर अवैध रूप से किडनी ट्रांसप्लांट कराई जाती थी। गेस्ट हाउस में किडनी ट्रांसप्लांट करा चके व ट्रांसप्लांट कराने वाले चार डोनर व मरीज भी पकड़े गए। जयपुर के फोर्टिस अस्पताल में किडनी ट्रांसप्लांट के लिए मरीजों से 10-12 लाख रुपये वसूले जाते थे। जो व्यक्ति किडनी डोनेट करता था, उसे मात्र 2 लाख रुपये ही दिए जाते

थे। इस अंतरराष्ट्रीय गिरोह का मुख्य आरोपी संचालक मोहम्मद अंसारी फरार है। अस्पताल के कर्मचारियों की मिलीभगत से होता था काम : आरोपियों से सीएम फ्लाईंग व गुरुग्राम स्वास्थ्य विभाग की टीम ने मौके से पकड़े गए आरोपियों से पूछताछ में पता चला कि मोहम्मद अंसारी नामक का युवक सभी लोगों को गुरुग्राम के इस होटल में लेकर आया था। मरीजों को किडनी ट्रांसप्लांट करने के लिए जयपुर के फोर्टिस अस्पताल ले जाया जाता था। दो मरीजों को वहां से किडनी ट्रांसप्लांट करवाकर वापस लाया गया



गुरुग्राम के सेक्टर-39 स्थित होटल बाबिल में बरामद किए गए पासपोर्ट।

था। खास बात यह है कि किडनी ट्रांसप्लांट का यह खेल बिना मरीज व डोनर का ब्लड ग्रुप मिलाए ही खेला जा रहा था। जो कि मरीज की जान के लिए घातक है। आरोपी मरीज व डोनर के कागजों में हेराफेरी कर देते थे। जयपुर के फोर्टिस अस्पताल के कर्मचारियों की मिलीभगत का भी अंदेशा बताया जा रहा है। इसके लिए पुलिस टीम अस्पताल जाकर जांच-पड़ताल करेगी। गुरुग्राम के सिविल सर्जन डा. विरेंद्र यादव ने इस मामले की पुष्टि करते हुए मीडिया से जानकारी सांझा की। उन्होंने कहा कि मौके पर मरीजों को पकड़ा गया है और उनकी मेंडिकल रिपोर्ट देखी गई।

## अतिरिक्त निगमायुक्त ने किया जलभराव के संभावित स्थानों का दौरा

गुरुग्राम। नगर निगम गुरुग्राम के अतिरिक्त आयुक्त डा. बलप्रीत सिंह ने गुरुवार को जलभराव के संभावित स्थानों का दौरा किया। उन्होंने नगर निगम गुरुग्राम द्वारा जलनिकासी के लिए किए जा रहे कार्यों में और अधिक तेजी लाने के अधिकारियों को निर्देश दिए। डा. सिंह सुबह 11 बजे ओल्ड गुरुग्राम में जलभराव वाले स्थानों का निरीक्षण करते नगर निगम के अतिरिक्त आयुक्त डा. बलप्रीत सिंह। डूंडहेड़ा के पास नगर निगम गुरुग्राम द्वारा ड्रेन का निर्माण किया जा रहा है। अतिरिक्त निगमायुक्त ने मौके पर पहुंचकर चल रहे कार्य का निरीक्षण किया। उन्होंने मौके पर उपस्थित सहायक अभियंता प्रमोद सिंह को निर्देश दिए कि ड्रेन निर्माण कार्य मानसून से पूर्व पूरा किया जाए, ताकि बरसात होने पर पानी की बेहतरीन निकासी सुनिश्चित हो सके। उन्होंने कहा कि अधिकारी निर्माण कार्य में और अधिक तेजी लाएं तथा ड्रेन निर्माण के साथ-साथ उसकी सफाई भी सुनिश्चित की जाए। इसके बाद वे बसई-हरसरु रोड पर पहुंचे। वहां पर भी नगर निगम गुरुग्राम द्वारा बरसाती पानी की निकासी के लिए ड्रेन का निर्माण किया जा रहा है। डा. सिंह ने यहां उपस्थित अधिकारियों से कहा कि जल्द से जल्द निर्माण कार्य पूरा करवाएं। उन्होंने बसई चौक पर गुरुग्राम महानगर विकास प्राधिकरण द्वारा किए जा रहे ड्रेन निर्माण का भी जायजा लिया। डा. सिंह ने कहा कि मानसून से पूर्व जलनिकासी के सभी पुख्ता प्रबंध सुनिश्चित होने जाने चाहिए, ताकि बरसात आने पर पानी की निकासी निर्बाध रूप से हो सके और जलभराव की समस्या ना आए। उन्होंने अधिकारियों से कहा कि अगर कार्य में किसी भी प्रकार की कोताही बरती जाती है या देरी की जाती है, तो संबंधित के खिलाफ नियमानुसार कार्रवाई की जाएगी।

गुरुग्राम में जलभराव वाले स्थानों का निरीक्षण करते नगर निगम के अतिरिक्त आयुक्त डा. बलप्रीत सिंह।

गुरुग्राम। बदलते दौर में रोजगारपरक कोर्स की बढ़ती मांग को देखते हुए गुरुग्राम यूनिवर्सिटी ने नई शिक्षा नीति के अनुरूप नए शैक्षणिक सत्र 2024-25 से 6 नए कोर्स शुरू करने का निर्णय लिया है। जिससे छात्रों को डिग्री के साथ-साथ कौशल का प्रशिक्षण भी मिलेगा। गुरुग्राम विवि के कुलपति प्रो. दिनेश कुमार ने बताया कि नए शैक्षणिक सत्र से गुरुग्राम विवि में मास्टर ऑफ फिजियोथेरेपी (न्यूरोलॉजी), एमएससी जूल्सजी, एमएससी बॉटनी एमएससी बायोटेक्नोलॉजी, बीबीए एलएलबी (इंटीग्रेटेड), एमए (विज्ञान एवं जनसम्पर्क) जैसे कोर्स शुरू किए जाएंगे। उन्होंने कहा कि ये सभी कोर्स रोजगार उन्मुख और स्किल आधारित होंगे। इन कोर्स के जरिए छात्रों को रोजगार मिलना आसान होगा। समय के साथ जरूरतों में बदलाव होता है। इन जरूरतों को ध्यान में रखकर गुरुग्राम विवि ने नए कोर्स की शुरुआत करने का फैसला किया है। स्किल ओरिएंटेड हायर एजुकेशन की इच्छा रखने वाले छात्रों के लिए ये नए कोर्स करियर को दृष्टि से काफी फायदेमंद सिद्ध होंगे। इन सभी पाठ्यक्रमों को यूनिवर्सिटी की एसी और ईसी ने मंजूरी दे दी है।

## संक्षिप्त समाचार

गुरुग्राम यूनिवर्सिटी में शुरू होंगे 6 नए रोजगारपरक कोर्स

गुरुग्राम। बदलते दौर में रोजगारपरक कोर्स की बढ़ती मांग को देखते हुए गुरुग्राम यूनिवर्सिटी ने नई शिक्षा नीति के अनुरूप नए शैक्षणिक सत्र 2024-25 से 6 नए कोर्स शुरू करने का निर्णय लिया है। जिससे छात्रों को डिग्री के साथ-साथ कौशल का प्रशिक्षण भी मिलेगा। गुरुग्राम विवि के कुलपति प्रो. दिनेश कुमार ने बताया कि नए शैक्षणिक सत्र से गुरुग्राम विवि में मास्टर ऑफ फिजियोथेरेपी (न्यूरोलॉजी), एमएससी जूल्सजी, एमएससी बॉटनी एमएससी बायोटेक्नोलॉजी, बीबीए एलएलबी (इंटीग्रेटेड), एमए (विज्ञान एवं जनसम्पर्क) जैसे कोर्स शुरू किए जाएंगे। उन्होंने कहा कि ये सभी कोर्स रोजगार उन्मुख और स्किल आधारित होंगे। इन कोर्स के जरिए छात्रों को रोजगार मिलना आसान होगा। समय के साथ जरूरतों में बदलाव होता है। इन जरूरतों को ध्यान में रखकर गुरुग्राम विवि ने नए कोर्स की शुरुआत करने का फैसला किया है। स्किल ओरिएंटेड हायर एजुकेशन की इच्छा रखने वाले छात्रों के लिए ये नए कोर्स करियर को दृष्टि से काफी फायदेमंद सिद्ध होंगे। इन सभी पाठ्यक्रमों को यूनिवर्सिटी की एसी और ईसी ने मंजूरी दे दी है।

निरंकारी कॉलेज में दो दिवसीय एथेलेटिक्स खेल प्रतियोगिता शुरू



गुरुवार को सोहना में स्थित निरंकारी बाबा गुरुबचन सिंह मैमोरियल कॉलेज में दो दिवसीय एथेलेटिक्स खेल प्रतियोगिता का मिशाल जला व रिबन काटकर शुभारंभ करते हुए प्रधानाचार्य डीपी सिंह।

सोहना। शहर में स्थित निरंकारी बाबा गुरुबचन सिंह मैमोरियल कॉलेज में दो दिवसीय एथेलेटिक्स खेल प्रतियोगिता शुरू की गई। जिसमें पहले दिन 7 से 8 अलग-अलग प्रतियोगिताएं कराई गईं। गुरुवार को स्थानीय निरंकारी बाबा गुरुबचन सिंह मैमोरियल कॉलेज में दो दिवसीय एथेलेटिक्स खेलकूद प्रतियोगिता का शुरुआत की गई। जिसका उद्घाटन कॉलेज प्रधानाचार्य डॉक्टर डीपी सिंह ने रिबन काटकर की गई। इस अवसर पर प्रतियोगिता को मिशाल जलाकर शुरु किया। इस अवसर पर कॉलेज प्रधानाचार्य डॉक्टर डीपी सिंह ने कहा कि खेल को खेलों के तरीके से खेलना चाहिए। मनुष्य अनुशासन, दृढ़ता, कठुणा और समर्पण को अपनी सीमाओं को परखता है। प्रतियोगिता में विद्यार्थियों पूरे जोश और बहवृद्ध कर भाग लिया। पहले दिन खेलों की शुरुआत मार्च पास्ट से की गई। एनएसएस और एनसीसी के विद्यार्थियों ने मार्च पास्ट में भाग लिया। उसके बाद गुरुवार को 800 मीटर, 2000 मीटर की दौड़ के अलावा कॉलेज स्टाफ की 100 मीटर की दौड़ भी कराई गई। जवेलीन थ्रो, लंबी कूद, छोटी कूद, रस्सी कूद आदि अन्य प्रतियोगिताएं कराई गईं। पहले दिन सम्पन्न हुई प्रतियोगिता के विजेताओं को पुरस्कार वितरण किए गए।

पटवारी ने रिश्तत के रूप में लिए दो लाख रुपये

तावड़। नूंह जिले में राजस्व विभाग से एक और भ्रष्टाचार का मामला सामने आया है। नूंह के घासेड़ा हल्का के सरप्लस पटवारी पर भूमि का मालिकाना हक दिलवाने के नाम पर दो लाख रुपये की लेने का आरोप है। आरोपी पटवारी के विरुद्ध नूंह सदर थाना पुलिस ने भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम के तहत केस दर्ज किया है। आरोपी पुलिस को गिरफ्त से बाहर है। गांव संगैल के रहने वाले हजारी सिंह ने बताया कि वह सरप्लस पटवारी भगत राम को निजी तौर पर जानते थे। करीब दो साल पहले भगत राम पटवारी ने उन्हें बताया कि गांव में जिन व्यक्तियों के नाम सरप्लस भूमि अलोट है वह एसडीएम से मिलकर भूमि का मालिकाना हक दिलवा देंगे जिसकी एवज में उन्होंने दो लाख रुपए प्रति एकड़ की दर से रिश्तत मांगी थी। आरोप है कि बीते साल जून माह में तत्कालीन सरप्लस पटवारी भगत राम को सरकारी क्रांटी में दो लाख रिश्तत के रूप में दिए थे। दावा है कि रिश्तत को रुपए देने के दौरान उन्होंने एक वीडियो भी बना ली थी। पीड़ित को पटवारी ने उन्हें झूठ आशवासन दिया था। काम नहीं हुआ तो उन्होंने रुपए लौटने की मांग रखी लेकिन पटवारी रुपये लौटाने से मना करने लगा। बीते 5 मार्च को हजारी सिंह ने नूंह डीसी को इस संदर्भ में शिकायत दर्ज कराई थी। इस मामले में सदर थाना पुलिस ने आरोपी पटवारी के भगत राम के विरुद्ध भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम के तहत मुकदमा दर्ज किया है। जो अब फरार बताया गया है।

नाबालिग छात्रा का अश्लील वीडियो बनाकर किया वायरल

तावड़। उपमंडल के अंतर्गत एक गांव की 14 वर्षीय नाबालिग छात्रा का सहपाठी द्वारा इंस्टाग्राम के माध्यम से अश्लील वीडियो बनाने और साक्षियों के सहयोग से वायरल कर जान से मारने की धमकी और दुष्कर्म करने का सनसनीखेज मामला सामने आया है। नूंह महिला थाना पुलिस ने पांच के विरुद्ध मुकदमा दर्ज किया है। सभी आरोपी पुलिस गिरफ्त से बाहर हैं। नूंह पुलिस से मिली जानकारी के मुताबिक तौवड़ उपमंडल के एक गांव की रहने वाली 14 वर्षीय नाबालिग नवी कक्षा की छात्रा है। जिसके सहपाठी ने झांसे में लेकर झूठी दोस्ती की फिर इंस्टाग्राम आईडी के माध्यम से अश्लील वीडियो बनाया। बनाए गए अश्लील वीडियो को अन्य साक्षियों को साझा कर दिया। आरोप है कि अश्लील वीडियो नाम पर ब्लैकमेल कर नाबालिग छात्रा से दुष्कर्म की वारदात को अंजाम दिया। साथ ही किसी को बताने पर जान से मारने की धमकी दी। सभी आरोपियों ने मिलकर अश्लील वीडियो को वायरल करने के नाम पर ब्लैकमेल करने लगे। प्रेशान नाबालिग छात्रा ने सारी स्थिति परिजनों को बताई। जिन्होंने आरोपी पक्ष के परिजनों से एतराज जताया तो गंभीरता से नहीं लिया गया। उल्टे उन्हें ही डरा धमकाकर भगा दिया। महिला थाना पुलिस ने पीड़ित छात्रा की मां के बयान पर पांच आरोपियों के विरुद्ध मुकदमा दर्ज किया है। जिनमें तीन नाबालिग बताए गए हैं। इस संदर्भ में नूंह महिला थाना प्रभारी माया ने वारदात की पुष्टि तो की लेकिन गिरफ्तारी के सवाल पर चुपची साथ ली।

## मुंबई पुलिस का फर्जी अधिकारी बन गुरुग्राम की महिला से ठगे 20 लाख रुपये

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

साइबर ठगों की हिम्मत देखिये कि मुंबई पुलिस का अधिकारी बनकर एक पारसल को गैर कानूनी बताया। उसे क्लीयरेंस देने के लिए 20 लाख रुपये की ठगी कर ली। हकीकत यह है कि ऐसा कोई पारसल था ही नहीं। महिला को ठगी का शिकार बनाने वाले तीन आरोपियों को गुरुग्राम पुलिस ने दबोचा है। वे ठगी की रकम लेने के लिए फर्जी बैंक खाते का इस्तेमाल करते थे। सहायक पुलिस आयुक्त साईबर प्रियांशु दीवान ने गुरुवार को बताया कि आरोपी राजस्थान के रहने वाले हैं। पुलिस के अनुसार 23 मार्च 2024 को थाना साईबर अपराध मानेसर में एक महिला ने शिकायत देकर कहा था कि 22 मार्च को उसके पास किसी अनजान व्यक्ति ने फेडेक्स पारसल के नाम से कॉल की। उसने मुंबई पुलिस के किसी अधिकारी का नाम लेकर उस



गुरुग्राम पुलिस द्वारा गिरफ्तार साईबर ठगी के आरोपी।

अधिकारी से बात करवाई। हालांकि वह अधिकारी फर्जी था। उसने पीड़ित महिला से कहा कि उसका पारसल गैर-कानूनी गतिविधि से संबंधित है। इसे पुलिस क्लीयरेंस सर्टिफिकेट देने के लिए 20 लाख रुपये देने होंगे। महिला ने 20 लाख रुपये उनके द्वारा दिए गए बैंक खाते में ट्रांसफर कर दिए। इस तरह से महिला के साथ साइबर ठगी हो गई। इस मामले में पुलिस ने थाना साईबर अपराध मानेसर के प्रबंधक निरीक्षक सुनील कुमार के नेतृत्व में पुलिस टीम ने दो आरोपियों को गुरुग्राम से गिरफ्तार किया। आरोपियों की पहचान आशुतोष उर्फ रॉन निवासी बिस्नोईयों की ढाणी मन्ना जिला नागौर (राजस्थान) व मोहित निवासी श्याम कॉलोनी परवतसर जिला नागौर (राजस्थान) के रूप में हुई।

## दो दिन बाद शुरु हुई गेहूं की सरकारी खरीद

पायनियर समाचार सेवा। सोहना

स्थानीय अनाज मंडी में सरकारी खरीद के दो दिन बाद तीसरे दिन एजेंसी ने गेहूं खरीदा। खरीद के पहले दिन करीब 390 क्विंटल गेहूं की खरीद की गई। एक अप्रैल से स्थानीय अनाज मंडी में गेहूं की सरकारी खरीद शुरू हो गई थी। लेकिन गेहूं की आवक कम होने तथा गिला होने के कारण सरकारी एजेंसी ने गेहूं की सरकारी खरीद नहीं की। जिसके कारण किसान मायूस होने लगे थे। लेकिन किसानों द्वारा मंडी में बिक्री के लिए लाया गया गेहूं में नमी की मात्रा अधिक होने के कारण सरकारी एजेंसी खरीद नहीं कर सकी। मंडी में किसानों द्वारा बिक्री के लिए लाया गया गेहूं दो दिन तक रहा की फड पर सूखा गया। गेहूं सूखने के बाद ही सरकारी एजेंसी हेफेड ने गेहूं को सरकार द्वारा तय समर्थन मूल्य 2375 रुपये क्विंटल की दर से खरीद लिया।

बुधवार को खरीदा 395 क्विंटल गेहूं : स्थानीय मंडी में सरकार ने हरियाणा वेयर हाउस कॉर्पोरेशन वर्कर्स यूनियन और हेफेड को गेहूं की सरकारी खरीद के लिए लगाया है। बुधवार को हेफेड ने अपने नंबर पर गेहूं की सरकारी खरीद की शुरुआत करते हुए पहले दिन ही 395



सोहना की अनाज मंडी में सरकारी खरीद के लिए गेहूं की आवक हुई शुरु।

अभी गेहूं की आवक स्थानीय मंडी में कम हो रही है। सरसों का पीक समय चल रहा है। अलगे सप्ताह से गेहूं की आवक में तेजी आएगी। तब तक किसानों द्वारा गेहूं की फसल कट और अच्छे से सूख भी जाएगी। (मुकेश कुमारी-खरीद अधिकारी हेफेड)

क्विंटल गेहूं खरीदा। गेहूं की सरकारी का खाता खुलने के साथ ही किसानों के मुझाईं चेहरों पर चमक आया है।

## मोटरसाइकिलों की टक्कर में 65 वर्षीय व्यक्ति गंभीर रूप से घायल

फिरोजपुर झिरका।

दो मोटरसाइकिलों की टक्कर में 65 वर्षीय व्यक्ति बुरी तरह से घायल हो गया जिसे फरीदाबाद के प्राइवेट अस्पताल में भर्ती कराया गया डॉक्टर के मुताबिक सर में गहरी चोट होने के कारण उनका ऑपरेशन किया गया है 45 घंटे बाद उनकी स्थिति का पता लगेगा। प्रास जानकारी के अनुसार रोज की तरह हरिओम गोयल पुत्र कपूर चंद गोयल उम्र 65 साल शिव मंदिर रोड पर पश्चिम के लिए दाना डालने जाते थे आज भी प्रातः बृहस्पतिवार को 8:00 बजे वह घर से मोटरसाइकिल पर पश्चिम के लिए दाना डालने के लिए आ रहे थे अभी वह झिर रोड पर पहुंचे ही थे पीछे से आ रही एक तेज रफ्तार मोटरसाइकिल में उनकी मोटरसाइकिल में जोरदार टक्कर मार दी जिससे हरिओम गोयल वहीं पर बेहोश हो गए और उनके नाक व



कान से खून बहाना लगा वहां जा रहे किसी व्यक्ति ने उनके घर परिवार को फोन कर दिया परिवार वालों ने रुरत ही उन्हें गाड़ी की सहायता से फरीदाबाद के एक निजी अस्पताल में दाखिल करवाया डॉक्टर ने बताया कि उनके सर में गहरी चोट है थोड़ी देर बाद डॉक्टरों ने उनके सर का ऑपरेशन किया और 45 घंटे तक स्थिति सामान्य देखने के लिए कहा है। डॉक्टर के मुताबिक अभी हालत खतरे में है।

## छात्राओं को पढ़ाया दांत सुरक्षित रखने का पाठ

पायनियर समाचार सेवा। सोहना

राजकीय कन्या प्राथमिक पाठशाला के छात्राओं को दांत रोग विशेषज्ञ ने दांतों को सुरक्षित रखने का पाठ पढ़ाया। इस अवसर पर छात्राओं को ड्राइंग प्रतियोगिता कराई। प्रतियोगिता में श्रेष्ठ पांच छात्राओं को पुरस्कार देकर सम्मानित किया।

स्वास्थ्य विभाग द्वारा 20 मार्च से शुरु किया स्वास्थ्य मुख पखवाड़े के तहत गुरुवार को नागरिक अस्पताल से दंत रोग विशेषज्ञ डॉक्टर सुनीता दहिया ने छात्राओं को दांतों को सुरक्षित रखने के गुरु बताए। डॉक्टर सुनीता दहिया ने राजकीय कन्या प्राथमिक पाठशाला में जाकर कक्षा प्रथम से पांच में पढ़ने वाली छात्राओं को दंत रोग से लेकर निरोग बनाने के तरीके व सुझाव बताए। दांतों में रोग कैसे और कब लगता है। दांतों के रोग कितने प्रकार के होते हैं। दांतों में ब्रस कब-कब करना चाहिए। दांतों को



गुरुवार को सोहना के राजकीय कन्या प्राथमिक पाठशाला में हुई ड्राइंग प्रतियोगिता में श्रेष्ठ छात्राओं को सम्मानित करते हुए।

ब्रस से साफ करने के तरीका तब बताया। ताकि गलत तरीके से ब्रस करने से मसूढ़ों को नुकसान नहीं हो सके। इस अवसर पर छात्राओं को ड्राइंग प्रतियोगिता कराई। जिसमें 30 छात्राओं ने भाग लिया। प्रथम पांच स्थान प्राप्त करने वाली छात्राओं को पुरस्कार देकर सम्मानित किया। इसके अलावा ड्राइंग प्रतियोगिता में भाग

लेने वाली प्रत्येक छात्रा को पुरस्कार रंग और अन्य उपयोगी सामान देकर उत्साहित किया। इस अवसर पर डॉक्टर सुनीता दहिया द्वारा छात्राओं से सवाल पूछे। जिनका छात्राओं ने जबाब दिया। स्कूल प्रधानाचार्य जयवीर सिंह एवं उपप्रधानाचार्य प्रीति ए आशा वर्कर्स बला आदि ने छात्राओं को पुरस्कार अलावा ड्राइंग प्रतियोगिता में भाग

## तनाव भरे जीवन के बीच अंधेर नगरी नाटक देख लोट-पोट हुए दर्शक

गुरुग्राम। सप्तक कल्चरल सोसाइटी के प्रसिद्ध हास्य नाटक अंधेर नगरी का स्थानीय रंग परिवर्तन स्टूडियो आचार्यपुरी में 12वां सफल मंचन किया गया। तनाव भरे माहौल, जीवन के बीच इस नाटक के माध्यम से कलाकारों ने दर्शकों को खूब हंसाया। रंग परिवर्तन स्टूडियो के संचालक राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय के स्नातक महेश वशिष्ठ के मुताबिक इस नाटक का आयोजन शहर के सुधिजन के विशेष आग्रह पर किया गया। हिंदुस्तान में नाटक के पितामह भारतेन्दु हरिश्चंद्र द्वारा लगभग 150 साल पहले लिखे गए अंधेर नगरी का निर्देशन और पुनर्लेखन विश्व दीपक त्रिखा ने किया। सह-निर्देशन अविनाश सैनी ने किया। नौटंकी शैली में प्रस्तुत एक घंटे का यह नाटक दर्शकों की भरपूर तालियां बटोरने में कामयाब रहा। राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय के 1979 बैच के स्नातक युवराज शर्मा, वरिष्ठ रंगकर्मी अर्जुन वशिष्ठ और वरिष्ठ रंगकर्मी और फिल्म निर्माता विजय भटोटिया नाट्य संस्था में वशिष्ठ अतिथि के रूप में पधारे। आयोजक महेश वशिष्ठ ने कलाकारों के सजीव अभिनय की सराहना करते हुए निर्देशक विश्व दीपक त्रिखा के काम को भी सराहा। अंधेर नगरी एक ऐसे राज्य की कहानी है, जिसमें मूर्ख और बुद्धिमान, सभी को बराबर माना जाता है। इसीलिए वहाँ सभी सामान टके सेर मिलता है। फिर चाहे वह सोना हो या भूसा। वहां का राजा चौपट खुद बेवकूफ है। नाटक में चले की मुख्य भूमिका निभाते



गुरुग्राम में नाटक अंधेर नगरी का विमोचन करते कलाकार। हुए अविनाश सैनी ने दर्शकों का भरपूर मनोरंजन किया। डॉ. सुरेंद्र शर्मा ने गुरू और मंत्री, ललित खन्ना ने राजा और पान वाले की भूमिका बखूबी निभाई। जगदीप जुगुनू ने कारीगर और सब्जी वाले की, उर्वशी विराट ने फूल वाली और फरियादन की तथा चारु ने नटी और नर्तकी की भूमिका अदा की। मिठाई वाला और भिस्ती की भूमिका में लक्ष्मी नारायण ने अनामिका का समाधान करने की बजाय लोगों से झूठे मुकदमे में फंसाने की धमकी दे डाली। जिससे लोगों में जनस्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों व कर्मचारियों के खिलाफ आक्रोश पैदा हो गया। वीरवार को सैकड़ों महिलाओं और

## जनस्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों की लापरवाही के खिलाफ लोगों का फूटा गुस्सा, मटका फोड़ प्रदर्शन किया, जमकर की नारेबाजी

ललित कुमार गर्ग। पुन्हाना

जनस्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों व कर्मचारियों की मनमानी लापरवाही के चलते क्षेत्र में गंदे पानी की सप्लाई के साथ लगभग आधा दर्जन से अधिक वार्डों में पेयजल सप्लाई बाधित हुई पड़ी है। लगातार स्थानीय विभाग अधिकारियों से समस्या समाधान की गुहार लगाने के बाद कोई सुनवाई करने की बजाय विभाग के कर्मचारी अनदेखी करने में लगे हुए हैं। बीते दिन पटाकपुर रोड स्थित धार्मिक स्थलों के साथ साथ सड़ित भूट प्रशासन के खिलाफ नारेबाजी करते हुए जनस्वास्थ्य विभाग कार्यालय पहुंचे, जहाँ आक्रोशित महिलाओं ने मटका फोड़ प्रदर्शन किया और जमकर नारेबाजी की। कार्यालय में एसडीओ व जेई अनुपस्थित मिले। प्रदर्शन के सुचना पाकर पुन्हाना सिटी व थाना पुलिस



दूषित पेयजल समस्या से परेशान जन स्वास्थ्य विभाग में मटका फोड़ पर प्रदर्शन करते हुए।

पुरुषों की भीड़ नाथियादेवी धर्मशाला से एकत्रित होकर जेई एसडीओ पर सड़ित भूट प्रशासन के खिलाफ नारेबाजी करते हुए जनस्वास्थ्य विभाग कार्यालय पहुंचे, जहाँ आक्रोशित महिलाओं ने मटका फोड़ प्रदर्शन किया और जमकर नारेबाजी की। कार्यालय में एसडीओ व जेई अनुपस्थित मिले। प्रदर्शन के सुचना पाकर पुन्हाना सिटी व थाना पुलिस

मौके पर पहुंची, जिन्होंने प्रदर्शनकारियों का समझाने का प्रयास भी किया, लेकिन उपस्थित भीड़ ने जनस्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों के आने पर उनकी समस्या समाधान करने के बाद प्रदर्शन समाप्त करने की बात कही। लगभग डेढ़ दो घंटे बीत जाने के बाद उपमंडल अधिकारी (ना.) लक्ष्मी नारायण ने फोन के माध्यम से तथा एसडीओ सुमित सोनी

विभाग के अधिकारियों और कर्मचारियों की मनमानी लापरवाही के कारण पुन्हाना शहर में पूरी तरह पानी की किल्लत बनी हुई है। पटाकपुर मार्ग स्थित धार्मिक स्थलों के अलावा वहां के निवासियों को गंदे पानी की सप्लाई की जा रही थी, पानी इतना गंदा और बदबूदार था कि पीना और नहाना तो दूर बतलने में भरने के बाद बदबू उठती है। विभागीय अधिकारियों को कई बार अवगत कराया जा चुका है, लेकिन यहां के अधिकारी सरकार से आने वाली जनहित नीतियों के नाम पर बिल बनाने और सरकार राशियों को चुप लागाने में व्यस्त रहते हैं। आरोप है कि गंदे पानी की समस्या को लेकर की गई शिकायतों के बाद जब जेई मौके पर पहुंचे तो उन्होंने फूल सिंह दिवाकर, विजेंद्र साहू, राकेश राजस्थानी, भगतवत सैनी, महिला दयावती, हेमलता, भगवान मुकुंददमा दर्ज कराने की धमकी की।

# राज्यस्तरीय सांस्कृतिक उत्सव में अनेक कॉलेज के छात्रों ने दिखाई प्रतिभा

महाविद्यालय में सांस्कृतिक उत्सव उडान 2.0 का आयोजन

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

गुरुवार को सरस्वती महिला महाविद्यालय पलवल में दो दिवसीय राज्य स्तरीय सांस्कृतिक उत्सव उडान-2.0 का आयोजन आईक्यूएसी व सांस्कृतिक समिति के अंतर्गत किया गया। सांस्कृतिक उत्सव के मुख्य अतिथि प्रोफेसर दिनेश कुमार, वाइस चांसलर गुस्त्राम विश्वविद्यालय व सम्मानित अतिथि अतुल मंगला, महाविद्यालय प्रधान व अतिरिक्त महाधिवक्ता, हरियाणा रहे।

उत्सव का आरंभ मुख्य अतिथि सम्मानित अतिथि, उप प्रधान अनिल मोहन मंगला, सचिव हेमचंद्र मंगला, डायरेक्टर मनीषा मंगला, महाविद्यालय प्राचार्या डॉ. वंदना त्यागी द्वारा दिवंगत संस्थापकों की प्रतिमाओं पर



मल्यापण करके किया गया। उसके बाद अतिथियों व गणमान्य शिक्षाविदों द्वारा मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्वलित व पुष्प अर्पित किए गए। छात्राओं द्वारा सरस्वती, वंदना वंदेमातरम व नृत्य की

प्रस्तुति दी गई। अतुल मंगला व प्राचार्य द्वारा मुख्य अतिथि का स्वागत स्मृति चिन्ह प्रदान करके किया गया। मुख्य अतिथि ने अपने वक्तव्य के माध्यम से छात्राओं को कठिन परिश्रम, स्वास्थ्य तथा कलात्मकता के महत्व

के बारे में विस्तारपूर्वक बताया तथा छात्राओं को कठिन परिश्रम करने के लिए प्रोत्साहित किया। अतुल मंगला के लिए छात्राओं को शिक्षा के साथ-साथ कौशल विकास के लिए प्रोत्साहित किया तत्पश्चात प्राचार्या ने महाविद्यालय की वार्षिक रिपोर्ट द्वारा महाविद्यालय की उपलब्धियों से अवगत करवाया।

उत्सव के प्रथम दिन में गीत, भजन, गजल, उर्दू कविता पाठ, हिंदी कविता पाठ, मेंहदी प्रतियोगिता, हिंदी व अंग्रेजी श्रेष्ठ वक्तव्य व सलाह डेकोरेशन आदि प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया। उत्सव में 12 प्रतियोगिताएं व पांच मंचों का आयोजन किया गया। राज्य के लगभग 20 महाविद्यालयों व लगभग 160 विद्यार्थियों ने बह चंद्रकर उत्सव में भाग लिया। उत्सव का मंच संचालन डॉ. सोनिया भारद्वाज व संचालन आईक्यूएसी समन्वयक डॉ. वंदना त्यागी, संयोजक डॉ. लक्ष्मी गुप्ता, आयोजक सचिव शुभा द्वारा सफापूर्वक किया गया।

# संक्षिप्त समाचार

खरीदा जाएगा किसानों का एक एक दाना : मूलचंद

फरीदाबाद। मंडियों में गेहूँ की खरीद खरीद को लेकर भी मूलचंद शर्मा ने कहा कि मंडियों में एक अप्रैल से गेहूँ की खरीद शुरू हो चुकी है। किसान धीरे-धीरे मंडियों में अपनी फसल बेचने के लिए पहुंच रहे हैं। किसानों के लिए सभी मंडियों में व्यवस्थाएं पूरी कर ली गई है। किसानों का एक-एक दाना खरीदा जाएगा। किसी भी किसान को परेशान नहीं होने दिया जाएगा, भुगतान भी समय पर ही किया जाएगा। उन्होंने कहा कि पहले सांसद पीएम बनाते थे, लेकिन अब प्रधानमंत्री सांसद बनाते हैं। आज देश की जनता सिर्फ दो चीजों को देखकर ही अपना वोट दे रही है। एक प्रधानमंत्री और दूसरा कमल का फूल। उन्होंने कहा कि कांग्रेस को छोड़कर बीजेपी में आने वाले लोग भी मजबूत कैंडिडेट है। यह लोग देशहित में काम करने के लिए आए हुए हैं।

जीआरपी करेगी ट्रेन से सांसद के पर्स चोरी की जांच

फरीदाबाद। ट्रेनों में बढ़ रही चोरी की घटनाओं से आम लोग ही नहीं अब राज्यसभा सदस्य भी सुरक्षित नहीं। भोपाल से एक माह पूर्व दिल्ली आ रही मध्यप्रदेश से राज्यसभा सदस्य माया नारोलिया का पर्स पलवल में चोरी हो गया था। दिल्ली के निजामुद्दीन स्टेशन पहुंचकर उन्होंने इस संबंध में शिकायत दर्ज कराई है। निजामुद्दीन जीआरपी ने जीरो एफआईआर दर्ज कर मामले की जांच फरीदाबाद जीआरपी को दी है। अब फरीदाबाद जीआरपी मामला दर्ज कर जांच करेगी। पुलिस के मुताबिक मध्य प्रदेश के नर्मदापुरम हाउसिंग बोर्ड कॉलोनी निवासी माया नारोलिया भारतीय जनता पार्टी से राज्यसभा सदस्य हैं। वह भोपाल से दिल्ली जा रही थीं। वह ट्रेन नंबर 12409 गोडवाना एक्सप्रेस में सीट एसी कोच बी नौ में सफर कर रही थी। पलवल रेलवे स्टेशन के समीप उन्होंने पाया कि उनका पर्स गायब है। महिला के मुताबिक पर्स में लगभग 5 तोले का सोने का हार, आधार कार्ड, 5000 रुपये नगद, चश्मा, पैन कार्ड सहित अन्य दस्तावेज थे। महिला के साथ चोरी की घटना करीब एक महीने पहले हुई थी, जिसके बाद उन्होंने जीआरपी निजामुद्दीन को शिकायत दी थी। जीआरपी निजामुद्दीन ने जीरो एफआईआर दर्ज कर फरीदाबाद जीआरपी को जांच के लिए भेज दिया है। अब फरीदाबाद जीआरपी मामला दर्ज कर जांच करेगी। राज्यसभा सदस्य ने आरोपी के खिलाफ कार्रवाई की मांग की है।

एमवीएन विवि में लोकल चैप्टर का उद्घाटन किया

फरीदाबाद। आईपीजीए के जनरल सेक्रेटरी और एमवीएन विश्वविद्यालय के कुलपति डॉक्टर अरुण गर्ग ने कहा कि आईपीजीए लगभग पिछले 30 वर्षों से फार्मसी पेशेवरों के उत्थान के लिए कार्य कर रहा है। उन्होंने बताया कि इसका मुख्य उद्देश्य फार्मसी स्नातकों की व्यावसायिक स्थिति में सुधार करना और फार्मसी और संबद्ध व्यवसायों में उनका उचित स्थान सुरक्षित करना है। आईपीजीए लोकल चैप्टर पलवल के अध्यक्ष डॉक्टर योगेंद्र सिंह, जनरल सेक्रेटरी डॉक्टर तरुण विरमानी, उपाध्यक्ष डॉक्टर जयामती पॉडित, ट्रेजर संजीव कुमार, ज्वॉइंट सेक्रेटरी बृजेश कुमार, आशीष कुमार और कार्यकारिणी सदस्य डॉक्टर गिरीश, डॉक्टर गीता, डॉक्टर प्रवीण, नेहा डागर और कौशल खटाना को नियुक्त किया गया। इस चैप्टर की शुरुआत लगभग 30 सदस्य बनाकर की गई और सभी सदस्यों ने शपथ ली कि जो आईपीजीए का मुख्य उद्देश्य है हम उसे पूरा करने में सफल प्रयास करेंगे और साथ साथ ही समाज को भलाई के लिए जो भी कार्य जैसे स्वास्थ्य जांच शिविर, जागरूकता रैली, बीमारियों के बारे में अवगत कराना इत्यादि भी करेंगे। उम्मीद है कि आगे भी नए सदस्य इसमें जुड़ेंगे।

राजकीय कॉलेज के विद्यार्थी राष्ट्रीय युवा समारोह में छाए

फरीदाबाद। अखिल भारतीय विश्वविद्यालय स्तर पर आयोजित 37वें अंतर्राष्ट्रीय विश्वविद्यालय राष्ट्रीय युवा समारोह हुनर जोकि पंजाब कृषि विश्वविद्यालय लुधियाना में 28 मार्च से एक अप्रैल तक आयोजित किया गया था। पॉडित जवाहरलाल नेहरू राजकीय महाविद्यालय फरीदाबाद के विद्यार्थियों ने अपनी कला से सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया। मोहन कृष्ण ने बंसुरी वादन में प्रथम स्थान अर्जित किया। डिंपल सेठी ने तबला वादन में तृतीय स्थान प्राप्त किया, साथ ही साथ डिम्पल ने हरियाणवी आर्केस्ट्रा में बेहतरीन डोलक वादन किया और आर्केस्ट्रा द्वितीय स्थान पर रहा। इस युवा समारोह में 24 विश्वविद्यालयों के 72 प्रतिभागियों ने एकल वादन में भाग लिया था। मोहन कृष्ण ने कहा कि इस युवा समारोह में जाने के लिए संगीत विभागाध्यक्ष डॉ. भूपेंद्र मल्होत्रा की मेहनत है, उन्होंने हमेशा हम विद्यार्थियों को आगे बढ़ने के लिए प्रेरित किया है। डिंपल सेठी ने बताया कि यदि गुरुजी भरे साथ हारमोनियम पर नगमा न बजाते तो यहाँ तक पहुंचना मुश्किल ही नहीं नामुमकिन था। प्राचार्या डॉ. रुचिरा खुल्लर ने विजयी विद्यार्थियों को बधाई देते हुए उनके उज्वल भविष्य की कामना की।

विज्ञान संकाय के छात्र छात्राओं ने कार्यशाला में भाग लिया

फरीदाबाद। राजकीय महाविद्यालय फरीदाबाद की प्राचार्या डॉ. रुचिरा खुल्लर के मार्गदर्शन में, एमएससी भौतिकी, बीएससी जैसे विभिन्न स्टीम के 40 छात्रों ने प्रैक्टिकल स्किल एनाहंसमेंट विषय पर एक दिवसीय कार्यशाला में भाग लिया। प्रो. मीना कपारी के समन्वय से, मानव रचना विश्वविद्यालय द्वारा परिष्कृत उपकरणत्मक उपकरण का आयोजन किया गया। छात्रों के साथ डॉ. नीतू श्रीरौत और निशा तेलविया भी थीं। इसकी आयोजन समिति द्वारा एक्सआरडी, जीसी एमएस, आरएफ स्पट्टरिंग, एफटी आईआर, यूवी स्पेक्ट्रोमीटर जैसे विभिन्न उपकरणों के बारे में बताया गया और चर्चा की गई। ये उपकरण वर्तमान विज्ञान और अनुसंधान में अत्यधिक उपयोगी हैं। विद्यार्थियों ने बड़े उत्साह के साथ कार्यशाला में भाग लिया और विभिन्न प्रश्न भी पूछे। डॉ. अंकिता और डॉ. पारुल जैन ने छात्रों को अपने ज्ञान का विस्तार करने और नए अवसरों के बारे में जानने के लिए ऐसी गतिविधियों में भाग लेने के लिए प्रेरित किया।

अग्रवाल कॉलेज में इंडवशन, पुरस्कार वितरण का आयोजन

फरीदाबाद। अग्रवाल महाविद्यालय में इतिहास विभाग के तत्वावधान में इंटैक यंग हैरिटेज क्लब द्वारा इंडवशन व ऑन द स्पॉट पेंटिंग प्रतियोगिता का पुरस्कार वितरण समारोह का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में आनंद मेहता, संयोजक इंटैक फरीदाबाद चैप्टर व प्रधान दयानंद शिक्षण संस्था एधारे। विशिष्ट अतिथि के रूप में प्रसिद्ध उद्योगपति व समाजसेवी शरद भसीन, हरप्रती कौर, गीता मक्कड़, संगीता नटराजन व महेश डावर उपस्थित रहे। एमएससी की अध्यक्षता महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. संजीव कुमार गुप्ता ने की। इस कार्यक्रम में बीए प्रथम वर्ष की नई छात्राओं को इंटैक यंग हैरिटेज क्लब में शामिल करते हुए मुख्य अतिथि ने उन्हें बैज व क्लब पासपोर्ट प्रदान किये। साथ ही, महाविद्यालय स्तर की भारत के विभिन्न ऐतिहासिक धरोहरों पर आधारित चित्रकला प्रतियोगिता के विजेताओं को भी पुरस्कृत किया गया व इंटैक में जुड़े नए छात्रों को इंटैक यंग हैरिटेज क्लब की शपथ दिलाई गई।

# पुलिसकर्मियों को दौड़ा दौड़ाकर जूतों से पीटा, तीन आरोपी गिरफ्तार

स्विमिंग पूल में हड़दंग मचा रहे युवकों को रोकने गए थे

पुलिस कर्मचारियों को पिटाई का एक वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हुआ है। पुलिसकर्मी स्विमिंग पूल में हड़दंग कर रहे युवकों को रोकने गए थे। वहां पर भड़के युवकों ने पुलिस के जवानों को थप्पड़ तो जड़े ही, साथ में जूतों से भी धुनाई की। पुलिस ने इस मामले में तीन युवकों को गिरफ्तार कर जेल भेजा है।

जानकारी के अनुसार वारदात थाना खेड़ी पुल इलाके में 21-22 मार्च की रात की बताई गई है। 12 दिन बाद अब इसका वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हुआ तो लोगों को इसका पता चला। दरअसल, डायल 112 की टीम को रात 12 बजे सूचना मिली थी कि सेक्टर-86 में स्थित स्विमिंग पूल में शराब पीकर 15 से 20 युवक डीजे बजाकर हंगामा कर रहे हैं। इस पर टीम मौके पर पहुंची और युवकों को डीजे बंद करने के लिए कहा, लेकिन उन्होंने डीजे बंद नहीं किया और पुलिस टीम के साथ गाली गलौच कर मारपीट करने लगे। सोशल मीडिया पर वायरल हुए वीडियो में दिखाई दे रहा था कि पुलिस के



दो जवान, जोकि डायल 112 की गाड़ी पर तैनात थे, युवकों से बातचीत कर रहे थे। युवक पुलिस से शुरू में तो बहस करते हैं, लेकिन साथ ही धक्कामुक्की भी करने लगते हैं। युवक शराब के नशे में बताए जा रहे हैं। पुलिस उनसे बचने के लिए कई बार पीछे हटती है, लेकिन युवक पुलिस पर हमला कर देते हैं। उन पर थप्पड़-मुक्के तो बरसाते ही हैं, साथ में उनको जूते से मारते हैं।

फरीदाबाद पुलिस के प्रवक्ता सुबे सिंह ने पुलिस कर्मियों से हुई मारपीट की पुष्टि की है। वारदात को लेकर उन्होंने कहा कि वायरल हो रही इस वीडियो के मामले में केस दर्ज कर तीन युवकों को गिरफ्तार कर जेल भेजा है। इस वारदात में कुछ पुलिस कर्मियों को भी चोटें आई थीं। पुलिस केस से जुड़े अन्य आरोपियों की तलाश कर रही है।

# मां ने 13 साल की बेटी की हत्या कर खुद फांसी लगा जान दी

पुलिस को मिले सुसाइड नोट में किसी को नहीं ठहराया जिम्मेदार

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

सेक्टर-29 हुडा सेक्टर से एक सनसनीखेज मामला सामने आया है। एक मां ने पहले अपनी 13 साल की बेटी की गला घोटकर हत्या कर दी और इसके बाद खुद भी फांसी का फंदा लगाकर जान दे दी। मौके पर पहुंची पुलिस ने मां को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिए। पुलिस यह पता लगाने में लगी है कि महिला ने अपनी बेटी की हत्या और खुदकुशी क्यों की।

जानकारी के मुताबिक 39 वर्षीय यशोदा 29 हुडा सेक्टर के कन्सुमिटी सेंटर के पास किराये मकान में रहती थी। उसके पति एन प्रताप गुस्त्राम में हुंडई कंपनी में काम करते हैं। महिला के पास उसकी 13 साल की बेटी वैष्णवी रहती थी, जो कक्षा नौ में पढ़ती थी। बताया जाता है कि दोपहर यशोदा ने पहले अपनी बेटी वैष्णवी की गला घोटकर हत्या की और बाद में खुद भी फांसी के फंदे से लटक कर जान दे दी। जानकारी मिलने पर मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को फांसी के फंदे से नीचे उतरवाया और दोनों मां बेटी की शवों को पोस्टमार्टम के लिए बादशाह खान सिविल अस्पताल



भिजवाया। मौके पर पहुंची पुलिस को एक सुसाइड नोट बरामद हुआ है। यह सुसाइड नोट कन्नड़ भाषा में लिखा हुआ है। पुलिस ने सुसाइड नोट को महिला के पति से ही पढ़वाया। जिसमें महिला ने बेटी की हत्या और आत्महत्या के लिए उसने किसी को जिम्मेदार नहीं ठहराया है। घटना के वक्त महिला का पति एन प्रताप ड्यूटी पर गया हुआ था। फिलहाल पुलिस यह पता लगाने में लगी है कि महिला ने अपनी बेटी की हत्या और उसके बाद खुद आत्महत्या क्यों की।

# आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं ने निकाली मतदान जागरूक रैली

फरीदाबाद। जिला निर्वाचन अधिकारी विक्रम सिंह ने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग की हिदायतों के अनुसार स्वीप एक्टिविटी के तहत मतदाता जागरूकता अभियान के तहत महिला एवं बाल विकास विभाग की सभी आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं ने अपने-अपने एरिया में मतदाताओं को 18वीं लोकसभा चुनाव में मतदान करने के लिए जागरूकता रैली निकाली। मतदाता जागरूकता रैली में आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं ने महिलाओं को मतदान में भागीदारी देने के बारे में जागरूक करते हुए कहा कि मतदान हमारा लोकतांत्रिक अधिकार है। इसलिए विश्व के सबसे बड़े लोकतंत्र में प्रजातंत्र प्रणाली के जरिये सभी पात्र लोगों को अपना वोट



बनवाना चाहिए तथा मतदान जरूर करना चाहिए। आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं ने कहा कि प्रजातंत्र प्रणाली में मतदान जितना पुरुषों के लिए जरूरी है, उतना ही महिलाओं के लिए भी जरूरी है। यह वोट ही हमें सरकार चुनने की ताकत देता है। सभी मतदाताओं को भारत निर्वाचन आयोग की हिदायतों के अनुसार अपने मतदान के अधिकार का प्रयोग करना चाहिये। महिलाएं समाज निर्माण करने में अपना भरपूर सहयोग दे सकती हैं।

# पेंट कंपनी के गोदाम का ताला तोड़कर चार लाख का पेंट चोरी

सीसीटीवी में चोरी करते दिखे युवक

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

पेंट कंपनी के गोदाम का ताला तोड़ कर चोरों ने लाखों रुपये का पेंट चोरी कर लिया। चोरों की यह वारदात गोदाम में लगे सीसीटीवी कैमरों में कैद हो गई। मुंडकटी थाना पुलिस ने गोदाम में ड्यूटी करने वाले कर्मचारी की शिकायत पर चोरों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। सीसीटीवी फुटेज के आधार पर चोरों की पहचान के प्रयास हो रहे हैं।

मुंडकटी थाना प्रभारी सुंदरपाल के अनुसार, हताना गांव निवासी लोकेश ने दी शिकायत में कहा है कि वह जेएफएल पेंट्स प्राइवेट कंपनी के बंचारी गांव के निकट स्थित गोदाम में नौकरी करता है। गोदाम से रात के समय चोर ताला



तोड़कर 20 लीटर पेंट के 20 ड्रम, चार लीटर के 15 बॉक्स, एक लीटर के 20 बॉक्स चोरी कर ले गए। इनकी बाजार में कीमत करीब 4 लाख रुपए बताई गई है। लोकेश ने शिकायत में कहा है कि जब वह सुबह ड्यूटी पर पहुंचा तो देखा कि गोदाम का एक गेट खुला हुआ था और साइड से जाली भी कटी हुई थी। उसने जब उक्त स्थान पर जाकर देखा तो वहां पर एटीएम की दो पर्ची पड़ी मिली, जो शायद चोरों की हो सकती है।

# पुराना स्कूटर खरीदने पर साढ़े तीन लाख की ठगी

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

क्विकर ऐप पर दिए गए विज्ञापन के जरिए पुराना स्कूटर खरीदने पर एक व्यक्ति के साथ साढ़े तीन लाख रुपये की ठगी हो गई। आरोपियों ने अपने आप को सैनिक बताते हुए कहा कि उनका तबादला हो गया है इसलिए वह स्कूटर को बेच रहे हैं। ठगों के कहने पर पीड़ित ने दो ऐप को डाउनलोड कर लिया। एक डाउनलोड करने के बाद व्यक्ति के फोन को हैक करके उनके खाते से पैसे निकाल लिए। थाना साइबर पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

सेक्टर 11 निवासी संदीप कुमार त्यागी ने बताया कि उन्होंने क्विकर ऐप पर एक पुराना स्कूटर देखा था। उस स्कूटर को खरीदने के लिए उन्होंने अपना नाम व फोन नंबर आरोपियों को मैसेज कर दिए। आरोपियों ने कॉल करके अपना नाम बिजेंद्र कुमार और गजेन्द्र सिंह बताया। आरोपियों ने कहा कि वह दिल्ली कैंट से बोल रहे हैं और उनका तबादला होने की वजह से वह स्कूटर को बेच रहे हैं। पीड़ित से आरोपियों ने कहा कि वह केवल 1500 रुपये किराये के दे।

# शराब की थोड़ी मात्रा भी लिवर के लिए हानिकारक हो सकती है: डॉ पुनीत

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

शराब के सेवन से शरीर को होने वाले नुकसान के बारे में लोगों को जागरूक करने के लिए अप्रैल 'अल्कोहल अवेयरनेस मंथ' के रूप में मनाया जाता है। शराब पीने से लिवर पर पड़ने वाले असर पर महत्वपूर्ण जानकारी देते हुए डॉ. पुनीत सिंगला, डायरेक्टर-लिवर ट्रांसप्लांट एवं एचपीबी सर्जरी, मैरिगो एशिया अस्पताल फरीदाबाद ने कहा कि शराब पीने से लिवर के अंदर फैट जमा हो सकता है जिसे फैटी लिवर (लिवर का आकार बढ़ना) कहा जाता है। अगर फैटी लिवर की समस्या बनी रहती है तो लिवर के अंदर सूजन आ जाती है। सूजन बने रहने के कारण यह फाइब्रोसिस या सिर्रोसिस का रूप



ले सकता है। ओपीडी में महीने में लगभग 100 मरीज शराब पीने के कारण लिवर की खराबी के साथ आते हैं। इनमें से लगभग 10 प्रतिशत मरीजों में लिवर फेलियर का पता चलता है और उन्हें लिवर ट्रांसप्लांट की जरूरत पड़ती है। ज्यादातर मरीज 25-50 की उम्र के होते हैं। शुरुआत में लिवर खराब होने के लक्षण ज्यादा नहीं दिखाई देते हैं। सिर्फ अल्ट्रासाउंड में फैटी लिवर या लिवर टेस्ट में

# अलग-अलग स्थानों से युवती सहित चार महिलाएं गायब

पलवल। जिले में विवाहित महिलाओं का संदिग्ध परिस्थितियों में लापता होने का सिलसिला थम नहीं रहा है। गत दिवस दो स्थानों से चार विवाहिता लापता हो गईं। संबंधित थानों की पुलिस ने पतियों के बयान पर दो व तीन अप्रैल को मुकदमों दर्ज कर लापता विवाहिताओं की तलाश शुरू कर दी है। पुलिस अभी तक किसी भी लापता का कोई सुराग नहीं लगा सकी थी।

जवाहर नगर कैंप निवासी एक व्यक्ति ने कैंप थाना में दी शिकायत में कहा है कि उसकी 38 वर्षीय पत्नी दुधौला गांव के निकट स्थित एक कंपनी ड्यूटी करती थी। रोजाना की तरफ उसकी पत्नी कंपनी में ड्यूटी पर गई, लेकिन वापस नहीं लौटी। पीड़ित पति ने जब पत्नी देर तक घर नहीं पहुंची तो तलाश शुरू, लेकिन कहीं नहीं मिली।

# शत-प्रतिशत मतदान के प्रति जागरूकता लाने के लिए बना सेल्फी प्वाइंट

मतदाताओं को स्वीप अभियान के तहत वोट देने के लिए किया जा रहा है प्रेरित

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

जिला निर्वाचन अधिकारी विक्रम सिंह ने कहा कि 18वीं लोकसभा चुनाव-2024 में जिला में अधिक से अधिक मतदान को लेकर भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार प्रशासन ने जागरूकता अभियान की विशेष योजना तैयार करके क्रियान्वित की जा रही है। लोकसभा चुनाव में शत-प्रतिशत मतदान के प्रति लोगों को जागरूक करने के लिए नई पहल की है। इसके लिए सेक्टर-12 लघु सचिवालय में सेल्फी प्वाइंट बनाया गया। जिसके माध्यम से

मतदाताओं को वोट देने के प्रति जागरूक किया जा रहा है। इसके अलावा विगत लोकसभा चुनाव-2019 में फरीदाबाद लोक सभा क्षेत्र में कम मतदान वाले दस दस बूथों को चुना गया है। जहां प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में कम मतदान वाले दस-दस पोलिंग बूथों को चिन्हित करके इन क्षेत्रों में स्वीप अभियान के तहत जागरूकता कार्यक्रमों का विशेष जोर रहेगा। जहां मतदाताओं को अधिक से अधिक मतदान करने के लिए विभिन्न प्रकार की गतिविधियों के माध्यम से लोगों को 18वीं लोकसभा चुनाव में अपने मत का प्रयोग करने के लिए जागरूक किया जा रहा है।



महत्व के बारे में बताया जा रहा है। लेकिन कुछ इलाके ऐसे रह जाते हैं, जहां पर किसी न किसी कारण वश मतदान प्रतिशत सामान्य से कम रहता है। पिछले लोकसभा

चुनाव-2019 में भी जिला में कुछ इलाके ऐसे रहे हैं, जहां पर मतदान सामान्य से कम रहा है। लेकिन अबकी बार प्रशासन का पुरजोर प्रयास है कि इन क्षेत्रों में मतदान प्रतिशत को बढ़ाया जाए। इसके लिए स्वीप के तहत विभिन्न जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं।

मतदान प्रतिशत बढ़ाने के लिए बनाई है विशेष योजना: जिला निर्वाचन अधिकारी विक्रम सिंह ने कहा कि फरीदाबाद लोक सभा क्षेत्र में 18वीं लोकसभा चुनाव में अधिक से अधिक मतदान को लेकर विगत लोकसभा चुनाव में सामान्य से कम मतदान वाले बूथों को चुना गया है। इन बूथों के क्षेत्र में सांस्कृतिक व नुकड़ नाटक, जागरूकता रैली व महिला जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। स्वीप अभियान को लेकर सभी नोडल अधिकारियों को भी निर्वाचन आयोग द्वारा जारी हिदायतों के अनुसार जरूरी निर्देश दिए गए हैं।

## विस्तारा एयरलाइन

### समस्याओं का सामना

विस्तारा एयरलाइन को कर्मियों की कमी के कारण उड़ानों में व्यवधान का सामना करना पड़ रहा है। टाटा समूह की विस्तारा एयरलाइन्स अपनी उत्कृष्ट सेवाओं तथा विश्वसनीयता के लिए भारतीय विमानन क्षेत्र में लोकप्रिय रही है। लेकिन हाल में वह उड़ानें रद्द होने या उनमें विलम्ब के कारण परेशानियां झेल रही है। 'विस्तारा' टाटा समूह और सिंगापुर एयरलाइन्स के बीच संयुक्त उद्यम है जो कर्मियों की कमी के कारण व्यवधान का सामना कर रहा है। इसके कारण यात्री एक जगह फंस जाते हैं और उनको असुविधा होती है। इनमें से कुछ को जल्दी से अपनी यात्रा योजनायें बदलने में कठिनाई होती है। विस्तारा की समस्यायें ऐसे समय सामने आई हैं जब विमानन क्षेत्र कोरोना वायरस वैश्विक महामारी के प्रभाव से उबर रहा है तथा घरेलू उड़ानों में पुनर्जीवन के संकेत मिलने लगे हैं। विमानन उद्योग बढ़ती मांग पूरी करने के लिए अपनी गतिविधियां बढ़ाने तथा आपरेशनल बाधाओं और यात्रियों की सुरक्षा सुनिश्चित करने के बीच नाजुक संतुलन बनाने का प्रयास कर रहा है। कर्मियों की कमी से संकट का सामना कर रहे विस्तारा ने यात्रियों को आश्वस्त किया है कि वह इस मुद्दे को संबोधित करने तथा उड़ान सेवाओं में बाधाओं को न्यूनतम करने पर ध्यान दे रहा है। एयरलाइन सक्रिय रूप से नए कर्मियों की भर्ती कर उन्हें प्रशिक्षण दे रही है ताकि उसका कार्यबल आपरेशनल आवश्यकताओं के अनुरूप बन सके। उड़ानें रद्द होने या उनमें विलम्ब के कारण प्रभावित यात्रियों के लिए विस्तारा ने पुनः बुकिंग या टिकटों की पुनः फंडिंग के विकल्प दिए हैं। इसके साथ ही वैकल्पिक उड़ान व्यवस्थाओं के रूप में भी सहायता दी जा रही है।



एयरलाइन ने पुनः जोर दिया है कि वह यात्रियों को संतुष्ट रखने तथा व्यवधानों के कारण पैदा असुविधाओं को न्यूनतम करने के लिए प्रतिबद्ध है। इस स्थिति में नागरिक उड्डयन के महानिदेशक-डीजीसीए ने हस्तक्षेप कर एयरलाइन से उसकी उड़ान कार्रवाइयों, कर्मियों की उपलब्धता तथा यात्रियों पर व्यवधानों का प्रभाव समाप्त करने के उपायों की दैनिक रिपोर्ट मांगी है। कर्मियों की कमी का मुद्दा खासकर कोविड-19 वैश्विक महामारी के बाद विमानन उद्योग की बदलती परिस्थितियों में एयरलाइन द्वारा अपने कार्यबल प्रबंधन की समस्या से जुड़ा है। घरेलू उड़ानों में बाधायें आई हैं जिनमें छंटनी, 'फालिंग' तथा यात्रा मांग पैटर्न में परिवर्तन शामिल हैं जिनके कारण यात्रियों को असुविधाओं का सामना करना पड़ता है। इस प्रकरण से प्रभावी कार्यबल प्रबंधन तथा आकस्मिक नियोजन की आवश्यकता उजागर होती है ताकि एयरलाइनों अपनी उड़ानें सहज व निर्बाध रूप से जारी रख सकें। विमानन उद्योग वर्तमान समय में वैश्विक महामारी से पैदा चुनौतियों से निपट कर उबर रहा है, ऐसे में जीवन्त व उपयुक्त प्रशिक्षण प्राप्त कार्यबल बनाए रखना जरूरी है ताकि यात्रियों की बदलती आवश्यकताओं की पूर्ति कर विमानन क्षेत्र का समुचित विकास सुनिश्चित किया जा सके। डीजीसीए को भी इसे प्राथमिकता मानना चाहिए। विस्तारा अब कर्मियों के संकट से जुड़ते हुए विमानन गतिविधियों में सामान्य स्थिति बनाने का प्रयास कर रही है। यह विमानन उद्योग की जटिल व परिवर्तनशील प्रकृति के लिए भी एक चेतावनी है। विभिन्न एयरलाइनों, नियामकों तथा साझेदारों के बीच प्रभावी सहयोग चुनौतियों से जल्दी निपटने तथा यह सुनिश्चित करने के लिए जरूरी है कि विमानन इकोसिस्टम बिना किसी बाधा के सुचारु रूप से काम करता रहे।

# वैश्विक आतंकवाद का बढ़ता खतरा

मास्को के बाहर आईएसआईएस-के के हमले की दुनिया भर में निन्दा हुई है। इससे दुनिया भर में आतंकवाद के बढ़ते खतरे के प्रति चिन्ता प्रकट हुई है।



**सुधीर हिंदवान**  
(लेखक, रणनीति विशेषज्ञ हैं)

मास्को के बाहर आईएसआईएस-के के हमले की दुनिया भर में निन्दा हुई है। इससे दुनिया भर में आतंकवाद के बढ़ते खतरे के प्रति चिन्ता प्रकट हुई है। मास्को के बाहर हुए आतंकी हमले की जिम्मेदारी आईएसआईएस-के, यानी खुरासान ने ली है। इस हमले में 130 से ज्यादा लोगों की मौत हुई तथा 100 से ज्यादा लोग घायल हुए। इसकी कठोरतम वैश्विक निन्दा तथा ऐसे हमलों के खिलाफ कार्रवाई की आवश्यकता उजागर हुई है। 'खुरासान' आईएसआईएस से अलग हुआ आतंकी समूह है जिसकी जड़ें ईरान, तुर्कमानिस्तान और अफगानिस्तान तक फैली हैं। इस आतंकी हमले ने दुनिया को चार सबक दिए हैं। पहले का संबंध आतंकी हमलों पर होने वाली राजनीति से है। थामस हाब्स ने 'लेविथाथन' में कहा है कि यह व्यापक रूप से मनुष्यों की प्रकृति, लालच और भय से जुड़ा है जो टकरावों को जन्म देता है। विश्व स्तर पर भू-राजनीतिक परिवर्तनों के बावजूद आज भी सत्ता का वैसा ही संघर्ष बना हुआ है जिसके कारण प्रथम व द्वितीय विश्व युद्ध हुए थे।

द्वितीय विश्व युद्ध के बाद वाले युग में गैर-राज्य कारकों की गतिविधियां बढ़ी हैं जिनको शीतयुद्ध तथा इसके बाद होने वाले अनेक टकरावों ने बढ़ावा दिया है। दूसरे, आंतरिक टकरावों में विदेशी शक्तियों के हस्तक्षेप के कारण दुश्मनी बढ़ती है तथा आतंकवाद को बढ़ावा मिलता है। इसका एक उदाहरण रूस द्वारा आईएसआईएस के खिलाफ कार्रवाई में सीरिया की असद सरकार का रूस द्वारा समर्थन है। इसके कारण आईएसआईएस आतंकी समूह को बढ़ावा मिला। तीसरे, हो सकता है कि किसी समय अंतरराष्ट्रीय आतंकी समूह निष्क्रिय दिखें, पर वे बाद में नई ऊर्जा के साथ पुनः उभर सकते हैं। इसका उदाहरण मध्य एशियाई गणतंत्रों में आतंकवादी समूहों के गोपनीय संपर्क हैं।

इसके साथ ही आतंकी समूहों के खिलाफ वैश्विक कार्रवाई की आवश्यकता



उजागर होती है। आईएसआईएस जैसे आतंकी समूहों के खिलाफ बदले की किसी कार्रवाई में पड़ोसी देशों का सहयोग जरूरी है ताकि उनको बढ़ने से रोका जा सके। मास्को के बाहर हुआ हालिया आतंकी हमला रूस में हुए पुराने आतंकी हमलों की याद दिलाता है। इनमें 2002 में मास्को थियेटर बंधक संकट तथा 2004 में काकेशस में हुई बंधक त्रासदी शामिल हैं। हालिया आतंकी हमले ने रूसी सुरक्षा व्यवस्था की अंतर्निहित कमियां रेखांकित की हैं। इन कमियों के चलते आतंकी समूह मीडिया पर अधिकाधिक प्रभाव डालने के लिए अपने द्वारा निर्धारित समय और स्थान पर हमला करने में सफल होते हैं और इसका लाभ उठाते हैं।

इस आतंकी हमले की विश्व स्तर पर हुई आलोचना से स्पष्ट है कि अंतरराष्ट्रीय आतंकवाद-विरोधी संघर्ष के प्रति व्यापक चिन्ता विद्यमान है। भू-राजनीतिक तनावों के बावजूद अमेरिका ने दुनिया भर में आतंकी हमलों से पैदा खतरों से निपटने की आवश्यकता जताई है और उसके प्रति प्रतिबद्धता प्रकट की है। लेकिन दुनिया की बड़ी शक्तियों के बीच वर्तमान समय में व्याप्त विश्वास के संकट के कारण आतंकवाद-विरोधी संघर्ष में सहयोग करने में बाधा आती है। रूस ने हालिया हमले में यूक्रेन का हाथ होने का आरोप लगाया था। हालांकि, यूक्रेन ने इसमें अपनी किसी भी संलिप्तता से इनकार किया है, पर संघीय सुरक्षा एजेंसी-एफएसबी को संदेह है कि हमला करने वाले आतंकियों

का संबंध यूक्रेन से हो सकता है। ऐसे आरोप-प्रत्यारोप से आतंकवाद के खिलाफ वैश्विक संघर्ष में बाधा आती है। मध्य एशिया में चीन का बढ़ता प्रभाव क्षेत्रीय राजनीति को और जटिल बना रहा है। मध्य एशियाई गणतंत्रों-सीएआर को लगातार आतंकी खतरों का सामना करना पड़ रहा है क्योंकि अनेक गैर-राज्य कारक अर्थात् दुष्टतापूर्ण उद्देश्यों के लिए विभिन्न देशों की जनता के बीच सांस्कृतिक संबंधों का लाभ उठाते हैं। इससे आतंकवाद से मुकाबला करने में बहु-स्तरीय सुरक्षा सहयोग तथा तकनीकी खोजों के प्रभावी उपयोग की आवश्यकता उजागर होती है। खुफिया और सुरक्षा एजेंसियों के प्रयासों के बावजूद तंत्रों की धार्मिक व्याख्याओं के कारण आतंकवादियों से निपटने में समस्यायें बनी हुई हैं। पड़ोसी देशों से आने वाले शरणार्थी भी सुरक्षा परिदृश्य में जटिलतायें पैदा करते हैं। सहयोग के माध्यम से आतंकवाद का मुकाबला करना क्षेत्रीय स्थायित्व के लिए उम्मीद पैदा करता है।

आतंकवाद से मुकाबला करने के लिए दुई समरकंद बैठक ऐसे सहयोग का उदाहरण है। लेकिन आर्थिक असमानताओं तथा सरकारी नीतियों में निरंतरता के अभाव से इस क्षेत्र में आतंकी खतरा और गंभीर होता है। 'हिज्ज-उत-तहरीर' जैसे इस्लामवादी आतंकी संगठनों की उपस्थिति के कारण सुरक्षा व्यवस्थाओं के लिए गंभीर चुनौतियां पैदा होती हैं। आतंकवाद-विरोधी अभियानों के बावजूद

मध्य एशियाई देशों ने ईराक, अफगानिस्तान व सीरिया जैसे संकटग्रस्त क्षेत्रों में आतंकवाद के नियंत्रण के प्रयास भी किए हैं। अवैध आप्रवासियों की संख्या भी भारी वृद्धि तथा उनकी बढ़ती आतंकी गतिविधियों ने चीन और रूस को अनेक देशों में फैले आतंक का मुकाबला करने में सहयोग को मजबूर किया है। मध्य एशिया में बढ़ता रूढ़िवाद एक अंतरराष्ट्रीय यथार्थ है जिसे असंतुष्ट समूहों तथा बाहरी प्रभावों से और बढ़ावा मिलता है। मध्य एशिया का रणनीतिक महत्व तथा इसके समृद्ध संसाधन इसे वैश्विक सुरक्षा के दृष्टिकोण से बहुत महत्वपूर्ण बना देते हैं।

रूस और सीएआर में आर्थिक सशक्तीकरण तथा सुरक्षा क्षमताओं को बढ़ावा देने के लिए समन्वित कार्रवाई तथा परस्पर सहयोग की आवश्यकता है। इससे अंतरराष्ट्रीय आतंकवाद को जन्म लेने और 'फुलने-फुलने' से रोकने में सहायता मिलेगी। आर्थिक परिवर्तन व सशक्तीकरण के लिए मुद्रास्फीति से मुकाबला करना तथा जीवन्त आतंकवाद-विरोधी व्यवस्थाओं का विकास करना जरूरी हो गया है। यह पहचान करने की तैयारी आवश्यकता है कि कानून-व्यवस्था और निरंतरता के आधार पर फंडिंग प्रवाहों को नियंत्रित किया जा सके।

नीति निर्माताओं को यह अवश्य समझना चाहिए कि आज देशों के समक्ष उपस्थित विभिन्न सुरक्षा खतरों से निपटने के लिए उपयुक्त रणनीतिक नीतियां

अपनाना जरूरी हो गया है। वर्तमान समय में आतंकवादी अत्यधिक संगठित तथा पेशेवर हैं। वे आधुनिकतम तकनीकों से स्वयं को लैस करने तथा अपनी आवश्यकतानुसार उनका अधिकतम प्रयोग करने या उनमें अनुकूल परिवर्तन को तत्पर रहते हैं। इसके देखते हुए सुरक्षा रणनीतियों में व्यापक परिवर्तन की आवश्यकता है। सुरक्षा एजेंसियों को ज्यादा सतर्क बनाने तथा खुफिया पुलिस व अर्धसैनिक बलों को ज्यादा प्रभावी बनाना जरूरी हो गया है। हालांकि, विभिन्न समितियों की संस्तुतियों का वर्तमान यथार्थ से संगति में होना जरूरी नहीं है। यह बात खासकर भारत के आतंकवाद, नक्सलवाद व विद्रोही गतिविधियों से निपटने के मामले में सही है।

अब आतंकवाद को केवल सामाजिक स्थितियों या दार्शनिक समायोजनों से जोड़ना ठीक नहीं है। इसके बजाय उन मनोवैज्ञानिक तत्वों का गंभीर विश्लेषण किया जाना चाहिए जो आतंकवाद को प्रेरित करते हैं। इस प्रकार के गंभीर मनोवैज्ञानिक विश्लेषण से हम आतंकवाद के बारे में ज्यादा गहरी जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। यह जानकारी प्रभावी आतंकवाद-विरोधी रणनीतियां बनाने और उनके आधार पर प्रभावी तात्कालिक कदम उठाने के दृष्टिकोण से महत्वपूर्ण होगी। हमें आतंकवाद, संगठित अपराधों, हथियारों के सौदागरों, नशे के व्यापारियों तथा स्मगलरों के विनाशकारी संघर्षों को समझना जरूरी होगा। इन तत्वों के वित्त पोषणों को समझना उनके खिलाफ कार्रवाई के दृष्टिकोण से महत्वपूर्ण है। ऐसे क्षेत्रों में आतंकवाद से मुकाबले के लिए विशेष बल भेजे जाने चाहिए जहां हिंसा की प्रवृत्ति रही है।

विभिन्न देशों के बीच सहयोगी प्रयास अंतरराष्ट्रीय आतंकवाद से मुकाबला करने के लिए जरूरी हैं। इन प्रयासों में संयुक्त राष्ट्रसंघ की प्रभावी भूमिका सुनिश्चित करने में भारत केन्द्रीय भूमिका निभा सकता है। नीति निर्माताओं को सुरक्षा खतरों की बदलती प्रकृति पहचान कर उसके अनुरूप नीतियां बनानी चाहिए। सतर्क खुफिया, पुलिस व अर्धसैनिक बलों का नेटवर्क आधुनिक आतंकियों द्वारा प्रयुक्त संवेदनशील रणनीतियों का मुकाबला कर सकते हैं। आतंकवाद-विरोधी संघर्ष में अपने संसाधनों और विशेषज्ञता के साथ सहयोग कर अमेरिका और भारत केन्द्रीय भूमिका निभा सकते हैं।

# स्वच्छ जल के लिये टिकाऊ समाधान

स्वच्छ जल तक पहुंच, संघर्ष, सहयोग और जलवायु परिवर्तन के बीच एक महत्वपूर्ण संबंध है; सबके लिए पानी जरूरी है।



**पूनम सेवक**  
(लेखिका, सेफ वाटर नेटवर्क इंडिया से जुड़ी हैं)

इस वर्ष विश्व जल दिवस की थीम शांति के लिए जल है। यह स्वच्छ, सुरक्षित और किफायती पेयजल पर दुनिया के फोकस और संघर्ष, सहयोग और जलवायु परिवर्तन के साथ इसके जटिल संबंधों को नवीनीकृत करता है। दुनिया भर में लगभग 2 अरब लोगों को अभी भी सुरक्षित पानी उपलब्ध नहीं है। भारत भी, प्रत्येक घर में नल के पानी के वादे के साथ अपने नागरिकों को पानी की जरूरतों को पूरा कर रहा है, खासकर पिछले दशक में, जहां भारत के 75 प्रतिशत घरों तक पाइप से पानी की पहुंच हो गई है। इसकी शुरुआत तथा उसे सिद्ध करना भी आसान नहीं होगा। ऐसे में चुनाव आयोग की जिम्मेदारी बहुत बढ़ गई है तथा उसकी चुनौतियां गंभीर होती जा रही हैं। इनसे निपटने के लिए उसे शासन-प्रशासन का पूरा सहयोग चाहिए।

वॉटर एटीएम में से लगभग 56 प्रतिशत प्रबंधन और संचालन महिलाओं द्वारा किया जाता है जिन्हें उनके समुदाय प्यार से वॉटर आंटी कहते हैं। उपभोक्ता इन आईजल स्टेशनों से अपने 20-लीटर के डिब्बे में पहुंच समाधान प्रदान किए हैं। 2018 में, हरियाणा अपने शहरों में सार्वजनिक स्थानों पर हर 400 मीटर पर एक वाटर एटीएम लगाने की नीति विकसित करने वाला पहला राज्य बन गया। दिल्ली सरकार ने 2023 में झुग्गी-झोपड़ियों और अन्य घनी आबादी वाले इलाकों में 500 ऐसे ही वाटर एटीएम लगाने की भी घोषणा की। सेफ वॉटर नेटवर्क इंडिया (एसडब्ल्यूएन), आईजेएल स्टेशन नामक अपने वॉटर एटीएम के माध्यम से, भारत में तेलंगाना, महाराष्ट्र और पश्चिमी उत्तर प्रदेश में 1.3 मिलियन से अधिक लोगों को सुरक्षित पानी उपलब्ध बनाने में मदद करता है। 2023 में, उपभोक्ताओं ने इसके दृढ़दृष्ट स्टेशनों से 350 मिलियन लीटर से अधिक पानी खरीदा, जिसका पूरा वर्ष में 98 प्रतिशत से अधिक अपटाइम था। इन 350

वॉटर एटीएम में से लगभग 56 प्रतिशत प्रबंधन और संचालन महिलाओं द्वारा किया जाता है जिन्हें उनके समुदाय प्यार से वॉटर आंटी कहते हैं। उपभोक्ता इन आईजल स्टेशनों से अपने 20-लीटर के डिब्बे में पहुंच समाधान प्रदान किए हैं। यह एकल-उपयोग प्लास्टिक बोतलबंद पानी के संकट को रोकता है, कम आय वाले समुदायों को स्वतंत्रता और आजीविका प्रदान करता है, पानी के टैंकों के लिए अंतहीन इंतजार को समाप्त करता है, और इलाकों को प्रदूषण मुक्त पानी योग्य पानी प्रदान करता है। तेलंगाना में वाटर आंटी सिंदुजा ने कहा, विशेष रूप से चिलचिलाती गर्मी और गंभीर सूखे की स्थिति में स्टेशन मरुस्थल साबित हुए हैं। भारत अब 30 राष्ट्रीय स्तर के कार्यान्वयनकर्ताओं और राज्य सरकारों द्वारा स्थापित लगभग 65,000 जल एटीएम का घर है। समस्या केवल सुरक्षित पेयजल की व्यवस्था, पहुंच या प्रबंधन तक सीमित नहीं है। उदाहरण के लिए, एसडब्ल्यूआई द्वारा सस्टेनेबल एंटरप्राइज फॉर वॉटर एंड हेल्थ सीबल नामक तीन-वर्षीय परियोजना

की एक रिपोर्ट के अनुसार, इन जल एटीएम से होने वाला राजस्व जमीनी स्तर पर कई कार्यान्वयनकर्ताओं के लिए अस्थिर हो रहा है। यूनाइटेड स्टेट्स एजेंसी फॉर इंटरनेशनल डेवलपमेंट (यूएसएआईडी) के साथ सहयोग और दस अन्य कार्यान्वयनकर्ताओं से डेटा। अध्ययन में पाया गया कि इन वॉटर एटीएम में पानी का राजस्व, जिनकी कीमत 1 रुपये प्रति लीटर और 5 रुपये प्रति 20 लीटर है, मुश्किल से मौजूदा स्थानीय परिचालन लागत, जैसे कच्चे पानी, बिजली और ऑपरेटिंग के वेतन को पूरा करता है। फील्ड सेवा लागत, जैसे तकनीशियन की फीस और उच्च-मूल्य वाले स्पेयर पार्ट्स, ऑपरेटिंग के खर्च को बढ़ा देते हैं। कार्यान्वयनकर्ता क्लस्टर पर्यवेक्षण, गुणवत्ता निगरानी, उपकरण या सुविधा उन्नयन आदि से संबंधित खर्चों को भी कवर नहीं करते हैं। एसडब्ल्यूएनआई की रिपोर्ट, जिसे 2023 में जल एटीएम का वित्तीय और परिचालन प्रदर्शन कहा जाता है, ने भारत में जल एटीएम की स्थिरता पर फिर से विचार

करने की आवश्यकता जताई। इस बार, एक नए लेंस के माध्यम से, जो सरकार द्वारा वित्त पोषित प्रणालियों के लिए कुल लागत बोझ को ऑपरेटिंग से दूर करता है, ऑपरेटिंग के रूपों या अनुदान-वित्त पोषित प्रणालियों के लिए इच्छुक कंपनियों के सीएसआर अनुदान पर स्थानांतरित कर देगा। रिपोर्ट में विशेष रूप से एक परिणाम-आधारित फंडिंग मॉडल प्रस्तावित किया गया है जिसमें एसडब्ल्यूई को बेचे गए पानी की मात्रा, सुविधा अप-टाइम या एकत्र किए गए राजस्व और गुणवत्ता अनुपालन के आधार पर फंडिंग प्राप्त होती है। एक वैश्विक परिणाम-आधारित फंडिंग संगठन, अपटाइम कैटलिस्ट फेसिलिटी ने कार्यान्वयनकर्ताओं के लिए एक स्थायी प्रदर्शन-आधारित प्रोत्साहन मॉडल के लिए एसडब्ल्यूएन के जल स्टेशनों का चयन किया। आदर्श स्टेशन उपयुक्त विभेदक साबित हुए क्योंकि उनकी दूरस्थ निगरानी प्रणाली और जल मीटर संयंत्र के प्रदर्शन, उत्पादित और बेचे गए पानी की मात्रा और एकत्रित राजस्व पर वास्तविक समय डेटा प्रदान करते हैं। एकत्रित राजस्व की

आसानी से निगरानी की जाती है क्योंकि पानी प्री-पेड आरएफआईडी कार्ड, डिजिटल व्यूआर कोड या सिक्का वितरण का उपयोग करके खरीदा जाता है। एक दशक से अधिक के संचालन अनुभवों के देखते हुए, कर्नाटक सरकार ने ग्राम पंचायत, ऑपरेटिंग, डेटादाता और ग्रामीण विकास और पंचायती राज को प्रशिक्षण देकर राज्य में 18,000 से अधिक सामुदायिक जल उपचार संयंत्रों (या जल एटीएम) के संचालन में मदद करने के लिए एसडब्ल्यूएन का चयन किया। जिला स्तर पर कर्मचारी, यह परियोजना 2019 में शुरू होने वाले कोविड के चरम के दौरान चार वर्षों के लिए प्रशिक्षण, निगरानी और संयंत्र के संचालन की सर्वोत्तम प्रथाओं को लेकर आई।

एक डिजिटल प्लेटफॉर्म का अब राज्यों में परीक्षण किया जा रहा है, और सैकड़ों सिस्टम अब उन मापदंडों पर नियंत्रित किए जा रहे हैं जिनमें जमीनी स्तर पर प्रशिक्षण के लिए भौतिक और प्रशिक्षण घटक और सूचना शिक्षा और संचार अभियान शामिल हैं।

## आप की बात

### चुनाव की चुनौतियां

भारत में चुनाव की दो माह से भी लंबी मैराथन शुरू हो चुकी है। इसी के साथ चुनाव आयोग की चुनौतियां बढ़ने लगी हैं। इस बार चुनाव आयोग को न सिर्फ नेताओं के मिथ्या प्रचार, दुष्प्रचार वैसे वैसे के अवैध लेनदेन से जुड़ने के साथ ही आधुनिकतम डीपफेक वीडियो से भी जुड़ना है। कृत्रिम बुद्धिमत्ता-एआई के बल पर उसने अपना असर दिखाना शुरू कर दिया है। इसकी शुरुआत सपिल नाडु से हुई है। कहा जाता है कि यहाँ दिवंगत जयललिता व करुणानिधि के फेक वीडियो फैलाए जा रहे हैं। जयललिता की 2016 में मृत्यु हो गई थी, पर एक ध्वनि संदेश में उन्हें राज्य की वर्तमान द्रमुक सरकार की घोर

### कोटा में आत्महत्यायें

कोटा कोचिंग के मामले में हमेशा मशहूर रहा है। कोटा को राजस्थान की कोचिंग सिटी भी कहा जाता रहा है। मगर इन दिनों यहाँ पढ़ने आने वाले अनेक छात्रों में फांसी लगाकर आत्महत्या की बेहद चिन्ताजनक प्रवृत्ति विकसित हुई है। आखिर इन ट्यूशन पढ़ने वाले बच्चों पैदा डर और निराशा की भावना पर लगाम क्यों नहीं लग रही है? इस महीने कोटा में किसी कोचिंग छात्र के आत्महत्या करने की दूसरी तथा इस वर्ष की सातवीं घटना सामने आई है। इसके बावजूद इस परिघटना पर कोई व्यापक उच्चस्तरीय जांच क्यों नहीं बैठाई गई है? हाल ही में अखबारों में एक विज्ञापन जारी कर कोटा के कोचिंग संस्थानों ने पूरे मामले पर लीपापोती करने का प्रयास जरूर किया, लेकिन वहाँ की शिक्षा प्रणाली तथा पढ़ने वाले बच्चों की कौंसिलिंग व उनके माता-पिता से नियमित संपर्क की कोई सुपरिभाषित व सुनिश्चित व्यवस्था शायद विकसित नहीं हुई है। नई शिक्षा नीति-2020 जारी करते समय केन्द्र सरकार ने कहा था कि वह शिक्षा के व्यवसायीकरण तथा कोचिंगों की अनिवार्यता पर लगाम लगाने का प्रयास करेगी। राजस्थान में हाल में बनी भाजपा सरकार को इस दिशा में उपयुक्त कदम उठाने चाहिए।

- एम्पम् राजावत, शाजापुर

### मोदी की विदेश नीति

मोदी सरकार विदेश नीति के क्षेत्र में कारगर नीतियां बनाने और उनके क्रियान्वयन में सफल रही है। विदेश में फंसे भारतीयों को बचाने, चीन की कुटिलता का मुंहतोड़ जवाब देने तथा अमेरिका के दबाव में रूस से आयात पर रोक न लगाने जैसे हर मामले में सरकार ने देशवासियों को गदगद कर दिया है। आज अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भारत की जो साख है, वैसी पहले कभी नहीं थी। मोदी की रोज 18 घंटे सक्रियता उनकी पूरी टीम के लिए प्रेरणा स्रोत है। मोदी किसी भी जटिल अंतरराष्ट्रीय समस्या पर संबंधित देशों के राष्ट्राध्यक्षों व

### जल संरक्षण

इंदौर में जल संरक्षण के लिए अभियान शुरू हुआ है जिसके अंतर्गत रेन वाटर हार्वेस्टिंग सिस्टम को 50 हजार तक पहुंचाने का लक्ष्य रखा गया है। संघमित्र एवं विश्वम के तत्वावधान में भूजल संरक्षण के उद्देश्य से वडे जल महाअभियान की शुरुआत की गई है। लगातार देश का सबसे स्वच्छ शहर होने का गौरव प्राप्त करने वाला इंदौर अब पर्यावरण व जल संरक्षण के क्षेत्र में भी अग्रणी बनने का प्रयास कर रहा है। इस कार्य को प्रदेश के सभी शहरों से लेकर गांव तक ही नहीं, बल्कि देशभर में प्रारंभ किया जाना चाहिए। इससे बेंगलुरु जैसी जल

संकट वाली स्थिति नहीं पैदा होगी। इसके साथ ही जल संरक्षण से कुचकों व आम जनता को बारहों महीने जल उपलब्धता बनी रहेगी। इससे मवेशियों और वृक्षों तक को प्यासा नहीं रहना पड़ेगा। अक्सर तालाबों तथा नदियों के जल संग्रहण क्षेत्र में निर्माण के कारण जल संरक्षण में बाधा आती है तथा भूजल लगातार दोहन के कारण घटता चला जाता है। जल संरक्षण हेतु ऐसे अवरोध यथासंभव हटाकर जनता के व्यापक सहयोग से देश भर में पुरानी जल संरचनाओं को पुनर्जीवित किया जाना चाहिए।

**सुभाष बुडवाना वाला**, रतलाम

# चुनाव व युद्ध को कभी आसान नहीं समझना चाहिए: योगी

● गोरखपुर, बांसगांव व संतकबीरनगर लोकसभा क्षेत्र की चुनाव संचालन समिति की बैठक में सीएम ने दिया जीत का मंत्र

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ गोरखपुर

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ होली के तुरंत बाद से ही पश्चिमी उत्तर प्रदेश में प्रबुद्ध सम्मेलनों के जरिए युद्ध स्तरीय चुनाव प्रचार में लगे हैं। इसके साथ ही पूरव क्षेत्र पर भी उनका पूरा ध्यान है। बुधवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के संसदीय क्षेत्र काशी में उन्होंने चुनावी रणनीति को धार दी तो गुरुवार को इसी सिलसिले में गोरखपुर पहुंचे। यहां उन्होंने गोरखपुर, बांसगांव व संतकबीरनगर लोकसभा के लिए भाजपा की चुनाव संचालन समितियों के साथ महत्वपूर्ण बैठक में चुनाव जीतने का मंत्र दिया।

गोकुल अतिथि भवन में आयोजित बैठक में मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने चुनाव संचालन समिति के जिम्मेदारों से कहा कि इस समय पूरे देश में भाजपा के पक्ष में जबर्दस्त माहौल है। लोकसभा चुनाव का परिणाम भी इसी के अनुरूप आएगा। जरूरत बूथ स्तर तक सक्रियता, तत्परता और सजगता की है। बूथ जितना मजबूत होगा, परिणाम भी उतना ही जबरदस्त आएगा। बूथ को जीतना ही चुनाव जीतने का सबसे कारगर फॉर्मूला है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि लगातार तीसरी बार मोदी सरकार बनेगी, इसमें तनिक भी संदेह नहीं है पर, चुनाव और युद्ध को कभी आसान नहीं समझना चाहिए। इसलिए हमें अति आत्मविश्वास से बचते हुए कार्य करना होगा। सीएम योगी ने कहा कि सिर्फ आंकड़ों पर विश्वास करके निश्चित नहीं बचना है बल्कि लोकसभा चुनाव में वोट और बूथ केंद्रित व्यवस्था पर अधिक ध्यान देना है। बूथ समिति, पत्रा प्रमुख और सामाजिक टोली भाजपा के



लिए सबसे महत्वपूर्ण अंग हैं। बूथ समिति के पास संबंधित बूथ के एक एक वोट का व्योरा होना चाहिए। पत्रा प्रमुखों का उस व्योरे के अनुरूप मतदाता से व्यक्तिगत संपर्क और संबंध होना चाहिए। हर मतदाता से अधिकाधिक और बारंबार संपर्क होना चाहिए। बूथ क्षेत्र में जितने घर हैं, उनसे संपर्क करें। केंद्र व राज्य सरकार की उपलब्धियों व विकास योजनाओं की जानकारी आमजन को दें। जिन विकास कार्यों को हम बोल रहे हैं, उसे जनता बोलने लगे तो हमारा कार्य आसान हो जाएगा। इसके समानांतर सामाजिक टोली समाज के हर वर्गों के लोगों तक जनसंपर्क करती रहे। निरंतर जनसंपर्क की जिम्मेदारी सभी पदाधिकारियों और जनप्रतिनिधियों को भी उठानी है। शिक्षक, अधिवक्ता, अधिकारी, कर्मचारी, चिकित्सक, व्यापारी, सामाजिक, व्यापारिक और सांस्कृतिक संगठन सबसे मिलना है। उन्हें प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली डबल इंजन सरकार की उपलब्धियों को बताकर फिर एक बार मोदी सरकार के नारे को साकार करना है। इसके लिए भाजपा पदाधिकारी और जनप्रतिनिधि स्थानीय स्तर पर पूरी ताकत झोंक दें।

योगी ने कहा कि चुनाव में महिला मोर्चा के पास भी महत्वपूर्ण जिम्मेदारी है। महिला मोर्चा की

## अयोध्या, काशी के बाद अब फोकस मथुरा-वृंदावन पर: मुख्यमंत्री

● योगी आदित्यनाथ ने मथुरा में हेमा मालिनी के लिए किया चुनाव प्रचार, गिनाई उपलब्धियां

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/मथुरा

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि अयोध्या और काशी के बाद अब मथुरा और वृंदावन पर सरकार का पूरा फोकस है। उन्होंने कहा कि मथुरा-वृंदावन में विकास की गति को और तेज किया जाएगा। उन्होंने न्यायालयों में चल रहे मामलों में भी जीत मिलने की उम्मीद जताई। साथ ही कांग्रेस और इंडी गठबंधन के लोगों को चेतावनी भी दी कि मातृ शक्ति का अपमान करने वालों को पूरा देश सबक सिखाने के लिए तैयार है। सीएम ने कहा कि मथुरा राधा रानी और यमुना मइया की भूमि है। यहां मातृशक्ति पर ओछी टिप्पणी करने वालों को भगवान भी बचा पाएंगे या नहीं, इसमें भी संदेह है।

मुख्यमंत्री गुरुवार को यहां सेट बी.एन. पोद्दार इण्टर कॉलेज मैदान में आयोजित विजय संकल्प नामांकन सभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने वर्तमान सांसद और बीजेपी की ओर से लोकसभा प्रत्याशी हेमा मालिनी के पक्ष में प्रचार किया। सीएम योगी ने इस अवसर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी



के 10 साल के कार्यकाल की उपलब्धियां भी गिनाईं। मुख्यमंत्री ने वर्तमान सांसद हेमा मालिनी को तीसरी बार प्रतिष्ठित मथुरा सीट से नामांकन के लिए शुभकामनाएं दीं। उन्होंने कहा कि तीसरी बार हेमा मालिनी यहां से प्रत्याशी बनी हैं तो दूसरी पार्टियों के पास प्रत्याशी ढूँढे नहीं मिल रहे। उन्हें उधार में प्रत्याशी लेने पड़ रहे हैं और जब उधार में भी नहीं मिल रहे तो कांग्रेस के नेता अपना आपा खो चुके हैं। मातृ शक्ति पर अपमानजनक टिप्पणी करके आधी आबादी का अपमान करने पर उत्तरा हो चुके हैं। मगर इंडी गठबंधन वालों को जानकारी होनी चाहिए कि ये राधे रानी और यमुना मइया की भूमि है। अगर आधी आबादी का अपमान करोगे तो पूरा भारत ऐसा

पदाधिकारी आधी आबादी के बीच जाकर सघन जनसंपर्क करें। उन्हें मोदी सरकार में महिलाओं की सुरक्षा, सम्मान और स्वावलंबन को लेकर हुए अभूतपूर्व कार्यों से रूबरू कराएँ। उन्हें मतदान के दिन बूथ तक पहुंचने और कमल निशान का बटन दबाने के लिए प्रेरित करें। उन्होंने कहा कि इसी तर्ज पर युवाओं के बीच जाने के लिए भाजयुवो की टीम को लगाया जाए। सीएम योगी ने कहा कि चुनाव में जनसंपर्क और आपसी संवाद लगातार होते रहना चाहिए। इसके लिए स्थानीय पदाधिकारी और जनप्रतिनिधि मिलकर हर विधानसभा क्षेत्र में टिफिन बैठक करें। इस बैठक में चुनाव को लेकर अब तक हुए कार्य और आगे के

कार्यों पर मंथन हो। मुख्यमंत्री ने कहा कि आगामी छह अप्रैल को भाजपा के स्थापना दिवस पर अन्य कार्यक्रमों के साथ ही चुनाव को लेकर बूथ समिति और पत्रा प्रमुखों द्वारा अब तक किए गए कार्यों का सत्यापन भी किया जाएगा। भीषण गर्मी में मतदान, प्रबंधन की अभी से करें तैयारी 'सीएम योगी ने कहा कि गोरखपुर में चुनाव वस्तुतः चरण में है। यहां मतदान एक जून को है। इस दौरान भीषण गर्मी होगी। प्रतिकूल मौसम में बूथ प्रबंधन व जनसंपर्क किसी भी तरह प्रभावित न हो, इसकी तैयारी अभी से करनी होगी। हर मतदाता भीषण गर्मी में भी मतदान करने पहुंचें, इसकी जिम्मेदारी बूथ समिति और पत्रा प्रमुखों की होगी।

## वैश्विक मंच पर स्थापित करने में पूरा जीवन लगा दिया हो। इनके मंचन को देखने के लिए दुनियाभर के लाखों लोग जुटे हैं। इसका सम्मान कौन भारतीय नहीं करेगा, यदि ये भी कांग्रेसियों को बुरा लगता है, तो उन्हें भगवान भी बचा पाएगा या नहीं इसपर संदेह होता है।

सीएम योगी ने कहा कि 60 साल तक सत्ता में रहने वाली कांग्रेस ने काशी, मथुरा और अयोध्या में विकास क्यों नहीं किया। हेमा मालिनी के पुत्राव पर मथुरा, वृंदावन, बरसाना, गोकुल, बलदेव का विकास ब्रज तीर्थ विकास परिषद के माध्यम से यहां विकास कार्यों को सुनिश्चित किया गया है। ऐसे ही सभी तीर्थों में विकास तेज गति से आगे बढ़ रहा है। कई जगह न्यायालयों में मामला होने के कारण हमें रुकना पड़ता है। मगर हम यही मानकर चलते हैं कि अंततः हमारी जीत होनी है। हमने अयोध्या के लिए 500 साल तक इंतजार किया मगर संपर्क से कभी पीछे नहीं हटे और अंततः परिणाम हमारे पक्ष में आया। मुख्यमंत्री ने कहा कि आखिर क्या वजह थी कि अयोध्या में श्रीराम के मंदिर का निर्माण सपा, बसपा और कांग्रेस ने नहीं किया। ये लोग तो रामभक्तों पर गोली चलाते थे। कोई जय श्रीराम भी कह देता था तो उनपर लाठी और गोशिराव चलती थीं।

## अब तक कुल 108.08 करोड़ कीमत की शराब, ड्रग व नगदी बरामद

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

उत्तर प्रदेश में प्रवर्तन एजेंसियों व उड़नदस्तों द्वारा अवैध मदिरा, नकदी आदि की जब्ती संबंधी आयोग के निर्देशों का कड़ाई से अनुपालन किया जा रहा है। मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने बताया कि आबकारी, आयकर, पुलिस एवं नाकॉटिक्स विभाग एवं अन्य प्रवर्तन एजेंसियों द्वारा 1 मार्च से 3 अप्रैल, 2024 तक कुल 108.08 करोड़ रुपए कीमत की मदिरा, ड्रग, बहुमूल्य धातुएं, मुफ्त उपहार व नगदी आदि जब्त किए गए, इसमें 1913.61 लाख रुपए से अधिक नकद धनराशि, 2742.24 लाख रुपए कीमत की 797848.18 लीटर शराब, 4264.54 लाख रुपए कीमत की 6917777.08 ग्राम ड्रग, 1778.18 लाख रुपए कीमत की 39163.86 ग्राम बहुमूल्य धातुएं, 0.43 लाख रुपए के मुफ्त उपहार एवं 109.12 लाख रुपए कीमत की अन्य सामग्री जब्त की गयी।

आबकारी, आयकर, पुलिस एवं नाकॉटिक्स विभाग एवं अन्य प्रवर्तन एजेंसियों द्वारा 3 अप्रैल, 2024 को कुल 181.57 लाख रुपए कीमत की मदिरा, ड्रग व नगदी आदि जब्त किया गया। इसमें से 31.59 लाख रुपए नकद धनराशि, 53.47 लाख रुपए कीमत की 20147.88 लीटर शराब, 95.72 लाख रुपए कीमत की 68246.95 ग्राम ड्रग एवं 0.80 लाख रुपए कीमत की अन्य सामग्री जब्त की गयी।

## सार्वजनिक एवं निजी स्थानों से कुल 6497283 ड्रग प्रसार-प्रसार सामग्री हटाई गई

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने बताया कि आरंभ आचार संहिता का प्रभावी अनुपालन सुनिश्चित करने में अब तक सार्वजनिक एवं निजी स्थानों से कुल 64,97,283 प्रचार-प्रसार सामग्री हटाई गई। इस दौरान सार्वजनिक स्थानों से बरामद सामग्री का कुल 25,63,310 प्रचार-प्रसार सामग्री हटाई गई। इसमें सार्वजनिक स्थानों से 39,33,973 तथा निजी स्थानों से 25,63,310 प्रचार-प्रसार सामग्री हटाई गई। इसमें सार्वजनिक स्थानों से बरामद सामग्री का कुल 4,23,777, पोस्टर के 18,40,791, बैनर के 11,30,748 एवं अन्य 5,38,657 सामग्री में कार्यवाही की गई। इसी प्रकार निजी स्थानों में से बरामद सामग्री का कुल 3,31,324, पोस्टर के 11,71,433, बैनर के 6,42,665 एवं अन्य 4,17,888 सामग्री में कार्यवाही

476 लाइसेंसी शरत जल व 3902 निरस्त कर जमा कराए गए

16 मार्च से 3 अप्रैल, 2024 तक पुलिस विभाग द्वारा अपराधिक व्यक्तियों के 476 लाइसेंसी शरत जब्त किए गए। 3902 लाइसेंसी शरत निरस्त कर जमा कराए गए। इसी प्रकार सीआरपीसी के तहत निरोधात्मक कार्यवाही करते हुए 17,47,642 लोगों को पाबन्द किए जाने के लिए नोटिस प्रेषित किए गए हैं, जिसमें से 10,07,825 लोगों को पाबन्द किया जा चुका है। इसके अतिरिक्त पुलिस विभाग द्वारा 3662 बिना लाइसेंस के अवैध शरत, 4,508 कार्टस, 2060.5 किलोग्राम विस्फोटक व 204 बम बरामद कर सीज किए गए। पुलिस द्वारा अवैध शरत बनाने वाले 1036 केन्द्रों पर रेड डाली गई और 71 केन्द्रों को सीज किया गया।

गया। इसमें 31.59 लाख रुपए नकद धनराशि, 53.47 लाख रुपए कीमत की 20147.88 लीटर शराब, 95.72 लाख रुपए कीमत की 68246.95 ग्राम ड्रग एवं 0.80 लाख रुपए कीमत की अन्य सामग्री जब्त की गयी।

## मुख्यमंत्री के मिशन 80 को पूरा करेगें प्रदेश के ओपीनियन लीडर्स

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

अमूमन चुनाव के दौरान राजनीतिक दल बड़ी-बड़ी रैलियां-महारैलियां, रोड शो, रथयात्रा, पदयात्रा और नुककड़ सभाएं करते हैं। सोशल मीडिया के जमाने में ऑनलाइन प्लेटफॉर्म के जरिए भी प्रचार करके जनमत को अपने पक्ष में करने की कवायद राजनीतिक दलों की ओर से चल रही है। इसके साथ ही इस लोकसभा चुनाव में उत्तर प्रदेश प्रचार अभियान के एक अनोखे प्रयोग का भी साक्ष्य बन रहा है। ये अभियान है प्रबुद्धजनों को जगाने का। प्रबुद्धजन, जिसे आमदौर पर 'ओपीनियन लीडर्स' भी कहते हैं। ये वही समूह है जो सदियों से समाज के व्यवहार को प्रभावित करने की सबसे ज्यादा क्षमता रखता है। डॉक्टर, इंजीनियर, अधिवक्ता, लेखक, शिक्षक, प्रोफेसर, चार्टर्ड अकाउंटेंट, बड़े उद्यमी, व्यापारी वर्ग एवं अन्य प्रोफेशनल्स, जिसे समाज में शिक्षित और पढ़ा-लिखा वर्ग माना जाता है। हालांकि आंकड़े बताते हैं कि ये समाज ही चुनाव, खासकर मतदान के दिन सबसे अधिक निष्क्रिय रहता है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ अब इसी समाज को जगाकर प्रदेश की 80 लोकसभा सीटों को साधने में जी-जान से जुटे हुए हैं। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की ओर से प्रदेश के लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों में प्रबुद्धजनों से संवाद स्थापित करते हुए मतदान प्रतिक्रिया को बढ़ाने के लिए पूरा जोर लगा दिया गया है। हालांकि, प्रबुद्धजनों से संवाद का ये अनोखा प्रयोग गत वर्ष यूपी में हुए नगरीय निकाय चुनाव के दौरान भी देखने को मिला था, जिसका भरपूर फायदा बीजेपी को मिला और सभी 17 नगर निगमों में महापौर के अलावा 89 नगर पालिका और 191 नगर पंचायत में अध्यक्ष की कुर्सी पार्टी ने अपने खाते में दर्ज कर ली थी। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ एक बार फिर प्रदेश के प्रबुद्धजनों के जरिए 'मिशन 80' के लक्ष्य को पूरा करने में जी-जान से जुटे हुए हैं। सीएम योगी ने अब तक प्रदेश के तबरीक 25 से अधिक लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों के प्रबुद्धजनों से सीधे संवाद बनाते हुए अपनी रणनीतिक कौशल का परिचय दे दिया है।

## यूपी में कार्यरत बिहार व छत्तीसगढ़ के मतदाताओं को मिलेगा सवैतनिक अवकाश

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

बिहार तथा छत्तीसगढ़ के उत्तर प्रदेश में कार्यरत मतदाता जिसमें दैनिक श्रमिक भी शामिल हैं, उन्हें अपने मतदाधिकार का प्रयोग करने के लिए सवैतनिक अवकाश दिए जाने के लिए उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा स्वीकृति प्रदान की गई है। इस संबंध में अपर मुख्य सचिव सामान्य प्रशासन जितेंद्र कुमार द्वारा आदेश जारी किया गया। जारी आदेश में कहा गया है कि लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम-1951 के अंतर्गत 26 अप्रैल तथा 7 मई, 2024 को छत्तीसगढ़ में होने वाले लोकसभा

सामान्य निर्वाचन 2024 तथा बिहार में 19 व 26 अप्रैल, 2024 के साथ-साथ 7, 13, 20, 25 मई एवं 1 जून, 2024 को होने वाले लोकसभा सामान्य निर्वाचन-2024 तथा विधानसभा उप निर्वाचन 2024 में शामिल होने वाले संबंधित राज्यों के मतदाताओं को वेतन सहित अवकाश मिलेगा।

इस सुविधा का लाभ दैनिक श्रमिकों को भी दिया जाएगा जो आजीविका के संघर्ष में उत्तर प्रदेश में कार्यरत हैं। इस संबंध में नियंत्रक प्राधिकारियों तथा कार्यालयाध्यक्षों को आदेश का अनुपालन सुनिश्चित करने के निर्देश दिए गए हैं।

## महिलाओं के स्वाभिमान को चोट पहुंचाना कांग्रेस का पुराना कल्चर: अर्पणा यादव

● हेमा मालिनी के खिलाफ सुरजेवाला की अमर्यादित टिप्पणी पर चुनाव आयोग से की कार्रवाई की मांग

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारतीय जनता पार्टी की नेता अर्पणा यादव ने गुरुवार को कहा कि महिला अस्मिता, आत्मसम्मान और उनके स्वाभिमान को चोट पहुंचाने, महिलाओं को लज्जित और अपमानित करने का कांग्रेस का पुराना कल्चर है। रणदीप सुरजेवाला का भी हालिया बयान इसी का नतीजा है। उन्होंने कहा कि नारी शक्ति का अपमान करने वाले दुर्गोपेय का भी अंत हो गया था कांग्रेस क्या चीज है। कांग्रेस का भी हथ्र ऐसा ही होगा।

यादव गुरुवार को प्रदेश भाजपा मुख्यालय में प्रेस कॉन्फ्रेंस कर रही थीं। उन्होंने कहा कि हमारे प्रधानमंत्री जहां नारी शक्ति के सम्मान को लेकर पूरे देश में सकारात्मक अभियान चला रहे हैं। देश के गौरव को बढ़ाने का दिशा में काम कर रही महिलाओं को सम्मानित कर रहे हैं। वहीं दूसरी तरफ कांग्रेस के नेताओं का महिलाओं को



लेकर बुरा और अपमानजनक बर्ताव पार्टी की सोच को बताता है। महिलाओं का अपमान करना कांग्रेस के डीएनए में है। मथुरा में कांग्रेस की ही नेता रहीं प्रियंका चतुर्वेदी को भी अपनी अस्मिता और मान सम्मान बचाने के लिए कांग्रेस छोड़नी पड़ी थी। कहा कि, कांग्रेस में अनिर्गमन नेता और उदरहार भरे पड़े हैं, स्वयं राहुल गांधी, कमलनाथ, दिग्विजय सिंह, शशि थरूर समेत आजम खान, अबू आजमी जैसे इंडी गठबंधन के नेता भी महिलाओं के खिलाफ अनर्गल और अपमानजनक टिप्पणी करते आ रहे हैं। उन्होंने कहा कि कांग्रेस नेता और राहुल गांधी के करीबी रणदीप सुरजेवाला कैथल जिले के किसी गांव में आम आदमी पार्टी के प्रत्याशी के समर्थन में सभा करते हुए। पत्र सम्मान से सम्मानित और मथुरा सांसद हेमा मालिनी पर निंदनीय और अशोभनीय टिप्पणी की जिसका वीडियो अब वायरल हो रहा है।

## 1.63 लाख बूथों पर मनेगा भाजपा का स्थापना दिवस

● पार्टी के बड़े नेता बूथों पर जाकर करेगें कार्यक्रम घर-घर संपर्क कर लगवाएंगें भाजपा का झंडा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारतीय जनता पार्टी 6 अप्रैल शनिवार को प्रदेश के सभी 1.63 लाख बूथों पर अपना स्थापना दिवस मनाएगी। गुरुवार को हुई वर्चुअल बैठक में प्रदेश अध्यक्ष भूपेन्द्र सिंह चौधरी और प्रदेश महामंत्री संगठन धर्मपाल ने स्थापना दिवस कार्यक्रम की तैयारियों की जानकारी ली। बैठक



में पार्टी के क्षेत्रीय अध्यक्ष, क्षेत्रीय प्रभारी, जिला प्रभारी, जिलाध्यक्ष, लोकसभा प्रभारी, लोकसभा

संयोजक, विधानसभा प्रभारी और संयोजक तथा स्थापना दिवस समारोह के जिला संयोजक उपस्थित रहे। भूपेन्द्र सिंह चौधरी ने कहा कि इस बार स्थापना दिवस कार्यक्रम आम चुनाव के बीच में मनाया जा रहा है। इस कार्यक्रम के माध्यम से भी हमें आम जनता के बीच जाकर फिर से मोदी जी की सरकार बनाने के लिए भाजपा के पक्ष में वोट की अपील करनी है।

प्रदेश महामंत्री (संगठन) धर्मपाल ने कहा कि स्थापना दिवस का कार्यक्रम सभी बूथों पर मनाया जाना है। पार्टी के पदाधिकारी भी अपने बूथों पर रहकर स्थापना दिवस कार्यक्रम मनावेंगे। इसके बाद बूथों

## हार की हताशा में कांग्रेस के नेता कर रहे अमर्यादित आचरण: ब्रजेश पाटक

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता एवं प्रदेश के उपमुख्यमंत्री ब्रजेश पाटक ने गुरुवार को प्रदेश मुख्यालय पर प्रेसवार्ता को संबोधित करते हुए कांग्रेस नेताओं द्वारा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के लिए आपत्तिजनक शब्दों का इस्तेमाल कर अपमानित करने का जमकर विरोध किया। उन्होंने कहा कि कांग्रेस नेता एवं छत्तीसगढ़ विधानसभा के नेता प्रतिपक्ष चरण दास महंत द्वारा प्रधानमंत्री का सिर फोड़ने की बात कहना अत्यंत निंदनीय और आपत्तिजनक है। जैसे-जैसे चुनाव नजदीक आ रहे हैं कांग्रेस के नेता उत्तरे ही निम्न स्तर पर उतरकर अनर्गल बयानबाजी कर रहे हैं।

उपमुख्यमंत्री ब्रजेश पाटक ने कहा कि प्रधानमंत्री पर जनता का भरोसा बढ़ता ही जा रहा है, जिसे देखकर कांग्रेस पार्टी के नेता अपना मानसिक संतुलन खो चुके हैं। कांग्रेस नेता एवं छत्तीसगढ़ विधानसभा के नेता प्रतिपक्ष चरणदास महंत ने प्रधानमंत्री के लिए पुनः बर्तिया और आपत्तिजनक शब्दों का प्रयोग किया है। ईर्ष्या



और द्वेष से प्रेरित कांग्रेस का बयान भारतीय राजनीति के लिए दुःख संकेत है। पाटक ने कहा कि कांग्रेस नेता चरण दास महंत ने कहा कि प्रधानमंत्री से मुकाबला करने के लिए 'ऐसा व्यक्ति चाहिए, जो लाठी मार कर उनका सर फोड़ सके।' दरअसल इनके नेता राहुल गांधी मोहब्बत की दुकान में जहरीला सामान बेच रहे हैं। राहुल गांधी जिनकी शैडो ब्रांडिंग करते घूम रहे हैं। उपमुख्यमंत्री ने कहा कि 2009 से अबतक नरेंद्र मोदी को कांग्रेस के राष्ट्रीय नेतृत्व द्वारा 92 गालियाँ दी जा चुकी हैं। ये गांधी जी की परंपरा के उत्तराधिकारी होने का केवल दंभ भरते हैं, लेकिन इनका मन बहुत ही मैला है। ये गरीब और

पिछड़े समाज से निकलकर पार्टी के आम कार्यकर्ता से प्रधानमंत्री बनने वाले मोदी जी को बदोश नहीं कर पा रहे हैं। जनता मोदी पर फिदा है जिसे ये पचा नहीं पा रहे हैं। सामंती सोच रखने वाले इनके नेता की खौफ केवल मोदी पर नहीं बल्कि 140 करोड़ आम हिंदुस्तानियों पर निकाल रहे हैं।

उन्होंने कहा कि इनके अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे मोदी जी की तुलना सौंप से करते हैं। इनकी पूर्व अध्यक्ष और पार्टी की सर्वेसर्वा सोनिया गांधी उन्हें मौत का सोदागर बताती हैं। इनके कम्युनिकेशन हेड जयराम रमेश उनकी तुलना हिल्टलर से करते हैं। यही नहीं अपने नेताओं को खुश करने के लिए इनके मीडिया हेड ने मोदी के परिवार को भी नहीं बख्खा।

पाटक ने कहा कि मोदी की बोटी-बोटी करने की बात करने वाले इतराण मसूद को फिर से लोकसभा का टिकट दे दिया। कहा कि, कांग्रेस जितना नीचे गिरेगी, जनता मोदी जी को सभ्य और प्रेम देकर उतने ही ऊपर ले जाएगी। अबकी बार मोदी जी को जनता 400 सीटों का आशीर्वाद देने जा रही है।

## दस साल की केंद्र की भाजपा सरकार ने नहीं पूरा किया एक भी वादा: अखिलेश

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

सपा अध्यक्ष अखिलेश यादव ने कहा है कि भाजपा सबसे झूठी और भ्रष्टाचारी पार्टी है। भाजपा ने झूठ और भ्रष्टाचार के सारे रिकार्ड तोड़ दिए हैं। भाजपा ने किसानों, नौजवानों, महिलाओं, व्यापारियों सभी से झूठे वादे किए। दस साल की केंद्र की भाजपा सरकार ने एक भी वादा पूरा नहीं किया। न किसानों की आय दोगुनी हुई न युवाओं को हर साल दो करोड़ नौकरी मिली।

सपा अध्यक्ष ने कहा कि भाजपा सरकार महिलाओं की सुरक्षा देने में फेल रही है। महिलाओं के खिलाफ अपराध बढ़ते जा रहे हैं। जिन-जिन राज्यों में भाजपा की सरकारें हैं, वहां महिलाओं के साथ सबसे ज्यादा अत्याचार हो रहा है। भाजपा ने महंगाई और बेरोजगारी के नाम पर भी जनता से झूठ बोला। महंगाई, बेरोजगारी कम होने के बजाय दोगुनी रफ्तार से बढ़ी। खाने-पीने की चीजें दाल, सब्जी, दूध से लेकर डीजल-पेट्रोल, रसोई गैस सभी चीजों के दाम बढ़ाकर भाजपा सरकार ने गरीब और मध्यम वर्ग जनता की कमर तोड़ दी। अखिलेश यादव ने कहा कि सरकार में भ्रष्टाचार चरम पर पहुंच



की गई। इसी प्रकार अब तक वाहनों में बीकन लाइट, फ्लैग के दुरुपयोग के 865 मामलों में तथा लाउडस्पीकर एक्ट के उल्लंघन के 1612 मामलों में कार्यवाही की गई। बिना अनुमति के सभा व भाषण करने, मतदाताओं को लुभाने के लिए नकदी बांटने, वाहनों में बीकन लाइट, फ्लैग के दुरुपयोग एवं अन्य मामलों में 29 एफआईआर व 2 एनसीआर सहित कुल 31 प्रकरण में रिपोर्ट दर्ज की गई है।

## सपा छात्रसभा की राज्य कार्यकारिणी में दो प्रदेश सचिव नामित

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

प्रदेश अध्यक्ष समाजवादी छात्र सभा इंजी. विनोद कुशवाहा ने आजमगढ़ की जागृति आनंद तथा प्रयागराज के बृजेश कुमार यादव को समाजवादी छात्र सभा की राज्य कार्यकारिणी में प्रदेश सचिव नामित किया गया है।

समाजवादी युवजन सभा के प्रदेश अध्यक्ष अरविन्द गिरि ने सतीश यादव निवासी बरेली को बरेली से समाजवादी युवजन सभा की राज्य कार्यकारिणी में प्रदेश सचिव नामित किया है।



गया है। भाजपा ने चुनावी चंदा के नाम पर जमकर वसूली की। सरकारी एजेंसियों ईडी, सीबीआई और आईटी से छापे डलवाकर डरकर तमाम कम्पनियों से वसूली की गई। कोरोना रोधी वैक्सीन बनाने वाली कम्पनी से भी वसूली कर ली। भाजपा सरकार में इलेक्ट्रॉलरल बांड के नाम पर ऐसा भ्रष्टाचार का भांडा है जिसकी कल्पना नहीं की जा सकती है। सरकार दबाव डालकर पार्टी के लिए पैसा वसूलती हो ऐसा कभी नहीं हुआ। जब से भाजपा के भ्रष्टाचार का भांडा फूट है तब से भाजपा में भारी घबराहट है। जनता भाजपा के चाल, चरित्र और चेहरे को समझ गई है। भाजपा पूरे देश में बेनकाब हो चुकी है। उत्तर प्रदेश में तो भाजपा ने पूरे बजट का बंदरबांट किया है। बजट की ऐसी लूट कभी नहीं हुई। यूपी में भाजपा सरकार सड़कों में गड्ढामुक्त के नाम पर 40 हजार करोड़ रुपए का बजट डकारा गई।

## गोद लिए क्षय रोगियों को बांटी पोषण सामग्री

● **जिला निर्वाचन अधिकारी ने मतदान हेतु दिलाई शपथ**

**फतेहपुर।** इंडियन रेडक्रास सोसाइटी के संयोजकत्व में विकास भवन सभागार में 101 क्षय रोगियों को पोषण सामग्री वितरण व मतदाता जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया। मुख्य अतिथि डीएम सी इंद्रमती व विशिष्ट अतिथि के रूप में सीडीओ पवन कुमार मीना, सीएमओ डॉ इशितयाक अहमद, जिला विकास अधिकारी प्रमोद सिंह चंदरील उपस्थित रहे। सर्वप्रथम मुख्य अतिथि व विशिष्ट अतिथियों को रेडक्रास वेशभूषा पहनाकर पुष्पगुच्छ व शाल भेंट की गई। फिर डीएम के प्रयास से जनपद का नाम लंदन बुक ऑफ रिकॉर्ड में अंकित होने से चेयरमैन व आजीवन सदस्यों ने पगड़ी पहनाकर, शाल व प्रतीक चिन्ह भेंट कर अभिनंदन किया। तत्पश्चात डीएम,



मुख्य विकास अधिकारी ने 11 क्षय रोगियों को पोषण सामग्री वितरित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। फिर उपस्थित सभी आजीवन सदस्यों ने गोद लिए गए सभी 101 क्षय रोगियों को पोषण सामग्री प्रदान की। साथ ही स्वीप के अंतर्गत जिलाधिकारी ने अतिथि नगरिकों को 20 मई को शत प्रतिशत मतदान हेतु निवेदन कर मतदाता शपथ भी दिलाई। 11 कार्यक्रम का संचालन चेयरमैन डॉ. अनुराग श्रीवास्तव ने किया। इस अवसर पर जिला क्षय रोग अधिकारी

डॉ निशात शाहबुद्दीन, सचिव अजीत सिंह, आजीवन सदस्य सर्वेश कुमार गुप्ता, डॉ पंकज रस्तोगी, डॉ अरुणा श्रीवास्तव, दीपाली वर्मा, कल्पना सिंह, साधना चौरीसिया, राकेश कुमार, राशिद हुसैन, प्रशांत पाटिल, अंगद सिंह चंदेल, चैतन्य कुमार, कोशल कुमार श्रीवास्तव, दिनेश कुमार श्रीवास्तव, शैलेन्द्र रस्तोगी, अभिनव श्रीवास्तव, कपिल श्रीवास्तव, राजा सिंह, संजय श्रीवास्तव सहित सभी आजीवन सदस्य उपस्थित रहे।

## संचारी रोग नियंत्रण के लिए चलाया साफ सफाई, झाड़ी कटाई, दवा छिड़काव अभियान

संवाददाता। कानपुर देहात

**जिलाधिकारी** आलोक सिंह व मुख्य विकास अधिकारी लक्ष्मी एन. के मार्गदर्शन में संचारी रोग नियंत्रण अभियान के अंतर्गत जनपद में विभिन्न विभागों के समन्वय से साफ सफाई, एंटी लार्वा छिड़काव तथा अन्य संबंधित गतिविधियों को विभिन्न तहसीलों, ब्लाकों, गांव, नगर निकायों में कराया गया। इसके अंतर्गत आज रसूलाबाद, ब्लाक क्षेत्र के ग्राम पंचायत मानवा में नालियों की साफ सफाई व कूड़े का उठान किया गया। इसी प्रकार रसूलाबाद, झोंझक, डेगपुर, संदलपुर, अकबरपुर आदि ब्लाक क्षेत्र के ग्राम पंचायत अर्पिना के प्राथमिक विद्यालय भवनपुर, ग्राम पंचायत सिमरामउ मजरा मुरलीपुर, ग्राम पंचायत जीत, ग्राम पंचायत देवागा, ग्राम पंचायत सजावरपुर, ग्राम पंचायत भैंसया, ग्राम निगाहिवा, प्राथमिक विद्यालय नैला,

ग्राम पंचायत दशहरा के मजरा सुजानपुर, ग्राम पंचायत परसौरा, ग्राम पंचायत भीर, ग्राम पंचायत पहाड़ीपुर के स्वास्थ्य केन्द्र, ग्राम गहलु, ग्राम पंचायत कुईतमंदिर, ग्राम पंचायत उदयपुर, ग्राम पंचायत दिबेर, ग्राम पंचायत कसौलर, ग्राम पंचायत कौरवा, तिशती प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, ग्राम पंचायत सुनैसी के जूनियर हाईस्कूल, नगर पंचायत मूसानगर, नगर पंचायत रनियां आदि में साफ सफाई, नालियों की साफ सफाई, फार्मिंग, एंटी लार्वा का छिड़काव, झाड़ी कटाई आदि का कार्य सफाई कर्मचारियों के माध्यम से किया गया तथा लोगों को संचारी रोगों के प्रति जागरूक भी किया गया तथा अकबरपुर ब्लाक में आशा, आंगनवाड़ी की एक बैठक आयोजित की गयी, जिसमें संचारी रोगों के प्रति लोगों को जागरूक किये जाने तथा अन्य संबंधी दिशा निर्देश अधिकारियों द्वारा दिये गये।

## लोकसभा चुनाव में इस बार निघासन से जीत का रिकार्ड बनें अचिन मल्होत्रा

संवाददाता। निघासन खीरी

**भारतीय** जनता पार्टी द्वारा मिशन 2024 को लेकर ढखेखा चौराहे के प्रमोद पैलेस में समीक्षा बैठक सम्पन्न हुई। इस बैठक में पहुंचे मुख्य अतिथि अचिन मल्होत्रा ने कार्यकर्ताओं को चुनाव भारी मतों से जीतने हेतु टिप्स दिए। और कहा लोकसभा में इस विधानसभा का रिकार्ड बनें और लोक सभा संयोजक विनीत मनार ने भी कार्यकर्ताओं को गुर सिखाए। इसके उपरांत विधानसभा प्रभारी अरविंद गुप्ता ने भी कार्यकर्ताओं के पंच कसे और विधानसभा संयोजक देयाशंकर मौर्य ने भी कार्यकर्ताओं से अपील की कि सबसे आगे विधानसभा होनी चाहिए रिकार्ड बनाना है लोकसभा चुनाव में।



इस कार्यक्रम में जिले के संगठन जिला महामंत्री विनोद कुमार लोधी, नागेन्द्र सिंह सेंगर और शक्ति केंद्र

प्रभारी शक्ति केंद्र संयोजक शक्ति केंद्र पालक मंडल की टीम समेत इस रामिया भेड़ड़ मंडल प्रभारी रामप्रताप कटियार मंडल अध्यक्ष जय प्रकाश विश्वकर्मा मण्डल उपाध्यक्ष धीरज निगम मंडल अध्यक्ष दामोदर मौर्य पर्व मंडल अध्यक्ष प्रियूष श्रीवास्तव मण्डल मंत्री सतीश चन्द्र श्रीवास्तव जी, किसान मोर्चा मंडल अध्यक्ष

प्रकाश नारायण मिश्र मण्डल महामंत्री रामकेश लोधी जी, जिला अध्यक्ष युवा मोर्चा राम पांडेयव रमेश गौरी जिला मंत्री युवा मोर्चा पंकज मिश्र सहित सभी मंडल के सम्मानित संयोजक सोशल मीडिया इजी. मुकेश मिश्र जी मौजूद रहे। यह जानकारी भाजपा मीडिया प्रभारी रतीराम लोधी ने दी है।

## आपसी सौहार्द व सद्भावना पूर्ण ढंग से मनाए त्यौहार: सीओ



पीस कमेटी की बैठक को संबोधित करते सीओ सदर।

**गुरुसहायगंज (कन्नौज)।** चैत्र नवरात्रि एवं ईद व अन्वेडकर जयंती से पूर्व कोतवाली पुलिस में सदर क्षेत्राधिकारी की अध्यक्षता में पीस कमेटी की बैठक का आयोजन किया गया। धर्मगुरुओं व नगरिकों से त्यौहारों को आपसी भाईचारे व सौहार्दपूर्ण ढंग से मनाए जाने की अपील करते हुये सुझाव मांगे। बैठक में पहुंचे सदर क्षेत्राधिकारी कमलेश कुमार ने कहा कि आदर्श चुनाव आचार संहिता के चलते स्थानीय मस्जिद में ईद की नमाज को दो शिफ्टों में कराया जाए और सड़क पर नमाज ना पढ़ी जाए। ईद के दिन सफाई

व्यवस्था को दुरुस्त कराया जाये और सुअरों को बाड़े में बंद रखा जाये। अन्वेडकर जयंती के जुलूस में 10 फिट से अधिक डीजे साउन्ड न लगाये जायें। त्यौहारों पर पूर्व की परमेशान के आधार पर ही परमेशान दी जाये। कोतवाली प्रभारी जेपी शर्मा, कस्बा प्रभारी रोबिन कुशमारी, व्यापारी नेता शिवम राज वर्मा, पं. दीनबन्धु पाठक, शहर काजी हाफिज़ जुममरी, व्यापारी नेता शिवम राज वर्मा, मो. नफीस, परवेज अहमद उर्फ चंदन सहित तमाम लोग मौजूद रहे।

## सपा प्रत्याशी डॉक्टर नवल किशोर के सजातीय मतदाता ही असमंजस की स्थिति में

● **अपने निजी अस्पतालों में ही रहते हैं व्यस्त, उनके पास आम जनता से मिलने का समय ही नहीं है, वह फिर कैसे सुनेंगे जनता की समस्याएं**

● **स्वामी प्रसाद गौर्य के समर्थक भी उनके खिलाफमोर्चा खोलें**



रहते हैं उनके पास आम जनता से मिलने का समय ही नहीं है, वह फिर यह समस्याएं कैसे सुनेंगे यह चर्चा आम मतदाताओं में भी तेजी से शुरू हो गई है। दूसरी ओर सलमान समर्थक भी उनके खिलाफ विपुल फुके हुए हैं। इधर सपा के नेता अभी भी असमंजस की स्थिति में हैं। नहीं सलमान खुर्शीद को टिकट मिल गई तो उनके अरमानों पर पानी फिर जाएगा। यदि यही हाल रहा तो आने वाले समय में डॉ नवल किशोर की नौद हाराम होने वाली है। वैसे भी समाजवादी पार्टी में जिले में हमेशा ही गुटबाजी रही है। अब डॉक्टर नवल किशोर कितना ही जोर लगा ले पार्टी

की गुटबाजी खत्म होने वाली नहीं हैं। दूसरी डॉ नवल किशोर के पूर्व ससुर व वरिष्ठ नेता स्वामी प्रसाद मौर्य के समर्थक भी जिले में बहुत से हैं जोकि उनके स्व जातीय ही है व्ह भी उनके खिलाफ मोर्चा खोलें हुए हैं, शाक्य, कुशवाहा वोटो पर अपना वोट बैंक मानने वाले डॉ नवल किशोर को उनके सजातीय लोग ही नेता मानने को तैयार नहीं ऐसे में लोकसभा चुनाव की नैया कैसे पर होगी यह आने वाला वक्त ही बताएगा। अभी नगर के कई सपा के दिग्गजों के यहां उन्होंने दरख्त तक नहीं दिए अंदर ही अंदर शहर के कुछ सपा के दिग्गजों ने भी अभी कोई रुख नहीं किया है शक्य चर्चाएं यही है डॉ नवल किशोर शक्य केवल स्टेट्स सिंबल के लिए संसदीय का चुनाव लड़ रहे हैं। जनता की समस्याओं से उनका कोई लेना देना नहीं है, जब उनके पास आम जनता को लिए समय ही नहीं है जनता की समस्याओं का निराकरण कैसे करेंगे और सुनेंगे।

## मतदान व मतदान से एक दिन पूर्व विज्ञापन प्रकाशन हेतु एमसीएमसी समिति का पूर्व प्रमाणीकरण अनिवार्य

**कानपुर देहात।** भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशों के क्रम में जिला निर्वाचन अधिकारी आलोक सिंह द्वारा लोक सभा सामान्य निर्वाचन 2024 के दृष्टिगत समस्त मान्यता प्राप्त राष्ट्रीय एवं राज्यीय दल एवं रजिस्ट्रीकृत अमान्यता प्राप्त राजनैतिक दल के अध्यक्ष/महामंत्री गणों को अवगत कराया है कि जनता के मध्य भड़काऊप भावक व घृणा फैलाने वाले विज्ञापनों के मतदान के दिन और उससे एक दिन पूर्व प्रिंट मीडिया में प्रकाशित किये जाने से रोकने हेतु विस्तृत दिशा.निर्देश जारी किये गये हैं। आयोग के उक्त पत्र के अनुसार किसी भी राजनीतिक दल या उम्मीदवार को किसी भी अज्ञात स्तर या व्यक्ति द्वारा मतदान के दिन और उससे एक दिन पूर्व प्रिंट मीडिया में प्रकाशित कराये जाने वाले विज्ञापनों की सामग्री को किसी भी अज्ञात स्तर या एमसीएमसी समिति से पूर्व प्रमाणित कराया जाना आवश्यक है।

## साहूकारों व कर्ज से परेशान रिक्शा चालक ने जहरीला पदार्थ खाकर दी जान

**राठ (हमीरपुर)।** मुस्करा क्षेत्र के इमिलिया गांव में एक रिक्शा चालक साहूकारों के उत्पीडन व कर्ज से परेशान रिक्शा चालक ने जहरीला पदार्थ खाकर आत्महत्या कर ली है। गांव का महेंद्र साहू (40) ई रिक्शा चलाकर परिवार का भरण पोषण करता था। पत्नी गीता ने पुलिस को बताया कि गांव में उसके पति के नाम छह बोधा



● **साहूकारों के पास ढाई लाख रुपए और छह बोधा जमीन रखी थी। और छह बोधा जमीन रखी थी गीती**

## कच्ची शराब एवं बनाने के उपकरण सहित दो को दबोचा

● **कोतवाली पुलिस ने मौके से नाष्ट किया सी लीटर लहन नाष्ट**



पुलिस हिरासत में मौजूद आरोपी।

**गुरुसहायगंज (कन्नौज)।** पुलिस अधीक्षक के निर्देशन व अपर पुलिस अधीक्षक एवं सीओ सदर के पर्यवेक्षण में कोतवाली पुलिस द्वारा अवैध रूप से कच्ची शराब का कारोबार करने वाले लोगों के विरुद्ध चलाए जा रहे अभियान के तहत छापेमारी की। जहां से दो लोगों के पास से भारी मात्रा में कच्ची शराब एवं बनाने के उपकरण बरामद करते हुए हिरासत में ले लिया। आगामी लोकसभा सामान्य निर्वाचन 2024 की शक्यता करण जाने के दृष्टिगत उच्चाधिकारियों के निर्देशन एवं प्रभारी निरीक्षक जयप्रकाश शर्मा के नेतृत्व में कोतवाली के उप निरीक्षक राजेश प्रताप सिंह ने हमराह विपरीतों अशोक कुमार, आदेश कुमार, विपुल कुमार

के साथ बुधवार को मुखबिर की सूचना पर ग्राम खाडेदेवर स्थित गिहार बस्ती में छापेमारी की। जहां दो लोगों को रंगे हाथ कच्ची शराब को उरारते समय हिरासत में ले लिया। पुलिस ने मौके से 20 लीटर कच्ची शराब एवं बनाने के उपकरण बरामद करते हुए 100 लीटर लहन को नाष्ट किया। पुलिस हिरासत में आरोपियों ने अपना नाम संजय गिहार पुत्र नेकसे गिहार, धर्मेंद्र उर्फ अउआ पुत्र नंगा गिहार निवासीग्राम खाडेदेवर बताया है। कोतवाली पुलिस द्वारा आरोपियों के विरुद्ध आपकारी एक्ट के तहत मुकदमा दर्ज कर कार्रवाई की गई है।

## कांग्रेस से सलमान को लोकसभा टिकट मिलने की उम्मीद, सपा के कार्यकर्ता प्रत्याशी से मायूस

संवाददाता। फरुखाबाद

**लोकसभा** चुनाव का शंखनाद हो चुका है। समाजवादी से गठबंधन प्रत्याशी डा. नवल किशोर शाक्य चुनौती भेदान में हैं। उधर सपा के जिला संगठन के कई पदाधिकारी में चुनाव प्रचार के दौरान खूब सफेद नजर आ रहा है। जिला कांग्रेस अभी तक अपने आका सलमान को लेकर उम्मीद का दिया जलाये बैठी है। लिहाजा अभी भी जिले में कांग्रेस को टिकट की उम्मीद है। जिससे वह सपा के प्रचार में नहीं जा रही है। सपा में डा. नवल किशोर शाक्य को टिकट दिया। डा. नवल किशोर सपा और कांग्रेस सहित अन्य गठबंधन की पार्टियों के समर्थित प्रत्याशी है। पहले तो आज तक कांग्रेसी सपा प्रत्याशी के चुनाव प्रचार में नजर नहीं आ रहे। जिससे गठबंधन की ताकत प्रत्याशी

के साथ नजर नहीं आ रही। कांग्रेस का जिला संगठन को उम्मीद थी कि उनके नेता पूर्व विदेश मंत्री सलमान खुर्शीद को टिकट मिलेगी लेकिन टिकट सपा के डा. नवल किशोर शाक्य को मिल जाने से कांग्रेस पदाधिकारियों में खुद को फिहालाल किनारे कर रख लिया है। कहीं भी प्रचार करते कांग्रेसी नजर नहीं आ रहे। उधर बात करं सपा के जिला संगठन की तो संगठन के अधिकतर पदाधिकारी सपा प्रत्याशी के द्वारा कोई खास लिफ्ट न देने से खफ नजर आ रहे। लिहाजा वह केवल फेसबुक और फोटो खिचाने वाले प्रचार तक ही अभी तक सीमित है। जिससे साइकिल की रफ्तार बढ़ाने में प्रत्याशी को काफी मेहनत करनी पड़ रही है। सपा ने जुड़े सूत्रों में बताया कि सपा प्रत्याशी में अपने खुद के परिचितों की सेना जनपद में चुनाव प्रचार के लिए उतारी है।

उनके भरोसे ही चुनाव लड़ा जा रहा है। जनपद में सपा प्रत्याशी के खास लोगों के हाथ में ही पूरी चुनाव की कमान है। संगठन के पदाधिकारियों से कोई मतलब नहीं है न ही उनसे कोई खास सम्पर्क किया जा रहा है। कांग्रेस जिलाध्यक्ष शकुंतला देवी ने बताया कि अभी कांग्रेस को सलमान खुर्शीद को टिकट मिलने की उम्मीद है। सपा प्रत्याशी के प्रचार के लिए पार्टी अज्ञातकमान से कोई निर्देश नहीं मिले हैं सपा जिलाध्यक्ष चन्द्रपाल यादव ने बताया कि सपा के सभी पदाधिकारी चुनाव प्रचार में लगे हैं। यह कहना गलत है कि सपा पदाधिकारियों के द्वारा प्रचार नहीं किया जा रहा या उन्हें प्रत्याशी के द्वारा तबज्जो नहीं दी जा रही। सपा पूरी दमदारी से चुनाव लड़ रही है।

## क्षेत्र में शिक्षा का मुद्दा चुनाव से गायब

● **राजकीय इंटर कॉलेज तथा महाविद्यालय न होने से गरीब छात्र हो रहे शिक्षा से वंचित**

की स्थापना हुई थी जो इस तहसील का सबसे पुराना सहायता प्राप्त कॉलेज कहा जाता है। इस विद्यालय ने क्षेत्र के लाखों गरीब बच्चों को इंटरमीडिएट स्तर पर भी शिक्षा प्रदान करने का अनुत्तनीय कार्य प्रदान किया है। इसके अलावा गांधी इंटर कॉलेज बेनीगंज, जनता इंटर कॉलेज भवान, भगवान बुद्ध इंटर कॉलेज संडीला, पीबीआर इंटर कॉलेज गौसगंज कालांतर में स्थापित हुए और शिक्षा के क्षेत्र में अग्रगण्यता मिलने के बाद शिक्षा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण योगदान प्रारंभ किया। क्षेत्र के विधायक क्यू. कुंदरिया बेगम उर्फबेगम एजाज रसूल ने संडीला नगर में बालिकाओं की शिक्षा के लिए एक राजकीय इंटर कॉलेज स्थापित कराया जो गरीब बच्चियों के लिए इंटर स्तर की शिक्षा का केन्द्र है। गतवर्ष संडीला में ही एक अन्य राजकीय बालिका इंटर कॉलेज की स्थापना हुई लेकिन संडीला में बालकों का आजतक कोई राजकीय इंटर कॉलेज नहीं खुल सका। यही नहीं बेनीगंज क्षेत्र में बालिकाओं का राजकीय इंटर कॉलेज क्षेत्र की तमाम जनता की मांग के

बावजूद स्थापित नहीं हो सका। हालांकि इस क्षेत्र से सुशीला सरोज विधायक एवं मंत्री रहें जबकि अजू बाला तथा उषा वर्मा सांसद लेकिन उन्होंने बेनीगंज क्षेत्रण के लिए बालिकाओं की शिक्षा के विषय में संभवतः सोचा नहीं अथवा सोचने की आवश्यकता नहीं समझी। संडीला तहसील मुख्यालय पर न तो बालिकाओं का और न बालकों का कोई राजकीय महाविद्यालय है जहां जाकर गरीबों के बच्चे उच्च शिक्षा प्राप्त कर सकें। शिक्षा की सारी व्यवस्था प्राइवेट महाविद्यालयों में अनुभव है। इन महाविद्यालयों फेस इतनी अधिक है कि गरीब छात्र छात्राओं का इनमें पहना तो दूर की बात सोचना भी बहुत मुश्किल है। स्नातक शिक्षा की शिक्षा में जबसे सेमेस्टर प्रणाली शुरू हुई है तबसे यह शिक्षा और महंगा हो गयी है। प्रत्येक सेमेस्टर की फेस 5000रुपय से कम नहीं है। वर्तमान में लोकसभा चुनाव चल रहे हैं। जनप्रतिनिधि एवं प्रत्याशी विकास कार्यों के लंबे चौड़े दावे तथा करण गए विकास कार्य बता रहे हैं।

## बिना अनुमति विज्ञापन व प्रचार न दिखाएं केबल संचालक

**फतेहपुर।** लोकसभा सामान्य निर्वाचन को सक्षुशल, निष्पक्ष, शांतिपूर्ण एवं पारदर्शिता से सम्पन्न कराने हेतु गुरुवार को कलेक्ट्रेट स्थित महातु गांधी सभागार में अवर जिलाधिकारी न्यायिक धीरेंद्र प्रताप की अध्यक्षता में केबल ऑपरैटर्स के साथ बैठक सम्पन्न हुई। अवर जिलाधिकारी ने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशों के क्रम में कोई भी विज्ञापन/प्रचार बिना अनुमति के अपने-अपने केबल नेटवर्क में नहीं चलाएं। उन्होंने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग की गाइडलाइन के अनुसार निर्धारित अवधि में अनुमति देने का प्रविधान है। जिसका अक्षरः अनुपालन सुनिश्चित किया जाए और पेड न्यूज/भ्रामक खबरों पर पैनी नजर रखी जाए। अपर उप जिलाधिकारी अजय कुमार पांडेय, अपर उप जिलाधिकारी शुभेन्द्र गोपाल, जिला प्रोचन अधिकारी, ई-डिस्ट्रिक्ट मैनजर सुनील कुमार प्रजापति सहित डिप्टी कमिश्नर जीएसटी, केबल ऑपरैटर उपस्थित रहे।

## प्रधान को लेखपाल ने लगाया चूना, ग्रामीण से ली रिश्वत

**फरुखाबाद।** तहसील सदर के लेखपाल अनिल वर्मा की रिश्वतखोरी एवं मनमानी से ग्रामीणों में जबरदस्त रोष व्याप्त है। क्षेत्र में तैनात लेखपाल अनिल वर्मा ने आज ही ग्राम पंचायत विद्यालय के प्रधान रजनेश उर्फ मोनु कठेरिया को चूना लगा दिया। प्रधान मोनु कठेरिया ने ग्राम गढ़िया में सड़क के किनारे चर्म स्थान की भूमि पर अवैध कब्जा करने वाले आरिफ कुरैशी की शिकायत की थी। इसी अतिक्रमण को हटवाने के लिए लेखपाल ने प्रधान से कई बार जेसीबी का इंतजाम करने को कहा।प्रधान ने प्रयास करके आज सुबह जेसीबी का इंतजाम किया। प्रधान को चूना पर मौके पर पहुंचे लेखपाल अनिल वर्मा आरिफ की दुकान में गया और बाहर निकालने के बाद प्रधान से कहाकिअधिकारियों ने अभी आक्रमण हटाने से मना कर दिया है। इससे प्रधान को जेसीबी का बाधा देने में रूपयों का चूना लग गया और ग्रामीणों के सामने अपमानित भी होना पड़ा। मालूम हो कि प्रधान की

शिकायत पर बीते माह नायब तहसीलदार ने अतिक्रमण के हटवाने के नाम पर एक तरफ की दीवार हटवाई थी। अतिक्रमण हटाने के लिए प्रधान ने एसडीएम सदर से शिकायत की थी। लेखपाल अनिल वर्मा ग्राम गढ़िया निवासी राज किशोर राजपूत पुत्र विजयी लाल से रिश्त में 3000 बसूलें। राजकिशोर ने बेनामे में गलत नाम को सही करने के लिए लेखपाल से एसडीएम को अदालत में विचाराधीन मुकदमे में बयान देने की परियाद की थी। तभी लेखपाल ने रूपयों की मांग की थी। लेखपाल अनिल वर्मा ने तीन माह पूर्व ग्राम गढ़िया निवासी मदन गोपाल का का नाम सही कराने के लिए ढाई हजार रुपए एंटे।द्वगं लेखपाल ने प्रधान के सामने ही मदनलाल से रिश्त में रुपए लिए।बताया गया कि लेखपाल ने जांच पताला के लिए क्षेत्र में कई दलाल तैनात किए हैं जिसमें एक भाजपा कार्यकर्ता भी है। दलाल जाति एवं आय प्रमाण पत्र पर रिपोर्ट लगाने के लिए ढाई सौ से 300 तक वसूलते हैं।

लेखपाल की सांठागां से क्षेत्र में एक दर्जन से अधिक स्थानों पर अवैध प्लांटिंग का कारोबार चल रहा है।दिलावल चौराहे से नाला बनार के बीच करीब आधा दर्जन स्थानों पर अवैध प्लांटिंग में पक्की सड़कें भी बनाई गई है। लेखपाल की सांठागां से बाईपास एवं गढ़िया मार्ग पर दिनदहाड़े अवैध खनन मिट्टी की ढुलाई हो रही है। लेखपाल विरोधी से सांठागां कर आइजीआरएस की जांच में अधूरी व गलत रिपोर्ट लगाते हैं खासकर रिपोर्ट में आईजीआरएस का नंबर का भी उल्लेख नहीं करते हैं, जिससे यह पता नहीं चलता है कि वह रिपोर्ट किस शिकायत से संबंधित है। लेखपाल अनिल वर्मा बाईपास मार्ग के किनारे भू खामिया के कब्जे वाली सरकारी भूमि पर कब्जा दिलाने के नाम पर पीडब्ल्यूडी के अर्मीन को कई बार मौके पर बुलाकर परेशान कर चुका है। प्रधान मोनु कठेरिया ने घटना की जानकारी देते हुए लेखपाल अनिल वर्मा के द्वारा अवैध वसूली की शिकायत की पुष्टि की है।

## सेंट जेवियर्स में परीक्षाफल व पुरस्कार पाकर खिले बच्चे

**फतेहपुर।** सेंट जेवियर्स सी.से. स्कूल में कक्षा नर्सरी से कक्षा पांच तक के छात्र-छात्राओं का परीक्षाफल वितरण समारोह है।दिलालवल चौराहे से नाला बनार के बीच करीब आधा दर्जन स्थानों पर अवैध प्लांटिंग में पक्की सड़कें भी बनाई गई है। लेखपाल की सांठागां से बाईपास एवं गढ़िया मार्ग पर दिनदहाड़े अवैध खनन मिट्टी की ढुलाई हो रही है। लेखपाल विरोधी से सांठागां कर आइजीआरएस की जांच में अधूरी व गलत रिपोर्ट लगाते हैं खासकर रिपोर्ट में आईजीआरएस का नंबर का भी उल्लेख नहीं करते हैं, जिससे यह पता नहीं चलता है कि वह रिपोर्ट किस शिकायत से संबंधित है। लेखपाल अनिल वर्मा बाईपास मार्ग के किनारे भू खामिया के कब्जे वाली सरकारी भूमि पर कब्जा दिलाने के नाम पर पीडब्ल्यूडी के अर्मीन को कई बार मौके पर बुलाकर परेशान कर चुका है। प्रधान मोनु कठेरिया ने घटना की जानकारी देते हुए लेखपाल अनिल वर्मा के द्वारा अवैध वसूली की शिकायत की पुष्टि की है।

# उच्चतम न्यायालय ने सांसद राणा को दी राहत, जाति प्रमाणपत्र रद्द करने संबंधी आदेश खारिज किया

**नई दिल्ली।** उच्चतम न्यायालय ने अमरावती की मौजूदा सांसद नवनीत कौर राणा को बड़ी राहत देते हुए उनका अनुसूचित जाति प्रमाणपत्र बहाल कर दिया जिससे उनके लिए भाजपा के टिकट पर दलितों के लिए आरक्षित महाराष्ट्र सीट से चुनाव लड़ने का रास्ता साफ हो गया है। उच्चतम न्यायालय ने बंबई उच्च न्यायालय के 2021 के फैसले को खारिज करते राणा का जाति प्रमाणपत्र बहाल किया। न्यायालय का यह फैसला अमरावती लोकसभा सीट के लिए नामांकन दाखिल करने के अंतिम दिन आया है। भाजपा ने राणा को अमरावती से उम्मीदवार बनाया है।

उच्च न्यायालय ने आठ जुन 2021 को कहा था कि राणा ने धोखाधड़ी कर फर्जी दस्तावेज के जरिए मोची जाति का प्रमाणपत्र हासिल किया था। उच्च न्यायालय ने सांसद पर दो लाख रूपए का जुर्माना

भी लगाया था और कहा था कि रिकॉर्ड से पता चलता है कि वह सिख-चमार जाति से हैं। न्यायमूर्ति जे के माहेश्वरी और न्यायमूर्ति संजय करोल की पीठ ने राणा की याचिका को विचारार्थ स्वीकार करते हुए कहा कि उच्च न्यायालय को राणा के जाति प्रमाणपत्र के मुद्दे पर जांच समिति की रिपोर्ट में हस्तक्षेप नहीं करना चाहिए था। अमरावती सीट अनुसूचित जाति के लिए आरक्षित है और नामांकन दाखिल करने का आज अंतिम दिन है।

शीर्ष अदालत ने राणा को जारी जाति प्रमाणपत्र की वैधता का बरकरार रखते हुए कहा, मौजूदा मामले में जांच समिति ने उसके सामने मौजूद दस्तावेज पर विधिवत विचार किया और प्राकृतिक न्याय के सिद्धांतों का अनुपालन करते हुए अपना निर्णय पारित किया। वस्तुतः आदेश की प्रतीक्षा है। राणा ने 2019 में निर्दलीय

उम्मीदवार के रूप में अमरावती संसदीय सीट जीती थी। वह हाल ही में भाजपा में शामिल हुईं और उसी निर्वाचन क्षेत्र से टिकट मिलने के बाद चुनाव लड़ने की तैयारी में हैं। राणा को 2019 में राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी का समर्थन प्राप्त था और उन्होंने दावा किया था कि वह मोची जाति से हैं।

शीर्ष अदालत ने 28 फरवरी को जातिप्रमाण पत्र रद्द करने के उच्च न्यायालय के फैसले के खिलाफ राणा की याचिका पर अपना फैसला सुरक्षित रख लिया था। शीर्ष अदालत ने राणा का जाति प्रमाणपत्र रद्द करने के उच्च न्यायालय के फैसले पर रोक लगा दी थी। उच्च न्यायालय की एक खंडपीठ ने राणा को छह सप्ताह के भीतर प्रमाणपत्र जमा करने को कहा था और उसे महाराष्ट्र कानूनी सेवा प्राधिकरण को दो लाख रूपए का जुर्माना देने को कहा था।

# असम सरकार छात्राओं की शिक्षा की पूरी जिम्मेदारी लेगी: हिमंत विश्व शर्मा

**नगार्ग/उदलगुड़ी।** असम के मुख्यमंत्री हिमंत विश्व शर्मा ने बृहस्पतिवार को वादा किया कि राज्य की भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) सरकार छात्राओं को स्नातकोत्तर स्तर तक शिक्षा मुहैया करने की पूरी जिम्मेदारी लेगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि वर्तमान में 10वीं कक्षा की परीक्षा उत्तीर्ण करने वाली सभी लड़कियों को एक साइकिल या स्कूटर दिया जाता है, लेकिन इस साल से 12वीं की बोर्ड परीक्षाओं के लिए पढ़ाई के दौरान उनके बैंक खातों में दो वर्ष तक 10,000 रूपए की राशि जमा कर जाएगी। शर्मा 26 अप्रैल को दूसरे चरण के मतदान के लिए नगार्ग और दूधगा-उदलगुड़ी लोकसभा क्षेत्रों के लिए भाजपा उम्मीदवारों द्वारा नामांकन दाखिल करने से पहले रैलियों को संबोधित रहे थे। उन्होंने कहा कि लड़कियों को 12वीं कक्षा उत्तीर्ण करने के बाद कॉलेज में प्रवेश लेने के लिए 12,500 रूपए दिए जाएंगे, जबकि

स्नातकोत्तर की पढ़ाई की इच्छुक लड़कियों को 25,000 रूपए दिए जाएंगे। शर्मा ने कहा, बेटा को मां-बाप पढ़ाएंगे, बेटी को मामा पढ़ाएंगे। असम में शर्मा को युवा प्यार से मामा कहकर संबोधित करते हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राशन कार्ड वाले परिवारों को पहले से ही पांच किलो मुफ्त चावल, उज्ज्वला गैस कनेक्शन और आयुष्मान भारत स्वास्थ्य कार्ड मिल रहा है। उन्होंने कहा कि चुनाव के बाद परिवार के मुखिया को जीवन बीमा का लाभ मिलेगा जिसका प्रीमियम राज्य सरकार द्वारा भुगतान किया जाएगा। उन्होंने कहा कि परिवार को एक महिला सदस्य को अस्पृश्यता योजना में शामिल किया जाएगा। शर्मा ने कहा कि चुनाव आचार संहिता लागू होने के मद्देनजर वह वित्तीय घोषणाएं नहीं कर सकते, लेकिन चुनाव प्रचार के दौरान किए गए वादों को चुनाव के बाद लागू किया जाएगा।

### सांप पर भरोसा किया जा सकता है, लेकिन भाजपा पर नहीं: ममता

**कूचबिहार (पश्चिम बंगाल )**। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने बृहस्पतिवार को भाजपा पर लोकसभा चुनाव के लिए लागू आदर्श आचार संहिता (एमसीसी) का पालन नहीं करने का आरोप लगाते हुए कहा कि जहरीले सांप पर भरोसा किया जा सकता है, लेकिन भाजपा पर नहीं। कूचबिहार में एक रेली को संबोधित करते हुए, बनर्जी ने आरोप लगाया कि केंद्रीय जांच एजेंसियां, बीएसएफ और सीआईएसएफ भाजपा के इशारे पर काम कर रही हैं। उन्होंने निर्वाचन आयोग से इस पर गौर करने और सभी के लिए समान अवसर सुनिश्चित करने का आग्रह किया। मुख्यमंत्री ने कहा, आप एक जहरीले सांप पर भरोसा कर सकते हैं, आप इसे पाल भी सकते हैं, लेकिन आप भाजपा पर कभी भरोसा नहीं कर सकते... भाजपा देश को बर्बाद कर रही है। उन्होंने कहा, भाजपा पार्टी टीएमसी केंद्रीय एजेंसियों की धमकी के आगे नहीं झुकेगी। बनर्जी ने कूबिहार में महिलाओं से आग्रह किया कि अप्र 19 अप्रैल को होने वाले चुनावों से पहले बीएसएफ हठात स्थानीय लोगों पर अत्याचार करने की घटनाएं होती हैं तो वे पुलिस में शिकायत दर्ज कराएं। टीएमसी प्रमुख ने कहा, केंद्रीय जांच एजेंसियां एनआईए, आयकर विभाग, बीएसएफ और सीआईएसएफ भाजपा के लिए काम कर रही हैं। हम विभ्रान्तापूर्वक निर्वाचन आयोग से सभी के लिए समान अवसर सुनिश्चित करने का अनुरोध करेंगे।

## पेज 1 का शेष

### सीएफ पर...

रखने की कसम खाते हुए मोदी ने कहा, मैंने आजाद भारत में भ्रष्टाचार के खिलाफ काम किया है, जिसे हर कोई देख सकता है और भ्रष्टाचार को खत्म करने के अपने मजबूत संकल्प के तहत भ्रष्ट लोगों पर लगाम कसता रहूंगा। लोगों से भाजपा को सत्ता में वापस लाने का आह्वान करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा कि उनकी सरकार ने पिछले 10 वर्षों में जो कुछ भी किया है वह केवल ट्रेलर है, क्योंकि मुझे भारत और बंगाल को विकास के पथ पर बहुत आगे ले जाना है। उनकी सरकार पड़ोसी बॉल्लारदेश के साथ लोगों के बीच आसान सीमा व्यापार की व्यवस्था करने की योजना बना रही। बंगाल में भाजपा पर हमला करने के लिए वामपंथियों और कांग्रेस पर निशाना साधते हुए, प्रधानमंत्री ने कहा, बंगाल में वे आपस में नकली लड़ई में लगे रहते हैं, लेकिन दिल्ली में वे एक-दूसरे के साथ मिलते हैं, इसलिए न तो टीएमसी और सीपीआई (एम), न ही कांग्रेस पर विश्वास करना चाहिए क्योंकि वे सभी आपस में मिले हुए हैं और भाजपा को हारने के लिए एकजुट हो गए हैं। प्रधानमंत्री कूच बिहार के मौजूदा सांसद और कनिष्ठ गृह

मंत्री निशिय प्रमाणिक और अलीपुरद्वार पार्टी के उम्मीदवार मनोज तिग्गा के लिए प्रचार कर रहे थे, जो वर्तमान में बंगाल विधानसभा में भाजपा के मुख्य सचेतक हैं। ममता बनर्जी ने चुनावी भीड़ को संबोधित करते हुए भावाव पार्टी की तुलना में कोबरवा को तरजही देने के बात कहते हुए भाजपा पर जमकर बरसैं। उन्होंने चुनाव आयोग से सत्तापक्ष और विपक्ष दोनों के लिए समान अवसर सुनिश्चित करने का आह्वान किया। बनर्जी ने उत्तर बंगाल के कूच बिहार जिले के माथाभागा में एक चुनावी रेली में भाजपा पर बिना रूके हुए हमला करते हुए कहा कि कैसे दिल्ली में, मौजूद शक्तियां देश को नष्ट कर रही हैं। बनर्जी ने आरोप लगाया कि आप एक जहरीले कोबरा पर भरोसा कर सकते हैं लेकिन आप भाजपा पर भरोसा नहीं कर सकते क्योंकि वह देश को नष्ट कर रही हैं। उन्होंने आरोप लगाया कि कैसे भावा सरकार तृणमूल कांग्रेस को सबक सिखाने के लिए बंगाल के मतदाताओं को उनके वाजिब धन से वंचित कर रही है। विपक्ष को आतंकित करने के लिए केंद्रीय एजेंसियों को तैनात किया जा रहा है। बनर्जी ने कहा, वे एक-राष्ट्र-एक-पार्टी शासन लागू करने के लिए एजेंसी द्वारा शासन कर रहे हैं, कानून केवल विपक्षी दलों के लिए है, भाजपा के लिए नहीं। केंद्र द्वारा बंगाल को वंचित करने का मुद्दा उठते हुए उन्होंने कहा, 2014 में जब

से वे सत्ता में आए, उन्होंने बंगाल और उसके लोगों पर अत्याचार करना शुरू कर दिया, उन्होंने 2019 से कर (टैक्स) के रूप में 6.8 लाख करोड़ रुपये लिए, लेकिन बंगाल के 1.74 लाख करोड़ रुपये रोक दिए हैं। जिसमें मरणा मजदूरी और आवास, सड़क और अन्य बुनियादी ढांचा योजनाओं के लिए धन शामिल है। ऐसे में जब आप अपनी आवाज उठाएंगे तो वे आपके घर पर केंद्रीय एजेंसियों को भेजेंगे, उन्होंने ईसीआई से विपक्षी नेताओं के खिलाफ एजेंसियों के गैरकानूनी उपयोग को रोकने के लिए उपाय करने के लिए कहा। उन्होंने कहा, मैं चुनाव आयोग से यह देखने का अनुरोध करूंगी कि भाजपा के सदस्य से गुंडागर्दी कर रही है, कैसे ईडी, सीबीआई, एनआईए, आयकर और बीएसएफ का इस्तेमाल विपक्ष और आम लोगों को परेशान करने के लिए किया जा रहा है। भाजपा को वोट नहीं देने की अपील करते हुए ममता बनर्जी ने कहा, यह समान अवसर नहीं है, इसलिए मैं उनसे यह सुनिश्चित करने के लिए कहूंगा कि हम सभी को लोकतांत्रिक स्तर का अवसर दिया जाए।

### यूपी में...

गठबंधनों को शामिल करते हुए एक बहुआयामी रणनीति का मार्ग प्रशस्त किया। भाजपा की उम्मीदवार चयन प्रक्रिया उत्तर प्रदेश की जनसांख्यिकीय गतिशीलता की

### बंगाल के राज्यपाल ने चुनाव आचार संहिता उल्लंघन के लिए शिक्षा मंत्री को कैबिनेट से हटाने को कहा

**कोलकाता।** पश्चिम बंगाल के राज्यपाल सी.वी. आनंद बोस ने बृहस्पतिवार को कहा कि शिक्षा मंत्री ब्रज्य बसु ने हाल में गौर बंग विवि में राजनेताओं के साथ बैठक करके चुनाव आदर्श आचार संहिता (एमसीसी) का जानबूझकर उल्लंघन किया है। राज्यपाल ने राज्य सरकार से कहा कि वह आचार संहिता का उल्लंघन करने के लिए बसु को कैबिनेट से हटाए। सभी सरकारी विश्वविद्यालयों के कुलाधिपति बोस ने कहा कि संस्थान के परिसर में बैठक करने के बसु के कृत्य ने विवि प्रणाली को बदनाम किया है। 30 मार्च को गौर बंग विवि में बसु के नेतृत्व और अन्य मंत्रियों, सांसदों, विधायकों व राजनीतिक नेताओं की उपस्थिति में हुई बैठक के आलोक में, कुलाधिपति ने राज्य सरकार को जानबूझकर आचार संहिता का उल्लंघन करने के लिए उनके (बसु) खिलाफ सख्त कार्रवाई करने का निर्देश दिया है।

## उसके आदेश का पालन करने को कहा

और विधायकों को चुनाव विज्ञापनों में घड़ी चिह्न का इस्तेमाल न करने को कहा, जो अजित पवार नीत राक्षोंवा की आर्बेटिड किया गया है। उसने अजित पवार गुट को भी अखबारों में यह कहते हुए बड़ा और प्रमुखता से विज्ञापन प्रकाशित करने को कहा कि उसे आवंटित घड़ी चुनाव चिह्न उच्चतम न्यायालय के 19 मार्च के आदेश अनुरूप विचाराधीन है। निर्वाचन आयोग ने अजित पवार के नेतृत्व वाले गुट को असली राजवादी कांग्रेस पार्टी राक्षोंवा के रूप में मनाबता दी है और इसे विभाजन से पहले संगठन द्वारा इस्तेमाल किया जाने वाला घड़ी चुनाव चिह्न विचारधीन है और प्रतिवादी (राक्षंपा-अजिट गुट) को इसके इस्तेमाल की अनुमति इस शर्त पर दी गई है कि यह न्यायालय के अंतिम फैसले पर आधारित होगा। पीठ ने अजित पवार-नीत धड़े से चुनाव से संबंधित सभी दूरस्थ-श्रव्य विज्ञापनों और वैनर तथा पोस्टर आदि में भी इसी तरह की घोषणा करने को कहा था।

न्यायालय ने शरद पवार गुट को अपने पार्टी कार्यकर्ताओं, पदाधिकारियों और विधायकों को चुनाव विज्ञापनों में घड़ी चिह्न का इस्तेमाल न करने को कहा, जो अजित पवार नीत राक्षोंवा की आर्बेटिड किया गया है। उसने अजित पवार गुट को भी अखबारों में यह कहते हुए बड़ा और प्रमुखता से विज्ञापन प्रकाशित करने को कहा कि उसे आवंटित घड़ी चुनाव चिह्न उच्चतम न्यायालय के 19 मार्च के आदेश अनुरूप विचाराधीन है। निर्वाचन आयोग ने अजित पवार के नेतृत्व वाले गुट को असली राजवादी कांग्रेस पार्टी राक्षोंवा के रूप में मनाबता दी है और इसे विभाजन से पहले संगठन द्वारा इस्तेमाल किया जाने वाला घड़ी चुनाव चिह्न विचारधीन है और प्रतिवादी (राक्षंपा-अजिट गुट) को इसके इस्तेमाल की अनुमति इस शर्त पर दी गई है कि यह न्यायालय के अंतिम फैसले पर आधारित होगा। पीठ ने अजित पवार-नीत धड़े से चुनाव से संबंधित सभी दूरस्थ-श्रव्य विज्ञापनों और वैनर तथा पोस्टर आदि में भी इसी तरह की घोषणा करने को कहा था।

## जद (एस) नेता कुमास्वामी और उनकी पत्नी के पास 217.21 करोड़ की संपति

**भाषा ।**बेंगलुरु

**कर्नाटक** के पूर्व मुख्यमंत्री एच. डी. कुमास्वामी और उनकी पत्नी अनीता के पास करीब 217.21 करोड़ रूपए की संपत्ति है। कुमास्वामी ने मांड्या लोकसभा सीट से जनता दल (सेक्युलर) के उम्मीदवार के तौर पर बृहस्पतिवार को नामांकन पत्रों के साथ एक हलफनामा दाखिल किया, जिसमें यह जानकारी दी गई है। पूर्व प्रधानमंत्री एच.डी. देवेगौड़ा के बेटे कुमास्वामी और उनकी पत्नी पर करीब 82.17 करोड़ रूपए की देनदारी है। पूर्व विधायक अनीता अपने पति कुमास्वामी (65) से अमीर हैं और उनकी कुल संपति 154.39 करोड़ रूपए है। कुमास्वामी की कुल संपति 54.65 करोड़ रूपए है। उनके नाम पर एचयूएफ (हिंदू अविभाजित परिवार) की लगभग 8.17 करोड़ रूपए की संपति भी है।

विज्ञान में स्नातक लक्ष्मी कर चुके पूर्व मुख्यमंत्री ने खुद को एक सामाजिक कार्यकर्ता, राजनीतिज्ञ और कृषक घोषित किया है। अनीता निखिल एंड कंपनी के नाम से पेट्रोल और पेट्रोलियम उत्पादों के व्यवसाय से जुड़ी उद्यमी हैं और कस्तुरी मीडिया प्रॉडवेट लिमिटेड में निदेशक हैं। कुमास्वामी के खिलाफ तीन आपराधिक मामले लंबित हैं। उनके पास कोई कार नहीं है और 12.55 लाख रूपए का ट्रैक्टर है। अनीता के पास 11.15 लाख रूपए मूल्य की कार है। कुमास्वामी के पास 47.06 लाख रूपए का सोना और 2.60 लाख रूपए के हीरे हैं, जबकि अनीता के पास 2.41 करोड़ रूपए मूल्य का सोना और 33.09 लाख रूपए के हीरे हैं।

सरकारी निवास पर पूछताछ के बाद गिरफ्तार कर लिया था। उससे पहले उन्होंने मुख्यमंत्री पद से इस्तीफ़ा दे दिया था। वह फ़िल्महाल न्यायिक हिरासत में रांची के होटवार की बिरसा मुंडा केंद्रीय जेल में है। धनशोधन की यह जांच जमीन घोटाले में झारखंड पुलिस द्वारा दर्ज की गई प्राथमिकियों पर आधारित है। सरकारी अधिकारियों समेत कई लोगों के खिलाफ इस घोटाले का आरोप है।

ईडी ने एक बयान में कहा कि इस मामले में मुख्य आरोपी झारखंड के राजस्व विभाग के पूर्व अधिकारी एवं सरकारी रिर्कांड संरक्षक प्रसाद है। प्रसाद पर आरोप है कि अपने पद का दुरुपयोग करते हुए उन्होंने सौरन समेत कई लोगों को अपराध की कमाई करने तथा जमीन पर अवैध कब्जे, अधिग्रहण आदि जैसी गतिविधियों में उनकी मदद की। उसने दावा किया, झंडी के आरोप-पत्र की प्रति के अनुसार 3,50,680 रूपए प्रति डेसीमल की शहरी रिहायशी दर के हिसाब से यह भूखंड 31,07,02,480 रूपए की है।

सक्रिय है जो रांची में भू-रिर्कांड में जालसाजी करता है। उसने कहा कि जांच में पाया गया है कि जमीन के स्वामित्व रिर्कांड में भी छेड़छाड़ की गई ताकि कथित भूमालिफिया को पर्यदा मिले तथा उस जाली भू-रिर्कांड के आधार पर ऐसे भूखंडों को अन्य व्यक्तियों को बेचा जाए।

ईडी ने कहा, स्वामित्व के असली भू-रिर्कांड के साथ या तो छेड़छाड़ की गई या उन्हें छिपा दिया गया ताकि ऐसी संपतियों का अवैध अधिग्रहण, उनपर कब्जा और उनका इस्तेमाल किया जा सके। जिस भूखंड को सौरन द्वारा अधिग्रहीत करने का आरोप है वह करीब 8.86 एकड़ जमीन है और रांची में बरिप्राट रोड पर बारागेन अंचल में है। पीटीआई-भाषा के पास उपलब्ध ईडी के आरोप-पत्र की प्रति के अनुसार 3,50,680 रूपए प्रति डेसीमल की शहरी रिहायशी दर के हिसाब से यह भूखंड 31,07,02,480 रूपए की है।

# चुनाव में मुकाबला ब्रांड मोदी बनाम ब्रांड विरोधी: अजय आलोक

**नई दिल्ली।** भाजपा के राष्ट्रीय प्रवक्ता अजय आलोक ने कहा है कि लोकसभा चुनाव ब्रांड मोदी और ब्रांड विरोधी के बीच की लड़ाई है और जिसने वस्तुतः इस मुकाबले को राष्ट्रपति चुनाव की तरह बना दिया है। यह भी कहा कि लोगों के साथ नरेंद्र मोदी के भावनात्मक जुड़ाव के चलते इस बात को लेकर कोई संदेह नहीं रह जाता है कि मौजूदा चुनाव में कौन जीतेगा। आलोक ने पीटीआई-भाषा से कहा कि प्रधानमंत्री के 370 सीट जीतने के लक्ष्य को हासिल करने में दक्षिणी राज्यों और पश्चिम बंगाल से मदद मिलेगी, जहां इस बार भाजपा पिछले सारे रिर्कांड तोड़ने वाली है। पार्टी तमिलनाडु में सात-आठ सीट जीतेगी... जो कि 1,000 प्रतिशत सुनिश्चित है, तेलंगाना में आठ, आंध्र प्रदेश में चार और केरल में भी हम कुछ सीट जीतेंगे। उनका ए दावा चौंकाने वाला है, क्योंकि भाजपा ने वाम दलों और कांग्रेस के प्रभुत्व वाले केरल में कभी भी लोकसभा सीट नहीं जीती है। वर्तमान में आंध्र प्रदेश और तमिलनाडु में उसके पास कोई सीट नहीं है। तेलंगाना में वर्तमान में उसके पास चार सीट हैं।

यह पूछे जाने पर कि क्या तमिलनाडु जैसे राज्य को लेकर वह कुछ ज्यादा ही आशांचित नहीं है, उन्होंने कहा, बिस्कुल नहीं। लोगों में हिंदुत्व की भावना मजबूत हुई है और द्रविड़ राजनीति की बड़ी एक सीमा है। उन्होंने कहा कि मोदी के एक दशक लंबे कार्यकाल का बड़ा प्रभाव यह रहा है कि हिंदुओं में अपनी आस्था के प्रति गौरव का पुनर्स्थान हुआ है। उन्होंने कहा, लोग अब अपनी हिंदू पहचान का दिखावा करने में शर्मिंदगी महसूस नहीं करते हैं।

भाजपा प्रवक्ता ने कहा कि हालांकि, हिंदू होना और भारतीय होना एक ही है। उन्होंने मोदी के कार्यकाल के दौरान देश की प्रगति और विकास पर जोर दिए जाने को भी रेखांकित किया। विहार से ताल्लुक रखने वाले आलोक ने कहा कि उनके राज्य में भी मोदी की शानदार छवि है, जो भाजपा की अगुवाई वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) की छवि जीत सुनिश्चित करेगी। जद (यू) अध्यक्ष और मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को धरि तथा चुनाव में उनके असर के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा, इस चुनाव में या तो आप मोदी के साथ है या मोदी के खिलाफ हैं। इसमें नीतीश और अन्य लोग कुछ जोड़ने का काम करेंगे, लेकिन एक ब्रांड नहीं बन सकते।

आलोक ने भाजपा से अपनी राजनीतिक पारी शुरू की और फिर जद (यू) में शामिल हो गए। बाद में वह फिर भाजपा में लौट आए। भारत में भले ही राष्ट्रपति प्रणाली की सरकार न हो, लेकिन लोग अक्सर इसी तर्ज पर वोट देते हैं, क्योंकि अक्सर देखा गया है कि चुनावों के दौरान लोग नेता के चेहरे पर वोट देते हैं। उन्होंने कहा, आज या तो यह ब्रांड मोदी है या ब्रांड विरोधी। अलग-अलग राज्यों में अलग-अलग प्रतिद्वंद्वी (विरोधी) हैं। लेकिन ब्रांड मोदी हर जगह मौजूद है। यह पूछे जाने पर कि भाजपा को 370 सीट के लक्ष्य तक पहुंचाने के लिए किन राज्यों में अधिक प्रती मिलने की उम्मीद है, उन्होंने कहा कि पश्चिम बंगाल से चौंकाने वाले परिणाम सामने आएंगे। पिछले लोकसभा चुनाव में भाजपा ने राज्य की 18 सीट जीती थी।

आलोक ने कहा कि बंगाल में यह संख्या दोगुनी हो सकती है। उन्होंने कहा कि दक्षिण भारत के अलावा उत्तर प्रदेश और ओडिशा में भी भाजपा की संख्या में इजाफा होना तय है। मुख्य विपक्षी दल के बारे में पूछे गए सवालों पर उन्होंने कहा कि कांग्रेस असाध्य रूप से बीमार है, क्योंकि उसका इलाज करने वाले डॉक्टर थोप्य नहीं हैं। आलोक ने कहा कि उन्हें अपने डॉक्टर बदलने की जरूरत है। उन्होंने दावा किया कि तिरुवनंतपुरम से तीन बार के कांग्रेस सांसद शशि थरूस इस बार चुनाव हार सकते हैं। भाजपा ने केंद्रीय मंत्री राजीव चंद्रशेखर को उनके खिलाफ उम्मीदवार बनाया है। आलोक ने इन सुझावों को खारिज कर दिया कि दिल्ली के मुख्यमंत्री और आम आदमी पार्टी (आप) नेता अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी से विपक्ष एकजुट हो सकता है। उन्होंने कहा कि भारतीयों ने कभी भी भ्रष्टाचार के आरोपों का सामना करने वालों के प्रति कोई सहानुभूति नहीं दिखाई है। उन्होंने भ्रष्टाचार के एक मामले में दोषी ठहराए गए बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री लालू प्रसाद यादव और बोफोर्स सौदे में भ्रष्टाचार के आरोपी रहे पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी का उदाहरण दिया और कहा कि दोनों को अपनी सत्ता गंवानी पड़ी थी।

### सांसदों..

सांसदों और विधायकों के खिलाफ आपराधिक मामलों के निपटारा के बारे में स्वतः संज्ञान लिए गए एक मामले की सुनवाई कर रहा था। शीर्ष अदालत ने सितंबर 2020 में सभी उच्च न्यायालयों के मुख्य न्यायाधीशों से वर्तमान और पूर्व सांसदों/विधायकों से जुड़े उन सभी लंबित आपराधिक मामलों को एक उचित पीठ के समक्ष सूचीबद्ध करने के लिए कहा था, जिन पर रोक लगा दी गई थी।

### केरल...

जा रहे हैं। भाजपा के के सुरेंद्र ने एनी राजा (डी राजा की पत्नी) उनके प्रतिद्वंद्वी हैं। 2019 में, राहुल गांधी ने निर्वाचन क्षेत्र से 4,00,000 से अधिक वोटों से जीत हासिल की थी। आज जैसे हालात हैं, भाजपा को केरल में दहाई का आंकड़ा खूने के लिए सालों तक इंतजार करना पड़ सकता है। ए.एम.के.ओ. राजनीतिक टिप्पणीकार ए जयशंकर ने कहा, 'अगर वे एक सीट जीतते हैं, तो यह एक बड़ी उपलब्धि होगी।'

### लोकसभा...

एक कांटे की चुनावी जंग देखी गई थी जहां अग्रवाल ने 5000 से भी कम वोटों के अंतर से जीत हासिल की। अग्रवाल ने बसपा

# पड़ोसियों से भारत के रिश्ते पहले से काफी बेहतर : जयशंकर

**भाषा।** तिरुवनंतपुरम

विदेश मंत्री एस जयशंकर ने बृहस्पतिवार को कहा कि चीन सभी पाकिस्तान को छोड़कर सभी पड़ोसियों के साथ भारत के संबंधों में पहले की तुलना में काफी सुधार हुआ है। क्षेत्र में भारत की कूटनीतिक प्रगति को रेखांकित करने के लिए यहां मॉडिया से बातचीत के दौरान जयशंकर ने कहा कि चीन के साथ भारत के संबंध चुनौतीपूर्ण हैं, लेकिन देश आश्र्वस्त है और अपने हितों की रक्षा करने में सक्षम है। यह पूछे जाने पर कि क्या भारत के आसपास के छोटे देशों में चीनी हस्तक्षेप चिंता का विषय है, जयशंकर ने कहा, चीन के साथ हमारे रिश्ते चुनौतीपूर्ण हैं। लेकिन यह (भारत) एक ऐसा देश है जो आज आश्र्वस्त है, जो अपने हितों को आगे बढ़ाने और उनकी रक्षा करने में सक्षम है तथा प्रतिस्पर्धी दुनिया में हम प्रतिस्पर्धा करेंगे। मंत्री ने इस बात को खारिज किया कि एक दशक पहले की तुलना में अब ऐसे



**पुनाव प्रचार के दौरान मानपा के प्रत्यायी राजीव चंद्रशेखर के साथ विदेश मंत्री जयशंकर**
पड़ोसियों की संख्या अधिक है जो भारत के प्रति मित्रवत नहीं हैं। विदेश मंत्री ने कहा, कृपया बांग्लादेश जाएं और लोगों से पूछें कि वे क्या सोचते हैं। कृपया श्रीलंका में पूछें। उनके गंभीर आर्थिक संकट के दौरान, कौन उनके साथ खड़ा था? नेपाल जाएं और उनसे पूछें कि कोविड के दौरान आपको सभी टीके कहाँ से मिले? यूक्रेन संकट होने के बाद आपको उर्वरक और ईंधन किसने दिया।

## सावरकर के परिजनों ने राहुल गांधी के खिलाफ मानहानि की शिकायत की जांच में देरी पर सवाल उठाए

**भाषा।** पुणे

**हिंदुत्व विचारक** विनायक दामोदर सावरकर के पोते सत्यकी अशोक सावरकर ने बृहस्पतिवार को आरोप लगाया कि कांग्रेस नेता राहुल गांधी के खिलाफ उनकी आपराधिक मानहानि शिकायत की जांच में पुणे पुलिस ने बहुत देरी की। पुलिस द्वारा दो अप्रैल को शिकायत पर रिपोर्ट सौंपने के लिए स्थानीय अदालत से और समय मांगे जाने के बाद उन्होंने यहां पत्रकारों से कहा कि जांच में तेजी लाई जानी चाहिए। सत्यकी सावरकर ने पिछले अप्रैल में अदालत में एक शिकायत दर्ज कराई थी। शिकायत में कांग्रेस नेता पर मार्च, 2023 में लंदन में एक भाषण के दौरान दिवंगत क्रांतिकारी के बारे में झूठे दावे करने का आरोप लगाया गया था। शिकायत में आरोप लगाया गया था कि गांधी ने अपने



भाषण में दावा किया कि सावरकर ने एक किताब में लिखा था कि उन्होंने और उनके पांच-छह दोस्तों ने एक बार एक मुस्लिम व्यक्ति की पिटाई की थी और उन्हें (सावरकर को) खुशी हुई थी। इसमें कहा गया है कि इस तरह की कोई घटना कभी नहीं हुई थी, और सावरकर ने कभी भी कहें भी ऐसी कोई बात नहीं लिखी थी। शिकायत में, गांधी के आरोप को काल्पनिक, झूठ और दुर्भावनापूर्ण

## भारत 120.90 लाख टन सरसो उत्पादन की संभावना : एसईए

**नई दिल्ली।** भारत 2023-24 में 120.90 लाख टन की रिकॉर्ड रेपसीड-सरसो फसल के उत्पादन की ओर बढ़ रहा है। पिछले वर्ष लाभकारी कीमतों ने तिलहन की रिकॉर्ड बुआई को प्रोत्साहित किया है। सरसो उत्पादक राज्यों के अधिकांश हिस्सों में अनाकूल मौसम से भी अब तक के उच्चतम उत्पादन में मदद मिली है। इस माह की शुरुआत में द साल्वेंट एक्सप्लूटर्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (एसईए) ने एक निम्नदार और शीर्ष उद्योग निकाय के रूप में अपनी जिम्मेदारी निभाते हुए तिलहन की घरेलू उपलब्धता बढ़ाने के लिए कई पहल किए हैं। इनमें से एक पहल है सरसो मॉडल फार्म प्रोजेक्ट जिसे 2029-30 तक भारत के रेपसीड-सरसो उत्पादन को 200 लाख टन तक बढ़ाने के उद्देश्य से 2020-21 से लागू किया गया है। अनुकूल मौसम और सरसों की कीमत



प्रभावित हो रहा है। द साल्वेंट एक्सप्लूटर्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (एसईए) ने एक निम्नदार और शीर्ष उद्योग निकाय के रूप में अपनी जिम्मेदारी निभाते हुए तिलहन की घरेलू उपलब्धता बढ़ाने के लिए कई पहल किए हैं। इनमें से एक पहल है सरसो मॉडल फार्म प्रोजेक्ट जिसे 2029-30 तक भारत के रेपसीड-सरसो उत्पादन को 200 लाख टन तक बढ़ाने के उद्देश्य से 2020-21 से लागू किया गया है। अनुकूल मौसम और सरसों की कीमत

## सीबीएसई की 11वीं, 12वीं की परीक्षाओं में दक्षता आधारित प्रश्न अधिक होंगे

**भाषा।** नई दिल्ली

**परीक्षा के प्रारूप** में बदलाव की घोषणा करने वाले केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) के अधिकारियों का कहना है कि शैक्षणिक सत्र 2024-25 से 11वीं और 12वीं कक्षा की परीक्षाओं में दक्षता-आधारित प्रश्न अधिक संख्या में शामिल होंगे। उन्होंने कहा कि इसका उद्देश्य पता लगाना है कि छात्र वास्तविक जीवन में इन अवधारणा को कितना समझ पा रहा है। अधिकारियों ने कहा कि बहु विकल्प प्रश्न (एमसीक्यू), सामले-आधारित प्रश्न, स्रोत-आधारित एकीकृत प्रश्न या अन्य प्रकार के दक्षता-आधारित प्रश्नों का प्रतिशत 40 से बढ़ाकर 50 प्रतिशत कर दिया गया है जबकि लघु और दीर्घ उत्तर सहित अन्य प्रश्नों का प्रतिशत 40 से घटाकर 30 प्रतिशत कर दिया गया है। सीबीएसई (अकादमिक) के निदेशक जोसेफ इम्यूअल ने कहा, राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 के अनुसार बोर्ड ने स्कूलों में दक्षता आधारित शिक्षा के कार्यान्वयन की दिशा में कई कदम उठाए हैं, जिसमें दक्षता के आधार पर मूल्यांकन और शिक्षकों तथा छात्रों के लिए अनुकरणीय संधाधनों का विकास शामिल है।

## परमाणु हथियार ले जाने में सक्षम मिसाइल अग्नि-प्राइम का सफल परीक्षण

**भाषा।** नई दिल्ली

**भारत** ने ओडिशा अपतटीय क्षेत्र में एपीजे अब्दुल कलाम द्वीप से परमाणु हथियार ले जाने में सक्षम नई पीढ़ी की बैलिस्टिक मिसाइल अग्नि-प्राइम का सफल परीक्षण किया। रक्षा मंत्रालय ने बताया कि यह परीक्षण बुधवार शाम किया गया।

मंत्रालय ने कहा कि मिसाइल के विश्वसनीय प्रदर्शन के साथ परीक्षण के सभी उद्देश्य हासिल कर लिए गए। सामरिक सफल परीक्षण किया। बयान में कहा गया, मिसाइल के विश्वसनीय प्रदर्शन के साथ परीक्षण के सभी उद्देश्य हासिल कर लिए गए जिसकी पुष्टि



रॉमिनल बिन्दु पर स्थित दो डाउनरेंज जहाजों सहित विभिन्न स्थानों पर तैनात कई रेंज सेंसर द्वारा दर्ज किए गए डाटा से हुई है। प्रमुख रक्षा अध्यक्ष (सीडीएस) जनरल अनिल चौहान, एसएफसी प्रमुख और डीआरडीओ तथा भारतीय सेना के वरिष्ठ अधिकारी इस परीक्षण के

लेकिन 2000 के बाद, मुझे नहीं लगता कि आपका यह कहना सही होगा कि हमने जमीन खो दी है। पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) पर भाजपा के चुनावी वादे की वर्तमान स्थिति पर एक सवाल के जवाब में जयशंकर ने कहा कि इस मामले पर एक राष्ट्रीय स्थिति है। उन्होंने कहा, भारत को संसद ने एक संयुक्त रख अपनाया है, और देश के हर राजनीतिक दल ने उस रख का समर्थन किया है। यह एक ऐसा रख है जिसमें हम कभी स्वीकार नहीं करेंगे कि पाकिस्तान के कब्जे वाला कश्मीर भारत का हिस्सा नहीं है। इसलिए, यह एक संयुक्त रख है। जयशंकर ने कहा कि जहां तक पाकिस्तान के साथ भारत के संबंधों का सवाल है तो आतंकवाद प्रमुख मुद्दा है। विदेश मंत्री ने कहा, हम एक ऐसी पार्टी और सरकार हैं जो बहुत स्पष्ट रही है कि हम आतंकवाद को नजरअंदाज नहीं करेंगे जब आतंकवाद होगा तो हम उससे मुंह नहीं मोड़ेंगे। अगर कुछ होता है, तो हम उससे निपटेंगे।

## अशोक चव्हाण के

## भाजपा में शामिल होने से पार्टी को बूस्ट डोज मिली है : फ़डणवीस

**छत्रपति संभाजीनगर।** महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने बृहस्पतिवार को कहा कि पूर्व मुख्यमंत्री अशोक चव्हाण के शामिल होने से नांदेड़ में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) को बूस्ट डोज (ताकत) मिली है। पार्टी सहयोगी और मौजूदा सांसद प्रताप पटिल चिखलीकर द्वारा अपना नामांकन पत्र दाखिल करने के बाद, फडनवीस ने नांदेड़ में भाजपा की एक रैली को संबोधित किया। चिखलीकर ने 2019 के लोकसभा चुनाव में चव्हाण को 40,000 से अधिक वोटों से हराया था। उस समय चव्हाण कांग्रेस उम्मीदवार थे। फडणवीस ने कहा, जब चव्हाण उनके खिलाफ चुनाव लड़ रहे थे तो चिखलीकर को 43 प्रतिशत वोट मिले थे। अब चव्हाण हमारे साथ हैं जिससे चखलीकर का वोट प्रतिशत 50 से ऊपर चला जाएगा।

## इस वित्त वर्ष में आवश्यक दवाओं की कीमतें नहीं बढ़ेंगी: मांडविया

**नई दिल्ली।** केंद्रीय स्वास्थ्य एवं उर्वरक मंत्री मनसुख मांडविया ने बृहस्पतिवार को कहा कि थोक मूल्य आधारित मुद्रास्फीति में नाण्य वृद्धि को देखते हुए इस वित्त वर्ष 2024-25 में आवश्यक दवाओं की कीमतों में कोई वृद्धि नहीं होगी। समाचार एजेंसी पीटीआई-भाषा के राष्ट्रीय राजधानी स्थित मुख्यालय में संपादकों के साथ बातचीत में केंद्रीय स्वास्थ्य एवं उर्वरक मंत्री ने आश्वासन दिया कि यह मोदी जी की गारंटी है। आवश्यक दवाओं की दरों में बढ़ोतरी की अटकलों के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा, यह बिल्कुल गलत है। दवाओं की कीमत में कोई बढ़ोतरी नहीं होगी। मंत्री ने कहा कि राष्ट्रीय औषधि मूल्य निर्धारण प्राधिकरण (एनपीपीए) सालाना थोक मूल्य सूचकांक (डब्ल्यूपीआई) के आधार पर अनुसूचित दवाओं की अधिकतम कीमतों में संशोधन करता है। एनपीपीए, भारत सरकार के स्वास्थ्य व उर्वरक मंत्रालय के स्वास्थ्य एवं पेट्रोरसायन विभाग के अधीन काम करता है। मांडविया ने कहा, एनपीपीए डब्ल्यूपीआई के आधार पर आवश्यक दवाओं की निरारणी और कीमतें तय करता है। मंत्री ने कहा कि यह मुद्रास्फीति बढ़ती है, तो इससे कीमतों में बढ़ोतरी होती है और जब यह नीचे आती है तो दाम कम हो जाते हैं। मांडविया ने कहा, इस साल महंगाई नहीं बढ़ी है। यह रिस्क 0.005 है।

## राहुल गांधी के पास है 20 करोड़ की संपत्ति

**भाषा।** वायनाड



रूप है। गांधी ने कहा है कि उन पर 49,79,184 रूपए की देनदारी है। हलफनामे में कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष गांधी ने घोषणा की है कि उनके पास 55,000 रूपए नकदी हैं। वायनाड के निवर्तमान सांसद गांधी ने हलफनामे में कहा है कि देश भर के विभिन्न राज्यों में उनके खिलाफ 18 मामले

की मारक क्षमता 5,000 किमी तक है। मिसाइल की जद चीन के उत्तरी भाग समेत लगभग पूरे एशिया और साथ ही यूरोप के कुछ क्षेत्रों तक है। वहीं, अग्नि-1 से अग्नि-4 श्रेणी की मिसाइलों की मारक क्षमता 700 किमी से 3,500 किमी तक है और इन्हें पहले ही तैनात किया जा चुका है। पिछले साल जून में भारत ने अग्नि प्राइम का रात के दौरान सफल परीक्षण किया था। भारत ने पिछले साल अप्रैल में, अपने महत्वाकांक्षी बैलिस्टिक मिसाइल रक्षा कार्यक्रम के तहत बंगाल की खाड़ी में ओडिशा अपतटीय क्षेत्र में एक जहाज से एंजो-रेटमोसफेयरिक इंटरसेप्टर मिसाइल का पहला सफल परीक्षण किया था।

## कांग्रेस के असंतुष्ट नेता पप्पु यादव ने पूर्णिया सीट से निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में नामांकन किया

**भाषा।** पटना

**कांग्रेस** के टिकट देने से इनकार करने पर पूर्व सांसद राजेश रंजन उर्फ पप्पु यादव ने बृहस्पतिवार को बिहार की पूर्णिया लोकसभा सीट से निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में अपना नामांकन पत्र दाखिल किया। वह हाल ही में कांग्रेस में शामिल हुए थे। असंतुष्ट कांग्रेस नेता मोर्रसाईकिल पर सवार होकर अपना नामांकन पत्र दाखिल करने के लिए निर्वाचन अधिकारी (आरओ) के कार्यालय में पहुंचे। यादव जब आरओ कार्यालय पहुंचे तो वहां कोई भी कांग्रेस नेता मौजूद नहीं था। अपना नामांकन दाखिल करने से कुछ क्षण पहले उन्होंने घोषणा की, मैं अपनी आखिरी सांस तक कांग्रेस के साथ रहूंगा। नामांकन पत्र दाखिल करने के बाद पत्रकारों से बात करते हुए यादव ने कहा, मुझे कांग्रेस का समर्थन प्राप्त है। मैं एक स्वतंत्र उम्मीदवार के रूप में चुनाव लड़ रहा हूं...।

### विकक न्यूज

### राहुल गांधी आईयूएमएल के समर्थन को लेकर शर्मिदा है : केंद्रीय मंत्री स्मृति इरानी

**वायनाड (केरल)** केंद्रीय मंत्री स्मृति इरानी ने बृहस्पतिवार को राहुल गांधी पर निशाना साधते हुए आरोप लगाया कि कांग्रेस सांसद आईयूएमएल को लेकर शर्मिदा है और इसलिए इस पार्टीय मिले ने उनके रेशटों के दौरान उनके सहयोगी दल के झंडे दिखाई नहीं दिए। गांधी के संसदीय क्षेत्र वायनाड में भाजपा के लिए प्रचार कर रही महिला एव बाल विकास मंत्री ने कहा कि अगर वह इंडियन युनियन मुहिलस लीग (आईयूएमएल) को लेकर शर्मिदा है तो उनका स्वयं सार्थक नजर देना चाहिए। इरानी ने 2019 के अना चुनाव में राहुल गांधी को अनेदी में हराया था। उन्होंने गांधी पर केरल ने वाम मोर्चे के वरिष्ठ कृष्णसन के संबंध में गुपु रहने का भी आरोप लगाया। उन्होंने क्व, केरल ने सहवर्ती बैठे में घोटाले, राज्य निधि का कृष्णधन, इन कुछ पर राहुल गांधी की गुपुषी, विशेष रूप से इंडी नटरधन ने सहयोगी वाम मोर्चे का कृष्णसन बहुत प्रशंसा करता है। राहुल गांधी सुशासन के बजाय सत्ता चाहते है। वायनाड लोकसभा सीट से भाजपा की राज्य प्रमुख के सुप्रेम के जवाबदाय दखिल करने के बाद पत्रकारों से बात करते हुए इरानी ने यह भी क्व कि उन्हें हैरानी है कि कांग्रेस नेता ने सोशल डेमोक्रेटिक पार्टी ऑफ इंडिया (एसडीपीआई) का समर्थन वरिष्ठ तौर पर स्वीकार किया है जो प्रतिबंधित पॉपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया (पीएफआई) की राजनीतिक शाखा है। उन्होंने क्व, उनक्व (एसडीपीआई) समर्थन स्वीकार करके उन्होंने (राहुल गांधी) नामांकन दाखिल करके के दौरान ही गई संविधान की शपथ का भी उल्लंघन किया है। उन्होंने आरोप लगाया कि गांधी जब दक्षिण भारत में राजनीति करते है तो समानत वर्ग के खिलाफ खड़ा पैदा करते है।

### कांग्रेस ने एसडीपीआई के समर्थन को किया खारिज

**दिसम्बरतपुरम।** केरल में कांग्रेस ने आगामी लोकसभा चुनाव में अब प्रतिबंधित पॉपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया (पीएफआई) की राजनीतिकशाखा सोशल डेमोक्रेटिक पार्टी ऑफ इंडिया (एसडीपीआई) द्वारा घोषित संयुक्तताक समर्थन को बृहस्पतिवार को खारिज कर दिया, लेकिन संयुक्त लोकतांत्रिक मोर्चा (यूडीएफ) को समर्थन देने के लिए मतदाताओ का स्वागत किया।नीडिया को संबोधित करते हुए राज्य विधानसभा में विषय के नेता वी.डी. सतीसन ने कहा सहस्रशक और अल्पसंख्यक संपादयिका का विशेष करते है। एसडीपीआई द्वारा यूडीएफ को दिए गए समर्थन को इन्ही परिस्थितियों में देखा जा रहा है। प्रत्यक व्यक्ति अपनी इच्छा के अनुसार मतदान कर सकता है। हन चाहते है कि हर कोई यूडीएफ के लिए वोट करे लेकिन सगनगी के मतदान ने यही हमारा रक्ष है। न्हेने इस बारे में अधिक विचार बात करने से इनकार कर दिया। प्रतिबंधित पॉपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया की राजनीतिक शाखा सोशल डेमोक्रेटिक पार्टी ऑफ इंडिया (एसडीपीआई) ने सोमारत को आगामी लोकसभा चुनावो के लिए केरल में कांग्रेस के नेतृत्व वाले यूनाइटेड डेमोक्रेटिक फ्रंट (यूडीएफ) को अपना समर्थन देने की घोषणा की थी।

### साइबर सुरक्षा पर जागरूकता बढ़ाने पर जोर

**संडीहम।** वीरो मुख्याम साइबर पुलिस के साथ मिलकर केमपेन से साइबर सुरक्षा जागरूकता फैलाने के लिए सहकारण कर रहा है। इस पहल का उद्देश्य साइबर सुरक्षा के मुद्दे के बारे में जागरूकता बढ़ाना और गुरुग्राम के निवासियों को साइबर खतरों से खुद को बचाने के लिए सशक्त बनाना है। वृ्कि साइबर अपराध बढ़ रहा है, इसलिए व्यक्तियों और कंपनियों के लिए सुरक्षित ऑनलाइन प्रथाओं को अपनाना और खुद को संभावित धोखाधड़ी से बचाना बहुत जरूरी है। इस केमपेन में साइबर सिक्युरिटी ट्रेनिंग, ऑपरेटिंगस केमपेन, र्यूथ आउटटीप प्रोग्राम, कन्स्यूमरी एोजेनरेट एक्टिविटीज आदि जैसी कई गतिविधियां शामिल है, जिनका फोकस निवासियों को ऑनलाइन सुरक्षित रहने के लिए जरूरी ज्ञान और टूल्स देना है। इसके अलावा, यह साइबर अपराध की रिपोर्टिंग, संसाधन उपलब्ध कराने और पीड़ितों के लिए सहायता के लिए राष्ट्रीय हेल्पलाइन नंबर - 1930 के उपयोग की कवालत करता है। वीरो इंडिया में कॉर्पोरेट स्ट्रेटजी डेव गीताय चव्णान ने इस पहल पर टिप्पणी करते हुए कहा, एक प्रमुख और जिम्मेदार स्मार्टफोन ब्रांड के रूप में, हम साइबर सुरक्षा के प्रति अपनी प्रतिबद्धता को गंभीरता से लेते है।

### सोशल मीडिया में उलझे समाज का आइना गुडलक

**मुंबई।** निर्माता, फ़िल्मि्टर डायरेक्टर एवं अभिनेता डॉ. (डॉ।) अजाद जैन की फ़िल्म गुड लक का ट्रेलर अभिनेता ब्रजेंद्र काला ने पिछले दिनों जारी किया। 5 अप्रैल, 2024 को रिलीज होने वाली इस फ़िल्म में 80 वयस मालती माथुर ने मुख्य अभिनेत्री के रूप में डेब्यू किया है, जो काला की गौं की भूमिका निभा रही है। ब्रजेंद्र काला और मालती माथुर के साथ फ़िल्म के निर्देशक प्रह्लर श्रीवास्तव और निर्माता, फ़िल्म एक्टर डायरेक्टर एवं अभिनेता डॉ. (डॉ।) अजाद जैन शामिल रहे। आधा अजाद फ़िल्मस के बैनर तले निर्मित, फ़िल्म ‘गुड लक’हदयस्वी भावनाओं और टहकों से भरपूर मनोरंजन प्रदान करती है। अभिनेता ब्रजेंद्र काला ने कहा, इस फ़िल्म की ओर आकर्षित होने की मुख्य वजह इसकी खास अपील और व्यंग्य के जहरे दिए जाने वाला मनबूत सामाजिक संदेश रहा। फ़िल्म की मुख्य किरदार अंगूरी की भूमिका निभाने वाली मालती माथुर ने कहा, ‘कि अंगूरी की चुनौतीपूर्ण भूमिका निभाने वाली दिलचस्प थी। यह फ़िल्म बने-बनाए सामाजिक बांधे को तोड़ती है और हमें जिन्दगी को पूर्वाग्रहों से मुक्त लेकर देखने के लिए प्रेरित करती है।

### देशी कहानियों से रूबरू होंगे दर्शक

**मुंबई।** पैन्ल ज़िन्दगी, भारतीय दर्शकों के सामने सीमा-पार का कंटेन्ट पेश करता आ रहा है और दिल छू लेने वाली कहानियों को देने के लिए जाना जाता है। अब यह पैन्ल अपील महीने में दर्शकों को एक बेहद खासदार साधर पर ले जाने के लिए तैयार है। एक पल में आपकी अंखों में सन होगी तो अगले ही पल आप टहके लगते नजर आएंगे। मोक्षवर्त की दिलचस्प कहानियों से लेकर दिलचस्प किस्सों तक आपकी चाहत बहती जाएगी। ज़िन्दगी के रोज़ की इन कहियों में मानवताओं का खजाना छुपा हुआ है। हनिया अगिर, फरखान सईद, सजल अली, बिलाल अब्बास खान, सबा कमार, सानी खान जैसे कलाकं के साथ इस महीने प्रदर्शित होने वाले रोज़ निश्चिततौर पर आप पर गहरा असर डालेंगे। कुछ अच्छा दिखाओ के जन्मे के साथ, ज़िन्दगी का मकसद उम्मीदों से परे जाना है और हर किसी को हंसद आने वाला बेजोड मनोरंजन पेश करना है।

### युद्ध क्षमताओं को बढ़ावा देने के लिए सेना परिवर्तनकारी सुधार करने की बना रही है योजना

**नई दिल्ली।** सेना भविष्य की चुनौतियों से निपटने के लिए युद्ध क्षमताओं को बढ़ाने के समग्र प्रयासों के तहत परिवर्तनकारी सुधार करने की योजना बना रही है।हाथी सेव्य कमांडो ने सुरक्षाबलों के समर्थन आने वाली चुनौतियों से निपटने के लिए युद्ध क्षमता को बढ़ाने और एक प्रतिद्वंद्वी बल के रूप में कार्य करने के लिए एक मजबूत व्यावहारिक दृष्टिकोण बनाने की व्यवस्थता पर काम करने का निर्णय लिया है। कमांडो से एक समन्वयित सेना बनायी जायेगी जिसका प्रबंधन नीति को संशोधित करने का भी निर्णय लिया ताकिप्रौद्योगिकी-सक्षम भविष्य के लिए तैयार भारतीय सेना की आवश्यकताओं को पूरा करने की दिशा में इसे और अधिक उन्नत बनाया जा सके। सेना के शीर्ष अधिकारियों ने आत्मनिर्भरता पर ध्यान देयेंत करते हुए भविष्य की क्षमता विकास की दिशा में निश्चित प्रौद्योगिकी को शामिल करने के लिए संगठनात्मक और प्रक्रियात्मक परिवर्तन करने की भी प्रतिबद्धता जताई।इससे क्व किइस पहल को और बढ़ावा देने के लिए कोष के मुद्दे पर एक अलग ढंग बनाने का विकल्प तलाशा जाएगा। सेना के शीर्ष अधिकारियों ने एक अन्य महत्वाक्य निर्णय लिया।

## ताइवान में भूकंप के बाद लापता लोगों की तलाश में जुटे बचावकर्मी, मृतकों की संख्या 10 हुई

**एपी।** हुआलीन (ताइवान)

**ताइवान** में आए शक्तिशाली भूकंप के एक दिन बाद बृहस्पतिवार को बचावकर्मी लापता लोगों की खोज में जुट हुए हैं।

ताइवान में बुधवार को आए भूकंप को बीते 25 वर्ष में सबसे शक्तिशाली भूकंप माना जा रहा है, जिससे कई इमारतें क्षतिग्रस्त हो गईं और कई लोग दूर-दराज के इलाकों में फंस गए।

भूकंप से मरने वालों की संख्या बढ़कर 10 हो गई है। भूकंप के केंद्र के समीप पूर्वी तटीय शहर हुआलीन में मजदूरों ने एक क्षतिग्रस्त इमारत को स्थिर करने के लिए उसके चारों ओर निर्माण सामग्री डालने के लिए खुदाई की। मेयर सु चून-वेई ने पहले कहा था कि भूकंप से 48 आवासीय इमारतें क्षतिग्रस्त हुईं। इन क्षतिग्रस्त इमारतों में से कुछ के भूतल ढह गए, जिसकी वजह से ए इमारतें खतरनाक तरीके से झुक गईं।

हुआलीन में रहने वाले कुछ लोग फिलाहल तंबू में रह रहे हैं और इस जगह को राजधानी ताइपे से जोड़ने वाली मुख्य सड़क बृहस्पतिवार दोपहर बाद भी बंद रही हालांकि ताइवान के



अधिकांश हिस्सों में जन-जीवन सामान्य होता दिखाई दिया।

सेंट्रल न्यूज एजेंसी की खबर के अनुसार, हुआलीन के लिए स्थानीय रेल सेवा को फिर से शुरू किया गया

और कुछ ट्रेनों को चलने की अनुमति दी गई। भूकंप में करीब 1070 लोग घायल हुए हैं। मारे गए 10 लोगों में से कम से कम चार व्यक्ति तारोंको राष्ट्रीय उद्यान के भीतर थे।

अधिकारियों ने बताया कि एक व्यक्ति क्षतिग्रस्त इमारत में मृत पाया गया जबकि दूसरा हो रेन खदान में मृत मिला। अधिकारियों ने बृहस्पतिवार दोपहर को एक पगडंडी से एक शव बरामद किया।

राष्ट्रीय दमकल एजेंसी के

मूताबिक करीब 700 लोग लापता हैं,

जिसमें से 600 से ज्यादा तारोंको के सिलक प्लेस नाम के एक होटल के

भीतर फंसे हुए हैं। अधिकारियों ने बताया कि कर्मचारी और मेहमान सुरक्षित हैं और उनके पास भोजन व पानी है। उन्होंने बताया कि होटल की सड़कों को मरम्मत का काम पूरा होने के करीब है। उन्होंने कहा कि जिन अन्य लोगों के फंसे होने की सूचना है, उनमें दो दर्जन पर्यटक और विश्वविद्यालय के छह छात्र भी बिल्कुल सुरक्षित हैं।

## रूस के रक्षा मंत्री ने यूक्रेन में सैनिक भेजने को लेकर फ्रांस को किया आगाह

**एपी।** माँस्को

**रूस** के रक्षा मंत्री ने बुधवार को फ्रांस के अपने समकक्ष को फोन किया और यूक्रेन में सैनिक तैनात करने के खिलाफ चेतावनी दी। रूस के रक्षा मंत्री ने साथ ही कहा कि माँस्को संघर्ष समाप्त करने के लिए वार्ता में भाग लेने के लिए तैयार है। रूसी रक्षा मंत्रालय के एक बयान के अनुसार, रक्षा मंत्री सर्गेई शोइगु ने फ्रांस के रक्षा मंत्री सेवेस्टियन लेकोर्नू से कहा कि अगर पेरिस यूक्रेन में फ्रांस के सैनिक भेजने संबंधी अपने बयानों पर अमल करता है तो इससे फ्रांस के लिए ही समस्याएं पैदा होंगी। दरअसल फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन ने फरवरी में कहा था कि यूक्रेन को सैनिक भेजे जाने की संभावनाओं से इनकार नहीं किया जा सकता। मैक्रॉन के इस बयान की पृष्ठभूमि में रूस के रक्षा

मंत्री ने फ्रांस के रक्षा मंत्री से बातचीत की है।

अक्टूबर 2022 के बाद रूस और फ्रांस के रक्षा मंत्रियों के बीच पहली बार फोन पर बातचीत हुई है। शोइगु ने यूक्रेन पर बातचीत के लिए रूस की रजामंदी जताई। साथ ही कहा कि जेनेवा में होने वाली शान्ति वार्ता रूस की भागीदारी के बिना निरर्थक साबित होगी।

रूस के रक्षा मंत्री ने कहा कि मार्च 2022 में इस्तांबुल में रूस-यूक्रेन के बीच हुई बातचीत के आधार पर आगे की चर्चा की जा सकती है। मीडिया रिपोर्ट में कहा गया है कि रूस के यूक्रेन में सेना भेजने के कुछ सप्ताह बाद इस्तांबुल में जिस मसौदे पर बातचीत हुई उसमें कहा गया था कि यूक्रेन नाटो में शामिल होने की अपनी जिद छोड़ देगा और तटस्थ रहेगा। इस बातचीत के बाद कोई समझौता नहीं हो सका

### खारकीव में रूस के ड्रोन हमले में चार लोगों की मौत, 12 घायल

**एपी।** कीव

**रूसी सैनिकों** ने बुधवार और बृहस्पतिवार की दरमियानी रात यूक्रेन के खारकीव शहर में कई ड्रोन हमले किए, जिसमें चार लोगों की मौत हो गई और 12 लोग घायल हो गए। क्षेत्रीय गवर्नर ओलेह सीनीहुबोव ने यह जानकारी दी। रूस ने यूक्रेन के दूसरे सबसे बड़े शहर पर कम से कम 15 ड्रोन से हमले किए, जिनमें से कुछ को हवाई रक्षा बलों द्वारा मार गिराया गया। रूस द्वारा हाल ही में एक बहुमंजिला इमारत को निशाना बनाकर किए गए हमले में तीन बचावकर्मियों की मौत हो गई थी। घटनास्थल पर छह लोग घायल हुए थे। ड्रोन के हमले में एक अन्य 14 मंजिला इमारत क्षतिग्रस्त हुई, जिससे 69 वर्षीय एक महिला की मौत हो गई थी। हाल के कुछ हफ्तों में रूसी सैनिकों ने खारकीव को लगातार निशाना बनाया है। यूक्रेन का यह पूर्वी शहर रूस की सीमा के करीब है और उस पर बैलिस्टिक मिसाइलों और ड्रोन दोनों से हमला किया गया।

और ए बातचीत बेनतीजा रही। रूस के मंत्रालय ने बुधवार को फोन पर हुई बातचीत के बारे में कहा कि फ्रांस के रक्षा मंत्री लेकोर्नू ने 22

मार्च को माँस्को कॉन्सर्ट हॉल पर हुए हमले पर शोक व्यक्त किया। इस घातक हमले में 145 लोग मारे गए थे।

### थाईलैंड: जहाज में लगी भीषण आग से बचने के लिए समुद्र में कूदे लोग, सभी 108 यात्री सुरक्षित

**एपी।** बैंकॉक

**थाईलैंड** की खाड़ी में बृहस्पतिवार तड़के एक जहाज में लगी भीषण आग से बचने के लिए घबराए यात्री समुद्र में कूद गए। हालांकि सभी 108 लोग सुरक्षित बताए जा रहे हैं।

सूत थानी प्रांत से रात भर चलने वाला जहाज थाईलैंड के तट से दूर एक लोकप्रिय पर्यटन स्थल कोह ताओ पहुंचने ही वाला था कि तभी यात्रियों में से एक ने अचानक एक जोरदार आवाज सुनी और धुएं की गंध महसूस की।

मंत्री प्रोमजम्मा ने बताया कि उन्होंने पहले धुंआ और पांच मिनट से भी कम समय में आग लगते हुए देखी और तभी लोगों ने चिल्लाना शुरू कर दिया और अलार्म बजा दिया।

उन्होंने द एसोसिएटेड प्रेस को बताया, हम बमुश्किल से ही जीवनरक्षक जैकेट प्राप्त कर सके। अफरा-तफरी मच गई। लोग चिल्ला रहे थे, भरे भी आंसू आ गए।

सूत थानी अधिकारियों ने फेसबुक पर बताया कि जहाज पर सवार 108 लोगों में से 97 यात्री थे। प्रांत के जन संपर्क विभाग ने बताया कि सभी को सुरक्षित निकाल लिया गया और किसी के हताहत होने की सूचना नहीं है।

वीडियो में दिख रहा है कि लोग लाइफ जैकेट पहनकर जहाज के केबिन से तेजी से बाहर निकल रहे हैं। जहाज पर काला धुआं फैलते हुए देखा जा सकता है। बाद में जहाज से आग की लपटों को निकलते हुए देखा जा सकता है। अधिकारियों ने बताया कि आग पर काबू पा लिया गया। आग जहाज के इंजन में लगी थी। इसके कारण की जांच की जा रही है।

### दक्षिण पूर्वी ईरान में संघर्ष में आठ बंदूकधारियों और पांच सुरक्षा कर्मियों की मौत

**एपी।** दुबई

**दक्षिण पूर्वी** ईरान में दो अलग-अलग घटनाओं में आठ बंदूकधारियों और ईरानी सुरक्षा बलों के पांच सदस्यों की मौत हो गई है। सरकारी मीडिया ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। सरकारी समाचार एजेंसी ईरना को खबर के मुताबिक, सुरक्षा बल के 10 अन्य सदस्य जखमी हुए हैं। खबर में कहा गया है कि सिस्तान और बलूचिस्तान प्रांत में रात में लड़ाई शुरू हुई जब बंदूकधारियों ने रस्क शहर में रिवोल्यूशनरी गार्ड की एक चौकी और चाहबाहर शहर में एक तट रक्षक स्टेशन पर गोलीबारी की। ईरना ने कहा कि छह हमलावरों को घेर लिया गया और वे दो स्थानों पर लोगों को बंधक बना रहे थे। इसने बंधकों के बारे में विस्तार से नहीं बताया, लेकिन इसने चरमपंथी समूह जेश अल-अदल पर हमलों का आरोप लगाया, जो कथित तौर पर जातीय बलोच अल्पसंख्यक के लिए अधिक अधिकार चाहता है। यह अशांत क्षेत्र अफगानिस्तान और पाकिस्तान की सीमा से लगा है और यहां चरमपंथी समूह, सशस्त्र मादक पदार्थ तस्करी और ईरानी सुरक्षा बलों के बीच कभी-कभी घातक झड़पें होती हैं।

## म्यांमा में लोकतंत्र समर्थक समूह ने ड्रोन के जरिए राजधानी में कई जगह हमलों का दावा किया

**एपी।** बैंकॉक

**म्यांमा** के लोकतंत्र समर्थक मुख्य प्रतिरोध समूह ने बृहस्पतिवार को कहा कि उसकी सशस्त्र इकाई ने हवाई अड्डे और राजधानी नेपीता में एक सैन्य मुख्यालय पर ड्रोन हमले किए, लेकिन देश की सतारूढ़ सेना ने कहा कि उसने हमला करने वाले ड्रोन को नष्ट कर दिया।

विपक्षी राष्ट्रीय एकता सरकार के रक्षा मंत्रालय ने एक बयान में कहा कि पीपुल्स डिफेंस फोर्स की विशेष इकाइयों ने लक्ष्यों पर एक साथ हमला करने के लिए ड्रोन का इस्तेमाल किया। एनयूजी के संक्षिप्त नाम से जाने जाने वाला समूह खुद को देश को वैध सकार कहता है, जबकि

## तहरीक-ए-इंसाफ पार्टी ने छह अप्रैल को इस्लामाबाद में होने वाली रैली रद्द की

**भाषा।** इस्लामाबाद

**पाकिस्तान** की जेल में बंद पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की पार्टी ने धार्मिक कारणों का हवाला देते हुए शनिवार को यहां होने वाली अपनी बहुप्रचारित रैली को रद्द करने की घोषणा की।

यह रैली पार्टी संस्थापक इमरान खान की जेल से रिहाई की मांग को लेकर की जानी थी जो विभिन्न मामलों में दोषी ठहराए जाने के बाद से पिछले साल अगस्त से जेल में बंद हैं।

जियो न्यूज की खबर के मुताबिक, पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ (पीटीआई) के अध्यक्ष बैरिस्टर गौहर अली खान ने बुधवार को अपनी पार्टी के समर्थकों को सूचित किया कि यह फैसला लैलत-उल-कदर के कारण लिया गया है।

मुस्लिम समुदाय रमजान के महीने में आने वाली लैलत-उल-कदर की रात को बहुत अहम मानता है और पूरी रात जागरूक इबादत करता है।

उन्होंने समर्थकों से इमरान खान और उनकी पत्नी बुशरा बीबी सहित पार्टी के सभी कार्यकर्ताओं तथा नेताओं की रिहाई एवं सुरक्षा के लिए दुआ करने की भी गुजारिश की।

पिछले महीने, पीटीआई ने 71 वर्षीय खान की रिहाई सुनिश्चित करने के लिए परेड ग्राउंड में एक बड़ी रैली करने की घोषणा की थी।

इस्लामाबाद उच्च न्यायालय ने भी अधिकारियों को पार्टी को संघीय राजधानी में जनसभा की अनुमति देने का निर्देश दिया था।

## राजनीतिक गतिरोध को खत्म करने की कोशिश में कुवैत ने चार वर्षों में चौथे चुनाव में मतदान किया

**एपी।** दुबई

**तेल समृद्ध** कुवैत में लंबे समय से चल रहे राजनीतिक गतिरोध से उबरने के प्रयास में बीते चार वर्षों के दौरान बृहस्पतिवार को चौथी बार लोगों ने राष्ट्रीय चुनाव में मतदान किया।

फारस की खाड़ी के इस देश की निर्वाचित संसद के पास अधिकांश अरब देशों की संसदों की तुलना में अधिक शक्ति है, लेकिन शाही परिवार द्वारा नियुक्त की जाने वाली सरकार के साथ लंबे समय से उसका विवाद चल रहा है।

दिसंबर में अपने सातेले भाई की मृत्यु के बाद 83 वर्षीय शेख मेशाल अल अहमद अल जाबेर के सत्ता

संभालने के बाद ए पहले चुनाव हैं। एक सांसद द्वारा कथित तौर पर उनका अपमान करने के बाद नए अमीर ने फरवरी में संसद भंग कर दी थी।

संसद की 50 सीटों को भरने के लिए मतदाता 200 उम्मीदवारों में से चुनाव करेंगे। कोई राजनीतिक दल नहीं है। घरेलू राजनीतिक विवाद कुवैत को वर्षों से परेशान कर रहे हैं - जिसमें कल्याण प्रणाली में बदलाव भी शामिल है - जिसमें शेखशाही को कर्ज लेने से रोक दिया है। अपने तेल भंडार से अपार धन अर्जित करने के बावजूद, सार्वजनिक क्षेत्र के वेतन का भुगतान करने के लिए उसके खजाने में बहुत कम राशि बची है। आगे बढ़ने में विफल रहने के बाद संसद को बार-बार भंग किया गया।

## विश्व आर्थिक मंच: युवा वैश्विक नेता श्रेणी में पांच भारतीयों में भूमि पेडनेकर भी शामिल

**भाषा।** जिनेवा

**अभिनेत्री भूमि** पेडनेकर उन पांच भारतीयों में से एक हैं जिन्हें विश्व आर्थिक मंच (डब्ल्यूईएफ) की 2024 की युवा वैश्विक नेता श्रेणी में शामिल किया गया है। अंतरराष्ट्रीय संगठन ने 40 वर्ष से कम उम्र के लगभग 90 ऐसे लोगों की सूची जारी की है जो सामाजिक स्वास्थ्य, आर्थिक विकास, प्रौद्योगिकी और स्थिरता के क्षेत्रों में अपने अभूतपूर्व काम के माध्यम से भविष्य को आकार दे रहे हैं।

और डेस्सटैरिटी ग्लोबल के संस्थापक एवं सीईओ शरद विवेक सागर शामिल हैं। पेडनेकर ने कहा कि वह विश्व आर्थिक मंच के साथ 2024 की युवा वैश्विक नेताओं की सूची में शामिल होने को लेकर रोमांचित हैं। अभिनेत्री ने एनएस पर बल, सामूहिक कर्वाहों की शक्ति में हमेशा विश्वास रहा है और मैं डब्ल्यूईएफ के साथी नेताओं के साथ ग्रह के वास्ते प्रभावशाली बदलाव करने के लिए उत्सुक हूं। आइए मिलकर एक हरित और वि्विखड भविष्य का मार्ग प्रशस्त करें।

# यदि आपको पैसे की चिंता है, तो धन के साथ अपने रिश्ते को जानने से इसमें मदद मिल सकती है

**द कन्वर्सेशन।** लंदन

**ब्रिटेन** में पैसों की तंगी से जूझ रहे लोगों की संख्या रिकॉर्ड उन्नति पर है। वित्तीय दानदाताओं का कहना है कि लोग कर्ज, बिलों के भुगतान और दिवालियापन में मदद के लिए उनसे संपर्क कर रहे हैं। अभियान समूह डेट जस्टिस ने एक सर्वेक्षण में पाया कि 18 से 24 वर्ष के 29% और 25 से 34 वर्ष के 25% लोग पिछले छह महीनों में तीन या उससे अधिक बिल का भुगतान नहीं कर पाए।

अधिकांश (65%) लोगों को नहीं लगता कि वे पैसे उधार लिए बिना अपनी बचत पर तिन महीने तक जीवित रह सकते हैं। यूके के वित्तीय बाजार नियामक के आंकड़े बताते हैं कि यूके के एक तिहाई से अधिक वयस्क के पास बचत के नाम पर 1,000 पाउंड से कम है।

और मनीडॉट्यूकेडॉटको के एक सर्वेक्षण में पाया गया कि 25-64 आयु वर्ग के 30% ब्रितानी सेवानिवृत्ति के बाद के

लिए बिल्कुल भी बचत नहीं करते हैं।

इस तरह के आंकड़ों के साथ, क्या इसमें कोई आश्चर्य की बात है कि ब्रिटेन में 75% लोग पैसे को लेकर चिंतित हैं?

अर्थव्यवस्था की वर्तमान स्थिति युवाओं के लिए विशेष रूप से डरावनी है। जब तक आप एक ट्रस्ट फंड (ज्यादातर लोगों के साथ नहीं) के साथ पैदा नहीं हुए हैं, आप संभवतः उस पहली पीढ़ी का हिस्सा हैं जिसकी आर्थिक स्थिति आपके माता-पिता से भी बदतर है। सेवानिवृत्ति असंभव लगती है, और आपके पास अपना खुद का घर होने की संभावना नहीं है। 20 की शुरुआत में 80 प्रतिशत लोग पर्याप्त कमाई न कर पाने को लेकर चिंतित रहते हैं।

अपने करियर की शुरुआत में ही अपने वित्तीय भविष्य की योजना बनाना शुरू करना महत्वपूर्ण है, लेकिन यह आपको भारी पड़ सकता है। अच्छी खबर यह है कि इस पर काबू पाने के कई तरीके हैं।

**अपनी वित्तीय लगाव शैली ढूँढना**  
एक मनोचिकित्सक और वित्त

शोधकर्ता के रूप में, मैं लोगों के साथ काम करता हूँ ताकि उन्हें अपना वित्तीय आत्मविश्वास बढ़ाने में मदद मिल सके और योजना शुरू करने के लिए प्रेरणा मिल सके। यह अक्सर यह समझने से शुरू होता है कि पैसे के साथ उनके रिश्ते का क्या प्रभाव पड़ता है।

लगाव सिद्धांत 1950 के दशक के अंत में पेश की गई एक मनोवैज्ञानिक अवधारणा है। आपको लगाव शैली - जो, उदाहरण के लिए, सुरक्षित, चिंतित या टालने वाली हो सकती है - बताती है कि आप अन्य लोगों के साथ भावनात्मक रूप से घनिष्ठ संबंध बनाने के लिए कैसे दृष्टिकोण अपनाते हैं। कुछ लोग संबंध बनाने में सुरक्षित महसूस करते हैं, जबकि अन्य बेहद चिंतित रहते हैं। कुछ लोग करीबी रिश्तों से पूरी तरह बचते हैं।

लगाव शैली आपके वित्त पर भी लागू हो सकती है। यदि आप पैसे के मामले में आक्षेप्त और सुरक्षित महसूस करते हैं, तो आप बचत और खर्च के संबंध में भी

सुरक्षित हैं। लेकिन सेवानिवृत्ति की योजना बनाना तो दूर, अगर आईएसए खोलने या टैक्स रिटर्न भरने का विचार, आपको भय और घबराहट से भर देता है, तो आप चिंतित अनुलग्नक हो सकते हैं। और यदि आप पैसे की चिंताओं को अपने दिमाग में पीछे धकेल देते हैं, तो आप संभवतः इससे बच सकते हैं।

मेरे जैसे अनुलग्नक सिद्धांतकार और मनोचिकित्सक सोचते हैं कि अनुलग्नक शैलियाँ बचपन के अनुभवों से आकार लेती हैं - उदाहरण के लिए, आपके माता-पिता या देखभाल करने वालों ने आपको कितनी अच्छी देखभाल की, और आप कितना सुरक्षित और लाडला महसूस करते थे।

आपके परिवार में बड़े होने पर पैसे को जिस तरह से संभाला जाता था, उसने संभवतः आपके वित्तीय लगाव शैली को खाका तैयार किया होगा। शिक्षा या कार्य अनुभव जैसे बाहरी प्रभाव भी इसे आकार दे सकते हैं।

हालाँकि यूके में वित्तीय शिक्षा स्कूली पाठ्यक्रम का हिस्सा है, लेकिन 76% बच्चे अपने जीवन का प्रबंधन करने के लिए पर्याप्त वित्तीय ज्ञान के बिना स्कूल छोड़ देते हैं।

इसी तरह, बैंकों जैसी वित्तीय सेवाओं ने लोगों को सुरक्षित वित्तीय संबंध स्थापित करने में मदद करने में खराब काम किया है। जटिल और अव्यवस्थित भाषा ने उन लोगों के बीच एक बाधा खड़ी कर दी है जो पैसे के बारे में जानते हैं और जिन्हें सीखने की जरूरत है।

यदि आप वित्तीय शक्तों के साथ तालमेल बिठाने में असमर्थ महसूस करते हैं, या कि आप पैसे को नहीं समझते हैं, तो इससे आपको वित्तीय नियोजन क्षमताओं में अधिक आत्मविश्वास को ठेस पहुंचने और अधिक टालने वाली लगाव शैली को बढ़ावा मिलने से बचावना है।

अपनी लगाव शैली की पहचान करने से आपको पैसे के साथ बेहतर संबंध बनाने में मदद मिल सकती है। आप यह समझने

के लिए महत्वपूर्ण हैं। एक वयस्क के रूप में, आपके पास इन रिश्तों को बेहतर बनाने की शक्ति है। लेकिन चूँकि लगाव के पैटर्न याद दिलाकर आत्मविश्वास प्रदान कर सकता है कि धन संबंधी संघर्ष आवश्यक रूप से आपको गलती नहीं है।

**आर्थिक चिंता से मुक्ति**

सोशल मीडिया पर फैल रहे कुछ हालिया वित्तीय स्थान आपके लगाव की शैली के बारे में जानकारी दे सकते हैं क्या आपके पास सुरक्षित वित्तीय लगाव है। या क्या आप अपमानजनक बजटिंग कर रहे हैं (इस बारे में मुखर होना कि आप पैसा क्यों खर्च नहीं कर रहे हैं)? यह वित्तीय आत्मविश्वास का संकेत हो सकता है और आपके पास सुरक्षित वित्तीय लगाव है। या आपके पास जो पैसा नहीं है उसे खर्च चिंता को भी बढ़ा सकती है और गलत सूचनाओं से भरी हो सकती है। सटीक और उपयोगी जानकारी के लिए शुरुआत के तौर पर एक अच्छी जगह सरकार की मनी हेल्पर वेबसाइट है।

# पंजाब किंग्स ने गुजरात टाइटंस को हराया

## ● गिल पर भारी पड़े शशांक

**अहमदाबाद।** शशांक को बेहतरीन पारी से पंजाब किंग्स ने इंडियन प्रीमियर लीग में गुस्वार को यहां गुजरात टाइटंस को तीन विकेट से हराया। इससे पहले कप्तान शुभमन गिल के अर्धशतक से गुजरात टाइटंस ने इंडियन प्रीमियर लीग में गुस्वार को यहां पंजाब किंग्स के खिलाफ चार विकेट पर 199 रन का मजबूत स्कोर खड़ा किया। गिल ने 48 गेंद में चार छक्कों और छह चौकों से नाबाद 89 रन की पारी खेलने के अलावा साई सुदर्शन (33) के साथ तीसरे विकेट के लिए 53 रन की साझेदारी भी की। उन्होंने राहुल तेवतिया (आठ गेंद में नाबाद 23) के साथ 14 गेंद में 35 रन की अट्ट साझेदारी करके टीम का स्कोर 200 रन के करीब पहुंचाया। पंजाब की ओर से कागिसो खावा और हर्षल पटेल दोनों ने चार-चार ओवर में समान 44 रन लुटाए। खावा को दो



जबकि हर्षल को एक विकेट मिला। पंजाब किंग्स के कप्तान शिखर धवन ने टॉस जीतकर टाइटंस को बल्लेबाजी का न्यता दिया। गिल ने बारह हाथ के स्पिनर हर्षीत बगर (33 रन पर एक विकेट) के पहले ओवर में छक्के से खाता खोला। रिदिमान साहा (11) ने कागिसो खावा पर चौका मारा लेकिन इसी तेज गेंदबाज की अगली गेंद पर मिड ऑफ पर धवन को कैच दे बैठे।

गिल को इसके बाद केन विलियमसन रूप में उम्दा जोड़ीदार मिला। विलियमसन ने खावा पर चौका जड़ने के बाद सैम कुरेन का स्वागत दो चौकों के साथ किया। टाइटंस ने पावर प्ले में एक विकेट पर 52 रन बनाए। विलियमसन हालांकि इसके बाद रन गति बढ़ाने की कोशिश में हर्षीत की गेंद को बैकवर्ड प्लाइंट पर जॉनी बेयस्टो के हाथों में खेल गए जिससे

गिल के साथ उनकी 40 रन की साझेदारी का अंत हुआ। उन्होंने 26 रन बनाए। साई सुदर्शन (33) ने आते ही हर्षल और खावा पर छक्कों के साथ रन गति में बढ़ते का प्रयास किया। विजय शंकर (08) हालांकि खावा की गेंद को लांग ऑफ पर हर्षीत के हाथों में खेल गए। तेवतिया ने 19वें ओवर में हर्षल पर छक्का और चौका मारा और फिर अर्शदीप की पारी की अंतिम दो गेंद पर चौके मारे।

स्कोरबोर्ड	
<b>पंजाब किंग्स:</b> खावा व धवन बो खावा 11, गिल नाबाद 89,विलियमसन व बेयस्टो बो हर्षीत 26, सुदर्शन व गिनेश बो हर्षल 33,शंकर व हर्षीत बो खावा 08, तेवतिया नाबाद 23,अतिथित: 09, कुल: 20 ओवर में चार विकेट पर: 199 रन,विकेट पतन:-1-29, 2-69, 3-122, 4-164, <b>गेंदबाजी:</b> हर्षीत 4-0-33-1,अर्शदीप 4-0-33-0,खावा 4-0-44-2,रुहेल 2-0-18-0,हर्षल 4-0-44-1,रजा 2-0-22-0	

विकेटकीपर जितेश शर्मा को कैच दे बैठे। गिल ने हर्षीत पर चौके के साथ 31 गेंद में मौजूदा सत्र का अपना पहला अर्धशतक पूरा किया। गिल ने हर्षल और खावा पर छक्कों के साथ रन गति में बढ़ते का प्रयास किया। विजय शंकर (08) हालांकि खावा की गेंद को लांग ऑफ पर हर्षीत के हाथों में खेल गए। तेवतिया ने 19वें ओवर में हर्षल पर छक्का और चौका मारा और फिर अर्शदीप की पारी की अंतिम दो गेंद पर चौके मारे।

## पाकिस्तान वॉलीबॉल महासंघ ने भारत को टूर्नामेंट के लिए न्यता दिया

**क़राची।** पाकिस्तान वॉलीबॉल महासंघ ने भारत को अगले महीने इस्लामाबाद में होने वाली एशियाई चैलेंज वॉलीबॉल लीग में टीम भेजने के लिए न्यता दिया है। पीपीएफ के अध्यक्ष चौधरी याक़ूब ने कस कि उन्होंने टूर्नामेंट के लिए भारतीय वॉलीबॉल महासंघ को न्यता दिया है। उन्होंने कस, हमने काफी प्रयासों के बाद इस टूर्नामेंट की मेजबानी हासिल की है। हम चाहते हैं कि 11 से 17 मई तक होने वाले टूर्नामेंट में सभी शीर्ष टीमें भाग लें। ईरान, श्रीलंका, भूटान, तुर्कमेनिस्तान, अफ गानिस्तान, कजाखस्तान, किर्गिस्तान ने टूर्नामेंट में भागीदारी भी पुष्टि कर दी है।

## अजारेक, कालिनिना वार्ल्डन ओपन के तीसरे दौर में

**चाल्दरिन।** दिव्यदिया अजारेक और अनईलिन कालिनिना ने वर्धाभापित वार्ल्डन ओपन टैबिस में अपने अपने मुकबले जीतकर तीसरे दौर में प्रवेश कर लिया। सत्र के पहले क्वार्टर टूर्नामेंट में 12वीं वर्यता प्राप्त अजारेक ने एलिसाबेट्टा मोसियाबेट्टो को 6-1, 6-2 से हराया। वहीं 13वीं वर्यता प्राप्त कालिनिना ने पूर्व चैंपियन कैरोलिन वोजिनयाची को 6-2, 6-3 से मात दी। महिला के करण मुकबले देर से शुरू हुए और कई मुकबले श्रवित करने पड़े।

## दक्षिण अफ्रीकी फुटबॉल और ओलिंपियन ल्यूक पलर्स की लूटापट में हत्या

**जोहानिसबर्ग।** दक्षिण अफ्रीका के फुटबॉलर और ओलिंपियन ल्यूक पलर्स की टाउ लूटापट की एक घटना में हत्या कर दी गई। उनके कब्र चरखेरे पीपस ने यह जानकारी दी। चौबीस वर्ष के डिफेंडर ल्यूक को उस समय गोली मारी गई जब वह क्लबस्टुड इलाके में पेटोल पीप पर अपनी बारी का इंतजार कर रहे थे। कब्र ने एक बरान में कस, ल्यूक पलर्स की जोहानिसबर्ग में लूटापट की घटना में कस तार हत्या से गई है।

## द ग्रेट इंडियन शो में आएं रोहित व श्रेयस

**मुंबई।** द ग्रेट इंडियन कपिल शो में इस शनिवार को कपिल शर्मा और उनकी पूरी टीम कि क्रेटर रोहित शर्मा और श्रेयस अय्यर का स्वागत करेंगे। इन दोनों के साथ सेट पर खूब सारी चर्चा और हंसी मजाक देखने को मिलेगा दोनों खिलाड़ियों की घनिष्ठ दोस्ती साफ दिखाने दे रही थी, जब वो पूरे एपिसोड में एक दूसरे की खूब 'टांग-झिंझाई' कर रहे थे। उन्होंने क्रिकेट मैदान के अंदर और बाहर के अनेक किस्से सुनाए। रोहित की युगली से लेकर श्रेयस के सिक्कर तक, इन दोनों की बिदास बातचीत और हसले कर्मी ना देखी गई मस्ती देखना ना भूलें। यह साह हंसी-मजाक देखने के लिए ट्यूनिंग कीजिए। और वैं, उन्होंने एयरपोर्ट क्रिकेट लीग भी आयोजित को, जिसमें कपिल और सुनील ने सिद्ध और कपिल देव के रूप में सको चकित कर दिया।

## विरकेनरॉट के शूज में करेगा कारीगरी

**नई दिल्ली।** जर्मन-आधारित मोबल फॉस ब्रांड विरकेनरॉट भारत में तेजी से अपना रेटेल फुटवैट बढ़ रहा है। प्रिन्सिपल एक्जीक्यूटिव ऑफ़ ने 1087 स्कोर पर से नौबूटु सट रेटे में ब्रांड के प्रवेशन फुटवैट का समर्थन करके कलेशन नौबूटु रेटे को, जो हर करकर को विरकेनरॉट की बेहतरीन कलेशरी और गुणवत्ता का अनुभव प्रदान करेगा। जेस हदक, रीनबोव कलेशरी इन्वैस्टेर, मिलिट्र इंटर अफ्रीका इंडिया, विरकेनरॉट ने कस, अपना नवीनतम रेटेल शुरू करने के लिए उल्लासित है। प्रिन्सिपल, मोबिलि जयवैट, विरकेनरॉट इंडिया ने कस, हद विरकेनरॉट की विरकाल को उन्ती भारत में और बढ़ाने के लिए खुश है, जो अब ब्रांड द्वारा पेदा की जाने वाली अनुभवीय आराम और नवीनतम शैलियों से परिचित कराएगा।

# भारत को एक खास गेंदबाज मिल गया है : ब्राड

## अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट के लिए तैयार मयंक : ब्राड

**भाषा।** मुंबई

**इंग्लैंड** के महान तेज गेंदबाज स्तुअर्ट ब्राड का मानना है कि भारत की नई तेज गेंदबाजी सनसनी मयंक यादव को सीधे अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में उतारा जा सकता है ताकि कैरियर में चोटों का सामना करने के लिए उनका शरीर सख्त हो सके। पिछले साल क्रिकेट के सभी प्रारूपों से विदा ले चुके ब्राड का मानना है कि कम उम्र में ही शुरूआत करके यादव शीर्ष स्तर पर बहुत कुछ सीख सकते हैं लेकिन उन्हें उतार चढ़ाव के लिए तैयार रहना होगा। स्टार स्पोर्ट्स की कमेंट्री टीम में शामिल ब्राड ने यहां चैनल के स्टूडियो में पीटीआई से बातचीत में कहा, 'मुझे नहीं लगता कि उसे घरेलू क्रिकेट से होकर गुजरने की जरूरत है। शीर्ष स्तर पर खेलकर उसका शरीर खुद व खुद सख्त हो जाएगा। उन्होंने कहा, 'उसका सनअप अच्छा है और उसे लाइन और लैंग्थ की भी अच्छी समझ



है। किसी युवा गेंदबाज के लिए सबसे शीर्ष स्तर पर खेलना अच्छा सबक होता है। मैंने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में कम उम्र में शुरूआत करके ही बहुत कुछ सीखा। वह आईपीएल में सर्वश्रेष्ठ बल्लेबाजों के खिलाफ सीख रहा है। इंग्लैंड के लिए 604 टेस्ट विकेट ले चुके ब्राड ने कहा कि 21 वर्ष के मयंक को शीर्ष स्तर पर उतारने से उसे फायदा ही होगा क्योंकि भारत को एक खास गेंदबाज मिल गया है। उन्होंने कहा, 'मैं तो उसे भारतीय टीम में देखना चाहूंगा। जरूरी नहीं कि वह खेले लेकिन डेविसिंग रूम

में बहुत कुछ सीख सकता है। भारत को एक खास खिलाड़ी मिल गया है जिसे हमें से मैनेज करने की जरूरत है। उसे यह याद रखना होगा कि खेल में 'चोट भी लगेगी। वह काफी रफ्तार से गेंद डालता है लेकिन उसकी लय जबरदस्त है। पहले दो आईपीएल मैचों में किसी तेज गेंदबाज को मैंन आफ द मैच चुना जाना अक्सर नहीं होता। मैं उम्मीद करता हूं कि वह तीनों प्रारूप खेलेगा। उसे अपेक्षाओं से दबाव की भी आसत डालनी होगी। उसे हर मैच में तो मैंन आफ द मैच पुरस्कार नहीं मिलेगा।

## अस्वीकृत, निराशाजनक, केम्पेआर से हार के बाद बोले पोटिंग

**विशाखापत्तनम।** दिल्ली कैपिटल्स के मुख्य कोच पोटिंग ने खेलकटा नाइट रजर्स से 106 रन से मिली हार को अस्वीकृत और निराशाजनक बताते हुए अपनी टीम को परफेक्ट लगाई है। दिल्ली कैपिटल्स ने पहले केम्पेआर को सात विकेट पर 272 रन बनाते टिए और बाद में पूरी टीम 17 . 2 ओवर में 166 रन पर आउट हो गई। पोटिंग ने मैच के बाद प्रेस चोलेने में कस, 'अभी इस्वी समीक्षा करना मुश्किल है। पहले हाफने टीम के परफेल्न से मैं बहुत निराश हूं। उन्होंने कस, 'इतने रन देना समझ से परे है। हमने 17 वाइड और डाली और अपने ओवर पूरे करने में दो घंटे लगे। नतीजा हम पिछे दो ओवर पीछे रह गए जिसके मयाने है कि आखिरी दो ओवर डालने वाले से सफल के बाद चार ही प्लेसर मिले। मैच में बहुत कुछ हुआ जो अस्वीकृत है। हम टीम के कौशल पर ध्यान दे रहे हैं और जल्दी ही इसमें सुधार करेंगे। सुकेश अर्खे बाताची होना जरूरी है। गेंदबाजी, फील्ड प्लेसेटमेंट सभी पर बात करनी होगी।

# सीएसके का सामना सनराइजर्स से आज

## ● मुस्ताफिज़ के बिना उतरेगी चेन्नई

**भाषा।** हैदराबाद

फॉर्म में चल रहे तेज गेंदबाज मुस्ताफिज़ रहमान के बिना चेन्नई सुपर किंग्स शुक्रवार को आईपीएल के मैच में सनराइजर्स हैदराबाद से खेलेगी जो अपना दिन होने पर किसी भी आक्रमण की बखिया उधेड़ने में सक्षम है। दिल्ली कैपिटल्स से पिछले मैच में पराजय झेलने के बाद चेन्नई टीम जीत की राह पर लौटने उतरेगी। इतने लंबे टूर्नामेंट में प्रदर्शन में उतार चढ़ाव आना लाजमी है और चेन्नई के कप्तान रूतुगज गायकवाड़ ने पिछले मैच में मिली हार के बाद यही कहा था। उन्हें और उनके सलामी जोड़ीदार रचिन रविंद्र को हालांकि घूमती गेंदों का सामना करने के लिए तैयार रहना होगा जिसमें वे दिल्ली के खिलाफ चूक गए थे। क्रिकेटप्रेमी महेंद्र सिंह धोनी को आठवें नंबर से अर बल्लेबाजी करते



देखना चाहते थे। उन्होंने पिछले मैच में अपना पुराना फिनिशर फॉर्म दिखाते हुए 16 गेंद में 37 रन बनाए थे। वैसे उनके अर्र आने की संभावना कम ही है क्योंकि वह शिवम दुबे और समीर रिजवी को हालांकि घूमती गेंदों का सामना करने के लिए तैयार रहना होगा जिसमें वे दिल्ली के खिलाफ चूक गए थे। क्रिकेटप्रेमी महेंद्र सिंह धोनी को आठवें नंबर से अर बल्लेबाजी करते

## दिल्ली के खिलाफ अर्धशतक के बाद अंगकूष ने गुरु अनिषेक नायर को दिया धन्यवाद

**विशाखापत्तनम।** अउर 19 विश्व कप 2022 में 278 रन बनाने के बावजूद अंगकूष सुबुशी गुनगन ही रह गए लेकिन सुबवार को आईपीएल के मैच में दिल्ली कैपिटल्स के खिलाफ खेलकटा नाइट रजर्स के लिए 27 गेंद में 54 रन बनाकर उन्हें गुनगनी का पर्ल हटा दिया। उन्होंने इसके लिए अपने गुरु अनिषेक नायर को धन्यवाद देते हुए यह पारी उन्हें समर्पित की। उन्होंने कस, 'उत्तलेने हर बात ने मेरी मदद की है। खेल को लेकर मेरी सोच, मेरी क्यारीटी, मैं क्या खाता हूं, कैसे अरख्यस करता हूं। वह मेरे सही मानने ने गुरु है और मेरे जैसे ऐसा रिहाता है। घरेलू और प्रेजाइजी क्रिकेट में बेतौर चले अपनी सख्त बना चुके नायर ने दिनेश कार्तिक के कैप्टियर को भी पिछे से दें पर लाने में अहम भूमिका निभाई है।

## 2000 या अधिक टेस्ट कराने वाले देशों में भारत में डोपिंग के मामले सर्वाधिक

**नई दिल्ली।** विश्व डोपिंग निरोधक एजेंसी द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार 2000 या अधिक नमूनों की जांच कराने वाले देशों में 2022 टेस्टिंग आंकड़ा रिपोर्ट के अनुसार भारत में डोपिंग टेस्ट ने नाकाम आउट रजर्स के लिए 27 गेंद में 54 रन बनाकर उन्हें गुनगनी का पर्ल हटा दिया। उन्होंने इसके लिए अपने गुरु अनिषेक नायर को धन्यवाद देते हुए यह पारी उन्हें समर्पित की। उन्होंने कस, 'उत्तलेने हर बात ने मेरी मदद की है। खेल को लेकर मेरी सोच, मेरी क्यारीटी, मैं क्या खाता हूं, कैसे अरख्यस करता हूं। वह मेरे सही मानने ने गुरु है और मेरे जैसे ऐसा रिहाता है। घरेलू और प्रेजाइजी क्रिकेट में बेतौर चले अपनी सख्त बना चुके नायर ने दिनेश कार्तिक के कैप्टियर को भी पिछे से दें पर लाने में अहम भूमिका निभाई है।

## पहले दस मैचों में आईपीएल की रिकॉर्ड दर्शक संख्या

**मुंबई।** इंडियन प्रीमियर लीग के पहले दस मैचों को 35 करोड़ दर्शकों ने देखा जो टूर्नामेंट के किसी भी सत्र से अधिक है जिसने कोचेन महाशरी के टैरन खेलें गए सत्र भी शामिल है। डिजनी स्टाट द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार टूर्नामेंट का कुल वॉचटाइम 8028 करोड़ निमिटर रहा जो पिछले साल से बीस फीसदी अधिक है। डिजनी स्टाट (स्पोर्ट्स) के प्रमुख संजोग गुला ने एक विज्ञापित में कस, 'टाट आईपीएल 2024 की रिकॉर्ड व्युत्पत्ति से हम अह्लादिह है। हमने दर्शकों को टैट में रखकर कई पहल की जिससे दर्शकों में रुचि हुई। डिजनी स्टाट आईपीएल व 10 भाषाओं में प्रसारण कर रहा है जिसने कूक, बंधेरे और टिक्टापिठि परफेक्ट के लिए स्पेशल पीड भी शामिल है।

## सुरक्षा व फिटनेस के सपनों को साकार करेंगे

**मुंबई।** काँग्रेजों से रक्षा करने वाला भारत के सबसे गहरेसेट ब्रांड डेटेल ने भारत की सफलता की कहानी का जटन बनाते हुए एक नई मुहिम शुरू की है। उम्मेठकों को सुरक्षा व फिटनेस प्रदान करने और उनके बहते सपनों का सपोर्ट करने के वादे के साथ नती फिले बढ़ती भारतीय महत्वाकांक्षाओं को दिखाती है। यह मुहिम बडे 100 नाम डेटेल बर साबुन (मार्पै-पैक) के लॉन्च के शर्ती है, जो कलमें की बीस स्वच्छता को बढ़ावा देती है और भारतीय सपनों को हकीकत में बदलने के लिए ब्रांड की प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है। डेटेल ने टायकों से उम्मेठकों को काँट्रेजों से बचाने का काम बखूबी किया है, जिससे वे निडर होकर अपने सपनों को पूरा करने और सभी भाषाओं से लड़ने में सफल हो पाए। भारत में उम्मेठकों में डेटेल पर हमेशा गर्वसा दिखाया है और इसे अपना कर्तव्य समर्थन देता है, जिससे आज यह घर-घर में सुरक्षा और स्वच्छता का परचम बन गया है। डेटेल के परकन में कस, दर्शकों से, डेटेल पूरे भारत में उम्मेठकों को बीमारी पैदा करने काँट्रेजों से सुरक्षा प्रदान करने की मुहिम में अग्रणी रहा है।

## लखनऊ को दिलाई शानदार जीत

**लखनऊ।** दो रन से शतक से चूके गैरन ऑफद मैच अरवटीप नाय-98 की कप्तानी पारी से क्रिकेट एसोसिएशन लखनऊ ने वैभव मोरेशियल टी20 क्रिकेट टूर्नामेंट में गौतमबुद्धनगर को 6 विकेट से हराते हुए शानदार जीत दर्ज की। जीते में कूकल सिंह नाबाद 69 व प्रियायु पाण्डेय 43 ने भी अतिथी पारिया खेली। मेरठ में खेले जा रहे टूर्नामेंट में गौतमबुद्धनगर ने 192 ओवर में 4 विकेट पर 241 रन का स्कोर बनाया। रोहित दिवेदी नेउ विकेट पटकाए। जाबल में क्रिकेट एसोसिएशन लखनऊ ने 19.2 ओवर में 4 विकेट के नुकसान पर 246 रन बनाकर 6 विकेट से जीत अपने नाम कर ली। सलामी बल्लेबाज प्रियायु पाण्डेय ने मात्र 18 गेंदों पर 4 चौके व 4 छक्के से अतिथी 43 रन बनाते हुए टीम को तेज सुरुआत दी।

## भारतीय फुटबॉल टीम 121वें स्थान पर

**नई दिल्ली।** भारतीय फुटबॉल टीम ताजा फीफ रैंकिंग में चार पायदान गिरकर 121वें स्थान पर खिसक गई जो पिछले कुछ साल में उसका सबसे खराब परफॉर्म है। भारत को पिछले महीने गुवाहाटी में फीफ विश्व कप 2026 क्वालीफायर के दूसरे दौर में अफ़गानिस्तान से 2-1 से हराया था। पिछले साल इंटर कॉन्टिनेल कप, क्रिकेटीय टूर्नामेंट और सैफ चैंपियनशिप जीतकर भारत रीष सी ने पहुंचा था लेकिन 26 मार्च को अपने से नीची रैंकिंग वाली अफ़गानिस्तान टीम से हार अपराधित रही। जनवरी में एशियाई कप में भारतीय टीम एकमात्र मैच नहीं जीत सकी और चार टीमों के बीच भी चौथे स्थान पर रही। दश विश्व चैंपियन अर्जेंटीना रीष पर है जबकि फ्रंस दूसरे, इंग्लैंड तीसरे और बेल्जियम चौथे स्थान पर है। ब्राजील पांचवें स्थान पर है।

## कुवैत और कतर के खिलाफ विश्व कप क्वालीफायर मुकबलों में भारतीय टीम के प्रगारी बने रहेंगे स्टिमक

**नई दिल्ली।** आलोचनाओं का सामना कर रहे इंगोरे स्टिमक कुवैत और कतर के खिलाफ भारत के फीफ विश्व कप के दूसरे दौर के क्वालीफायर मुकबलों के प्रगारी बने रहेंगे क्योंकि अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (आईएफएफ) ने सीनियर पुरुष टीम के मुख्य कोच से आगामी दो मैचों पर ध्यान केंद्रित करने के लिए कस है। भारतीय फुटबॉल के पूर्व दिग्गज खिलाड़ी आईएम विजयन की अध्यक्षता वाली तकनीकी समिति ने 26 मार्च को गुवाहाटी में घरेलू चरण के मुकबले में अफ़गानिस्तान से मिली चौकलने वाली हार के बाद कोरेशिया की विश्व कप टीम के खिलाड़ी हद चुके स्टिमक को बहाल रखने की सिफारिश की थी लेकिन अब एक हफ्ते बाद आईएफएफ ने फिचाल्ल उन्हें बहाल रखना है।

## पंजाब एक्सी के दिल्ली में अंतिम दो आईएसएल मैच खाली स्टैडियम में होंगे

**रंडीगढ़।** इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) फुटबॉल टीम पंजाब एक्सी अपने आखिरी दो मैच अपराधशिति परिस्थितियों के कारण दिल्ली के जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में खाली स्टैडियम में खेलेगी। कलब ने गुस्वार को बयान में यह घोषणा की। कलब ने कस कि खेलकटा के दिग्गज मोहन बागन एक्सी और ईस्ट बंगाल के खिलाफ क्वाटर-अंड सैपर 10 अप्रैल को होने वाले मैच दर्शकों के बिना होंगे। पंजाब एक्सी ने कस, हमें यह बताते हुए दुःख हो रहा है कि अपराधशिति परिस्थितियों के कारण छह अप्रैल को मोहन बागन एक्सी के खिलाफ और 10 अप्रैल को ईस्ट बंगाल के खिलाफ मैच खाली स्टैडियम में खेले जायेंगे।

# सात्विक-चिराग बैडमिंटन एशिया से हटे



**भाषा।** नई दिल्ली

**स्टार भारतीय बैडमिंटन** खिलाड़ी सात्विकसाईरज रंकीरेड्डी कंधे को चक से नहीं उबर पाए हैं जिसके कारण उनकी और चिराग शेटी की गत चैंपियन पुरुष युगल जोड़ी गुस्वार को अगले सप्ताह होने वाली बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप से हट गई। सात्विक और चिराग की दुनिया की नंबर एक जोड़ी ने पिछले साल अप्रैल में 58 साल के सूखे को खत्म करते हुए इतिहास रचा था क्योंकि वे दिनेश खन्ना के बाद दुबई में एशिया बैडमिंटन चैंपियनशिप में चैंपियन बनने वाले पहले भारतीय बने थे।

## उबर कप नहीं खेलेगी सिंधू, थॉमस कप के लिए भारत की मजबूत टीम

**नई दिल्ली।** दो बार की ओलिंपिक पदक विजेता पी वी सिंधू और शीर्ष दो युगल टीमों ने उबर कप से नाम वापिस ले लिया है लेकिन पुरुष वर्ग में मजबूत टीम 27 अप्रैल से चेन्नई में होने वाले थॉमस कप बैडमिंटन टूर्नामेंट में खेलेगी। एक्सी ने बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप के जेडिप वापसी करने के बाद से सिंधू ने छह टूर्नामेंट खेले हैं। उन्होंने पेरिस ओलिंपिक्स से पहले रिक्वीरी के लिए परफॉरमस की जल्दवा से टैकले हुए नाम वापिस लिया है। महिला युगल ने प्रिंस जॉनी और गायत्री गोपवेंट और अश्विनी पौलपा तथा तनीषा कश्यप ने भी नाम वापिस ले लिया है। जनाक पोकस ओलिंपिक क्वालीफिकेशन के लिए दूसरे टूर्नामेंट पर है। बीआईआईएल संजय निग्रा ने कस, सिंधू चोट के बाद वापसी कर रही है और प्रिंस ओलिंपिक्स की तैयारी के लिए उसे समय चाहिए। युगल टीमों ने भी नाम वापिस ले लिया है क्योंकि उन्होंने पिछले कुछ समय में काफी टूर्नामेंट खेले हैं और अब पोकस क्वालीफिकेशन पर है।

दिनेश ने 1965 में स्वर्ण पदक जीता था। हालांकि मौजूदा सत्र में फ्रेंच ओपन सुपर 750 जीतने के अलावा दो टूर्नामेंट के उप विजेता रहे सात्विक और चिराग ने गुरुवार को टूर्नामेंट से बाहर होने का फैसला किया। इसलिए बड़ी तस्वीर को देखते हुए उन्होंने हटने का फैसला किया।

# वूशु में उत्तर प्रदेश ने जीते 4 स्वर्ण, 3 रजत व 6 कांस्य

## ● लखनऊ के अर्ध सक्सेना ने जीते दोहरे स्वर्ण पदक

**लखनऊ।** उत्तर प्रदेश के खिलाड़ियों ने 23वीं सब जूनियर राष्ट्रीय बालक व बालिका वूशु प्रतियोगिता में 4 स्वर्ण 3 रजत व 6 कांस्य पदक अपने नाम किए। जम्मू विश्वविद्यालय में गत 26 से 31 मार्च 2024 तक आयोजित इस प्रतियोगिता में उत्तर प्रदेश ने ताओलू श्रेणी में द्वितीय उपविजेता की टॉपी अपने नाम की। इस चैंपियनशिप में उत्तर प्रदेश का प्रतिनिधित्व करते हुए लखनऊ के अर्ध सक्सेना ने बालक ताओलू श्रेणी में दाओशू और गुंशू में दोहरे स्वर्ण पदक पर कब्जा जमा लिया। चैंपियनशिप में बालक सांडा श्रेणी में मेरठ के शौर्य ने 48 किग्रा में स्वर्ण पदक जीता। मेरठ के कार्तिक ने 21 किग्रा में पंजाबबाद के दीपक कुमार ने 42 किग्रा में व गौतमबुद्ध नगर के मयंक रोसा ने 45 किग्रा में रजत पदक जीता। मेरठ के दीपांशु को 60 किग्रा में कांस्य पदक मिला। दूसरी ओर बालिका सांडा श्रेणी में मेरठ की माही चौधरी ने 36 किग्रा में स्वर्ण पदक जीता। कांस्य पदक विजताओं में गौतमबुद्ध नगर की आराध्या ने 30 किग्रा में पंजाब श्रेया ने 39 किग्रा में व प्रतिभा, गौतमबुद्ध नगर 52 किग्रा में रहे। इसके अलावा जौनपुर की आर्या यादव को 33 किग्रा में व बागपत की देवनंदनी को 45 किग्रा में कांस्य पदक मिला। उत्तर प्रदेश टीम के अच्छे प्रदर्शन की सराहना करते हुए उत्तर प्रदेश वूशु एसोसिएशन के महा सचिव मनीष कन्नड़ ने खिलाड़ियों सहित टीम कोच मनोज गुप्ता अमित रोसा एवं टीम मैनेजर प्रवीन कुमार व डिम्पी तिवारी को बधाई दी।



# फ्रिगेजा के खिलाफ अभियान शुरू करेंगे प्रज्ञानानंदा, विदित से भिड़ेंगे गुकेश

## कैंडिडेट्स शतरंज टूर्नामेंट

**दोरेटो।** भारत के स्टार खिलाड़ी आर प्रज्ञानानंदा यहां शुरू हुए कैंडिडेट्स शतरंज टूर्नामेंट में अपने अभियान की शुरुआत फ्रांस के अलींजा फ्रिगेजा के खिलाफ खेलेंगे जबकि ऑल इंडियन मुकाबले में डी गुकेश और विदित गुजराती आमने-सामने होंगे। दो सर्वश्रेष्ठ रैंकिंग वाले खिलाड़ियों फाबियानो करुआना और हिकारू नाकामुरा के बीच ऑल अमेरिकी मुकाबला होगा। दिन के एक अन्य मुकाबले में अजखेजान के निजात अब्बासोव की फिडेंट रूस के इयान नेपोमनिचाची से होगी। महिलाएं के पहले दौर में भी दो भारतीय खिलाड़ी आर वैशाली और कोनेरू हंपी आमने-सामने होंगी। रूस की दो खिलाड़ी एलेक्सान्दा गोर्षाचकिना और कैटरीना लेमनो भी पहले दौर में एक-दूसरे से भिड़ेंगी। चीन की लेइ



टिंगजी और उनकी हमवतन टैन डैंगई भी पहले दौर में एक दूसरे का सामना करेंगी। चौथी और अंतिम बाजी में यूक्रेन की अन्ना मुजिचुक का सामना टूर्नामेंट की सबसे युवा खिलाड़ी नुल्लारिया की नुर्गुल सेलिमोवा से होगा। टूर्नामेंट के टाइम कंट्रोल के अनुसार दो घंटे में 40 चाल होंगी और बाकी मुकाबले के लिए 30 निमट का समय होगा जिसमें 41वीं चाल से प्रत्येक चाल के बाद 30 सेकेंड जोड़े जायेंगे। यह रोमांचक होने वाला है। टाइम कंट्रोल का मतलब है